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Chambre
des Représentants

SESSION 1970-1971.

13 OCTOBRE 1970

PROJET DE LOI

portant création et fonctionnement
de l'Universitaire Instelling Antwerpen.

EXPOSE DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le projet de loi fait partie de l' ensemble de l'accord
concernant renseignement universitaire dans la province
d'Anvers.

Le Gouvernement dépose le projet au Parlement en exé-
cution de l'accord, pour autant qu'il soit possible et néces-
saire de le faire pour le moment, et avec l'intention de le
réaliser en entier dans l'avenir.

C'est aussi pour cette raison que l'accord lui-même est
joint en annexe au présent exposé des motifs.

L'équilibre philosophique des organes existants et des
fonctions dirigeantes de 1'« Universitaire Instelling Ant-
werpen» est un des éléments essentiels de l'accord (point 3).

A la constitution du conseil d'administration, le Ministre
veillera dans les propositions qu'il fera au Roi. en accord
avec la commission, à ce que pareil équilibre soit atteint,
Un même équilibre philosophique sera établi entre les fonc-
tians de recteur et de vice-recteur, de président et de vice-
président du conseil d'administration.

Bien que le bureau permanent soit élu par le conseil d'ad-
ministration tout entier, il y a lieu, pour respecter l'esprit
de l'accord sur ce point, qu'il veille néanmoins à établir
un équilibre philosophique en son sein.

Indépendamment de la gestion, 1'« Universitaire Instel-
ling Antwerpen », sera une université ouverte fondée sur
la liberté académique.

Le point 6 de l'accord, qui prévoit une commissron spé-
ciale au sein de laquelle les trois partis nationaux auraient
un représentant, est étendu à toutes les listes de l'arrondis-
sement d'Anvers qui comptent au moins deux élus natio-
naux à la Chambre des Représentants. Elles ont chacune
deux représentants dans cette commission,
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Kamer

van Volksvertegenwoordigers

ZITTING 1970-1971.

13 OKTOBER 1970

WETSONTWERP

houdende de oprichting en de werking
van de Universitaire Instelling Antwerpen.

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Onderhavig ontwerp van wet maakt deel uit van het
geheel van het akkoord i.v.m, het universitair onderwijs
in de provincie Antwerpen.

De Regering stelt het ontwerp aan het Parlement voor
als de uitvoering van dat akkoord, in zover het wettelijk
mogelijk en nodig Is, en met de bedoeling de inhoud ervan
in zijn geheel voor de toekomst te verwezenlijken.

Daarom ook wordt het akkoord zelf als bijlage bij deze
memorie van toelichting gevoegd.

Het filosofisch evenwicht in de bestaande organen en
leidende functies van de « Universitaire Instelling Antwer-
pen» is één van de essentiële elementen van het akkoord
(punt 3).

Bij de samenstelling van de raad van beheer zal er bij
de voorstellen aan de Koning door de Minister, in overleg
met de commissie, op gewaakt worden dat zulk evenwicht
wordt bereikt. Een zelfde filosofisch evenwicht zal worden
bereikt tussen de ambten van rector en vice-rector, van
voorzitter en oridervoor zitter van de raad van beheer,

Alhoewel het vast bureau verkozen wordt door de hele
raad van beheer zal, om de geest van het akkoord op dit
punt te eerbiediqen, er eveneens over gewaakt worden dit
vast bureau volgens een filosofisch evenwicht sarnen te stel-
len.

Afgezien van het beheer zal de Universitaire Instelling
Antwerpen een open universiteit zijn, die de academische
vrijheid tot grondslag heeft.

Punt 6 van het akkoord dat voorzag in een bijzondere
commissie waarin de 3 nationale partijen êên verteqenwoor-
diger zouden hebben, werd uitgebreid tot alle lijsten van
het arrondissement Antwerpen die ten minste 2 nationale
verkozenen hebben in de Kamer van Volksverteqenwoor-
digers. Zij hebben in deze commissie dan elk 2 verteqen-
woordigers.

G. - Il
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ANNEXE I

A L'EXPOSE DES MOTIFS

Accord tripartite
relatif au problème universitaire anversois,

L'extension de l'enseignement universitaire dans la pro-
vince d'Anvers répond à une nécessité absolue.

Le tableau annexé à cette note donne un aperçu de l'en-
seignement universitaire existant actuellement à Anvers.

Il ressort de ce tableau:

I) que, excepté pour les sciences économiques appli-
quées, l'enseignement universitaire se limite aux candida-
tures;

2) qu'à ce niveau, les branches « scientifiques» sont en-
seignées exclusivement au Centre universitaire de l'Etat et
les branches «philosophiques» uniquement à la Faculté
universitaire St.> Ignace.

Il est évident qu'il est impossible d'organiser une vie
scientifique complète à Anvers en limitant les études uni-
versitaires au niveau des candidatures, et cela malgré
qu'Anvers soit un des principaux pôles de croissance du
pays.

Pour l'instant, les étudiants sont obligés. après la fin de
leurs études de candidature, de choisir d'autres universités
pour terminer leurs études. L'enseignement universitaire
complet n'existe donc pas à Anvers, avec comme consé-
quence, la difficulté pour les étudiants et les professeurs
d'accomplir dans le cadre de l'Université d'Anvers un tra-
vail créateur sur une grande échelle.

Le nombre d'étudiants et la surpopulation ou tout au
moins la surpopulation future des universités existantes
justifie que la jeunesse de la province d'Anvers puisse
suivre un enseignement universitaire complet à Anvers.
Cette idée se trouvait d'ailleurs à la base de la création
d'un enseignement complet à Anvers. Actuellement cet ob-
jectif n'est pas atteint.

Autant on peut justifier un enseignement universitaire
élargi et en démontrer la nécessité. autant il est impossible
qu'Anvers puisse prétendre à deux universités complètes
sous la forme d'une université de l'Etat et d'une université
libre.

* * *

Il est indiqué, dans l'intérêt des étudiants, de la popu-
lation et de la recherche scientifique, de procéder aussi vite
que possible à l'extension de l'enseignement universitaire,
d'autant plus que le Parlement devra sous peu se pencher
sur l'ensemble du problème universitaire. La question de
l'Université d'Anvers sera alors posée.

Les institutions existantes à Anvers ont prouvé qu'elles
sont organisées de façon satisfaisante et qu'elles ont un
standing suffisant pour collaborer à l'extension de l'en-
seignement universitaire.

L'unique solution raisonnable actuellement est que les
institutions existantes collaborent pour arriver à l'établisse-
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BIJLAGE I

BIJ DE MEMORIE VAN TOELICHTING

Driepartijenakkoord in verband met het Antwerps
univeraitair onderwijs.

Het verd er uitbouwen van het universitair onderwijs in
de provincie Antwerpen beantwoordt aan een absolute
noodzakelijkheid.

De aan deze nota gehechte tahel geeft een overzicht van
het universitair onclerwijs dat op dit ogenblik te Antwerpen
bestaat.

Uit deze tabel blij kt

I) dat, behalve voor de toegepaste economische weten-
schappen, het universitair onderwijs beperkt is tot de kan-
didaatsstudiën:

2) dat op dit niveau de «wetenschappelijke vakken »
uitsluitend gedoceerd worden in he t Rijksuniversitair Cen·
trum en de « levensbeschouwelijke vakken » alleen in de
Universitaire Faculteiten St-Iqnatius.

Het staat vast dat door de universitaire studiën tot het
niveau van de kandidaturen te beperken, onmogelijk te
Antwerpen een volledig wetenschappelijk leven tot stand
kan komen, dit niettegenstaande Antwerpen één van de
voornaamste groeipolen van het land is.

Op dit ogenblik zijn de studenten verplicht, na het be-
eindigen van hun kandidatuurstudiën, andere universiteiten
te kiezen voor de voltooiinq van hun studién. Het voortqe-
zet universitair onderwijs geschiedt dus niet te Antwer-
pen, met als gevolg de moeilijkheid voor studenten en pro-
Iessoren in het kader van een Antwerpse universiteit op
ruime schaal scheppend werk te verrichten.

Het studentenaantal en de overbevolking, of minstens de
toekomstige overbevolking van de bestaande universiteiten,
rechtvaardigt eveneens dat de jeugd van de provincie Ant-
werpen ter plaatse een volledig universitair onderwijs zou
kunnen volgen. Deze idee lag trouwens mede aan de
grondslag van de oprichting van een volwaardig universi-
tair onderwijs te Antwerpen. Op dit ogenblik is dit objec-
tief niet bereikt.

Waar dus gesteld kan worden dat een uitgebouwd uni-
versitair onderwijs te Antwerpen te rechtvaardigen en zelfs
noodzakelijk is, is het echter onmogelijk de stelling te ver-
dediqen dat Antwerpen aanspraak kan maken op twee vol-
ledig uitgebouwde universiteiten, onder de vorm van een
rijksuniversitcit en een vrije universiteit.

.• * *

Het is aangewezen, in het belang van de studenten, van
de bevolking en het wetenschappelij k on derzoek, dat de
uitbouw van het universitair onderwijs zo vlug moqelijk
zou geheuren, temeer omdat binrien kort het Parlement
zieh zal moeren buigen over het geheel van het universi-
tair probleem. De kwestie Universiteit Antwerpen zal dan
gesteld worden,

De in Antwerpen bestaande instellingen hebben bewe-
zen dat ze voldoende georganiseerd zijn en voldoende
standing hebben om verder mee te werken aan de uithouw
van het univeraitair onderwijs.

De enig red elijke oplossing op dit ogenblik is dat de be-
staande instellingen zouden sarnenwerken om te komen



ment de rensei~]nen](:nt universitaire au niveau des licences
ct des doctorats.

D'après de nombreuses conversations, il semble que la
bonne volonté existe quant à cette collaboration. Pour arri-
ver à une extension rapide, rat ionelle et économiquement
justifiée, une collaboration entre les noyaux universitaires
existants est absolument nécessaire.

Line telle collaboration entre l'enseignement de l'Etat et
l'enseignement libre est une idée nouvelle. Il est donc clair
qu'une nouvelle structure doit être trouvée pour concré-
tiser cette idée.

Pour arriver à une création nouvelle de cet ordre, il sem-
ble que l'on soit prêt à accepter les principes suivants;

1, les institutions existantes, soit le R. LI, C. A. et
l'U. F. S. I. A. conservent leur essence sur le plan des can-
didatures. Cela signifie concrètement que la situation
actuelle, comme cela apparaît au tableau ci-contre, n'est pas
modifiée, Cela vaut aussi pour les facultés de sciences éco-
nomiques appliquées existant actuellement,

2. les candidatures existant dans les deux institutions
sont étendues aux licences et aux doctorats et cela dans
une institution nouvelle. Cette nouvelle institution qui sera
par la force des choses une institution libre. pourra prendre
la forme d'une fondation ou d'une institution d'utilité pu-
blique. avec un conseil d'administration qui sera paritaire.

3. cette parité du conseil d'administration doit être com-
prise de manière telle que lors de sa composition l'égalité
des deux grandes tendances philosophiques doit être res-
pectée d'une manière absolue. Cela signifie que sièqeront
dans ce conseil d'administration un nombre égal de catho-
liques et de non-catholiques.

1, chacune des institutions existantes conservera le droit
absolu d'étendre horizontalement ses candidatures et rece-
vra pour cela les garanties légales. Il sera cependant con-
venu qu'aucune de ces institutions, soit directement. soit
indirectement. ne prendra aucune initiative dans ce sens
pendant une période de quatre ans.

5. en ce qui concerne la superstructure, aucune initiative
ne sera prise pendant ce même délai. Cela implique que
l'université d'Anvers sera étendue dans le sens des disci-
plines qui existent actuellement dans les candidatures des
deux institutions. Une loi fixera les conditions à remplir
pour que la fondation ou l'institution d'utilité publique
puisse prendre de nouvelles initiatives,

6, une commission spéciale sera constituée dans laquelle
les trois partis nationaux. gui sont garants de cet accord
seront représentés.

Elle aura pour tâche de veiller à l'esprit et à l'application
exacte de l'accord qui doit nécessairement être eonelu entre
les deux institutions ou entre l'Etat et ru. F. S, I. A. Cette
commission devra prendre ses décisions à l'unanimité.

Pour autant qu'il soit nécessaire, il y aura lieu d'observer
que l'Ll. F. S. L A. a la possibilité de se lier juridiquement
à une initiative telle que celle exposée ci-dessus.

Des reprèsentants des trois partis nationaux prendront
contact avec leurs différents instances de partis afin de voir
si un accord sur base de ces principes est possible. S'il
semble que ce soit le cas. les représentants désigneront les
délégués qui auront pour tâche d'élaborer en pratique les
principes énumérés ci-dessus.
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tot de in richtmq van het univer sitnir onderwijs op het
niveau van de Iicentiaten en de doctoraten.

L1it talrijke besprekingen blijkt dut de bereidhcid tot deze
samenwerking bes taat, De overtuiging bestaat d at om tot
een vlugge, ratronele en economische verantwoorde uitbou w
te komen. een sam enwerkinq tussen de bestaande universi-
taire kernen een absolute vereiste is.

Een dergelijke samcnwerkinq van het rijksonderwijs en
het vri] onderwijs is een nieuw idee, het is dan ook evi-
dent dat geen nieuwe str uctuur zal moeten gevonden wor-
den om deze idee te ccncretiseren.

Om tot een dergelijke nieuwe instelling te komen bl ijkt
een bereidheid te besta an tot de aanvaarding van de vol-
gende principes:

1. de bestaande instellingen, zijnde het R U. C. A, en
de U. F. S. I. A" behouden hun eigenheid op het vlak van
de kandid at uren, Dit betekent in concreto dat aa n de hui-
dige toestand . zoals deze blijkt uit de bijgaande tabel, niet
getornd wordt. Dit qcldt ook voor de thans bestaand e Iacul-
reiten van toeqepaste wetenschappen.

2. de in beide instellingen bestaande kandidaturen w or-
den voor alle studierichtingen uitgebouwd met licentiaten
en doctoraten en dit in een nieuwe instelling. Deze nieuwe
instelling die uiteraard een vrije instelling zal zijn, krijgt
bv. de vorm van een stichting of een instelling van open-
baar nut, met een raad van beheer die paritair wordt sarnen-
gesteld.

3. deze pariteit van de raad van beheer wordt zo ver-
staan dat bij de samenstelling ervan in gelijke mate en op
absolute wij ze de twee: grote Ievensbeschouweh] ke strek-
kingen qeëerbiedtqd worden. Dit betekent dat er in deze
raad van beheer een gelijk aantal katholieken en niet-
katholieken zullen zetelen.

4. ieder van de bestaande instellingen zal het volstrekt
recht behouden zijn kandidaturen horizontaal uit te bou-
wen, en krijgt voor de: uitoefe:ning hiervan de wettelijke
waarborqen. Er zal echter overeenqekomen worden dat
qeen van deze instellingen rechtstreeks of onrechtstreeks,
en dit gedurende een termijn van vier jaar, in deze richting
enig ininatief zal nernen ,

5. ook voor wat betreft de bovenbouw zal gedurende
eenzelfde termijn geen en kel nieuw initiatief worden geno-
men. Dit houdt in dat de Universiteit Antwerpen zal uitqe-
bouwd worden aan de hand van de disciplines die thans
bestaan in de kandldaturen van de beide instelllnqen. Een
wet zal bepalen welke voorwaarden er moeren vervuld wor-
den opdat de stichting of instelling van openbaar nut
nieuwe Initiatieven zou kunnen nemen,

6, een bijzon dere comrnissie, waarin de drie nationale
partijen die voor deze overeenkomst garant zijn een ver-
tegenwoordiger zullen hebben, zal worden opqerichr.

Zij zal tot taak hebben te waken over de gee:st en de
juiste toepassing van de: overeenkornst die noodzakelijker-
wijze zal afgesloten worden tussen de beïde instellingen of
tussen het Rijk en LI. F. S. LA. Deze commissie zal haar
beslissingen met eenpanqheid moeren nemen,

Voor zoveel als nodig wordt opgemerkt d.at de
LI. F. S. I. A. de juridische macht heeft zich te verbinden
tot een initiatief, zoals hierboven uiteengezet werd.

Vertegenwoordigers van de drie nationale: partijen zul-
len contact nemen met hun verschillende partijinstanties ,
ten emde na te gaan of een akkoord op grond van boven-
staande principes mogelijk is. Blijkt dit het geval te zijn,
dan zullen deze vertegenwoordigers de afgevaardigden aan-
duiden, die: tot taak zullen hebben de bovenstaande princi-
pes praktisch uit te werken.



Faculté
ou direction des études

I. Philosophie et lettres.

II. Sdences êcanorni-oue» -r-
p1i'luées.

N. B. ~ Sciences commercia-
les en suppression partielle

Tabkaux .ynoptlques.

Enseignement universitaire d'Anvers.

R.U.C.A. If
l

-Néant~-'---- '---1

I ~~QnQ'11Candidat en science.s~... -
nuques appltquéee.
Licencié en sciences écono-
miques appllquëes, sections:
économie industrielle (à par-

tir 2' licence année acad.
1968-1969);

économie Hnancière (à partir
2- ltcence année eced.
1968-1969) ;

économie transport (à partir
2" licence année acad.
1968-1969).

Ingénieur commercial.
Docteur en sciences économi ...
ques appliquées.

III. Sciences sociales et pollti- _ Néant.
ques.

IV. Sciences. Candidat en sciences (2 ans),
sections:
mathématiques:
physique;
chlmïe:
biologie;
médecine vétérinaire:
pharmacie.

(médecine).

V. Assistance au développe ...
ment.

VI. Formation de traducteurs

Faculté universitaire
St-Iqnace

Candidat en philosophie et let-
tre. sections:
philosophie;
histoire;
philologie classique;
philologie romane;
philogie germanique.
Candidat en droit.

Candidat en sciences ëcono-
mique. appliquée s.
Licencié en sciences écono-
miques appliquées.
Agrégé de l'enseignement se-
condaire supérieur en sciences
économiques appliquées.

Ingénieur commercial.
Docteur en sctences ëconoml-
ques appliquées.

Candidat en sciences sociales
et politiques.

Néant.

Candidat en sciences naturel- ~ Néant.
les et sciences médicales (3
ans).

Enseignement post-gradué. - Néant.
Séminaires. I
Colloques
(Institut des sciences admi-
nistratives pOUT les pays en
voie de développement) . I
(Institut d'économie agricole I
et sociologie rurale appli-
quées aux pays en voie de
développement) •

Candidat traducteur. I - Néant.

Overzichtstabcllm.

Universitair ooderwijs te Antwerpen.

Faculteit of studtertchtinq Universitaire Faculteiten
St-IgnatiusR.U.C.A.

-----------------1 ---~.-,---.-.~------- ---

I. Lefteren en Wijsbegeerte.

II. Toegepaste lkonomioclle
Wetenschappen.

N. B. - Handelswetenschap-
pen in geleidelijke afschaf-
hnç,

Ill. Politieke en Sociale We-
tenschappen.

VI. Wetenschappen.

(geneeskunde) .

V. Ontwikkelingsbiistand.

VI. Opleiding Van oedelers

_ Nihil.

_ Kandidaat in de Toegepaste
Economtsche Wetenschap-
pen.

_ Licentiaat in de T œgepaste
Economische Wetenschap-
pen. afdelingen:
bedrijfseconomie [vacaf de

2e licentie vr. acad. jr.
1968-1969) ;

financiële economie (vanaf
de 2' licentie vr. acad, jr.
1968-1969);

transport-economie (vanaf de
2e [icentiè vr. acad. jr.
1968-1969) .

Geaggregeerde voor het Ho-
ger Secundair Onderwijs in
de Toegepaste Economische
Wetenschappen.

Handelsingenieur.
Doctor in de Toeqepaste
Economische Wetenschap-
pen.

Nihil.

Kandidaat in de Weten-:
schappen (2 jaar), afdelin-
qen :
wiskunde:
natuurkunde;
schelkunde,
biologie;
veeartsenljkunde:
artsenijbereidkunde:

- Kandidaat in de Jetteren en
wijsbeqeerte, afdelmgen:
wijsbegeerte;
geschiedenis;
klassieke filoloçie:
romaanse filoloqie:
qermaanse filologie.
Kendtdeat in de rechten.

z
Kandtdaat in de T œgepasle
Econonusche Wetenschappen.
Licèntiaat in de 'Ï'oeçepasëe
Economische \Vetenschappen.
Geaggregeerde voor het HQ~
ger Secundair Onderwi [s in
de Toegepaste Economische
Wetenschappen,
Handelsinqenieur.
Doctor in de Toegepaste Eco-
nomische Wetenschappen.

Kandidaat in de politteke en
sociale wetenschappen.

Nihil.

Kandidaat in de natuur- _ Nihil.
en geneeskundige weten-
schappen (3 jaar).

Post-qraduaat onderwljs, '_ Nihil.
Seminaries.
Colloquia.
(Instituut voor administr-a-
tteve wetenschappen voor de
ontwikkelingslanden) .
(Instttuut voor landbouweco-
nornte en landehjke sociolo-
gie toegepast op de ontwlk,
kelingslanden) .

Kandldaat-vertaler _ Nih;]



ANNEXE II

A L'EXPOSE DES MOTIFS.

REMARQUES CONCERNANT LES PROPOSITIONS
DU CONSEIL D'ETAT.

Remarques générales:

A. - La nature de l'institution.

Le Conseil d'Etat soutient dans son avis que l'institution
ne serait pas un établissement libre mais un établissement
public,

Un établissement public est caractérisé par un lien de
dépendance direct envers le pouvoir central.

Les conditions auxquelles un établissement public doit
satisfaire selon la doctrine actuelle sont les suivantes:

- l'établissement doit être créé par une loi ou une loi
doit rendre la création possible;

- l'établissement jouit d'une administration propre qui
est cependant directement soumise au Gouvernement,
surtout en ce qui concerne son personnel;

- ]'établissement est placé sous la surveillance et le
contrôle du Gouvernement et son budget fait partie du
budget du département dont il dépend,

La situation de 1'« Universtaire Instelling Antwerpen»
est différente puisqu'il s'agit ici d'une institution d'utilité
publique dont le contrôle est assuré par le Ministre de
l'Education nationale selon des modalités semblables à cel-
les qui existent dans les parastataux de catégories B et C,
comme il est décrit dans la loi du 16 mars 1954, modifiée
par les arrêtés royaux du 18 décembre 1957, 18 avril 1967
et Il novembre 1967.

Ce n'est pas, en effet, parce qu'une institution est créée
par la loi qu'elle acquièrt automatiquement le caractère
d'établissement public, Elle doit encore satisfaire aux con-
ditions mentionnées ci-dessus,

L'accord des trois partis qui se trouve à la base du projet
de loi parle d'une institution libre et cite comme exemple
une fondation ou un établissement d'utilité publique ce qui
est le cas ici.

La définition d'établissement d'utilité publique est rela-
tivement difficile à donner dans l'état actuel de notre droit
positif.

En général il est admis qu'une institution d'utilité publi-
que peut être créée par des particuliers ou par l'Etat,

La loi du 27 juin 1921 a tenté d'apporter de la clarté
dans une situation assez confuse. Cette loi avait pour but
à l'origine de limiter le concept institution d'utilité publi-
que aux fondations créées par une initiative privée.

Cette classification n'a pas résisté à l'évolution de notre
société,
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BIJLAGE II

BIJ DE MEMORIE VAN TOELICHTING.

OPMERKINGEN OP DE VOORSTELLEN
VAN DE RAAD VAN STATE.

Algemene opmerkingen:

A. - Natuur van de instellinq.

De Raad van State betoogt in zijn advies dat de Instel-
ling geen vrije instelling zou zijn. maar wel een openbare
instelling.

Een openbare instelling wordt gekarakteriseerd door een
vorrn van rechtstreekse afhankelijkheid van de Minister,
in wiens bevoegdheid ze valt.

De voorwaarden waaraan een openbare instelling vol-
gens de aanqenornen rechtsleer moet voldoen zijn de vol-
gende:

- zij moet door een wet opgericht zijn. of een wet moet
er de oprichting van mogelijk gemaakt hebben:

- de instelling heeft een eigen administratie die echter
onder het rechtstreeks beheer staat van de Regering in
't bijzonder wat het personeel betreft:

- zij wordt geplaatst onder de bewaking en de con-
trole van de Regering, en haar begroting maakt deel uit
van de begroting van het ,departement waarvan zij af-
hangt.

De toestand van de Universitaire Instelling Antwerpen
is anders, vermits het hier gaat om een instelling van open-
baar nut waarvan de controle door de Minister van Natio-
nale Opvoedinq verz ekerd wordt, zoals dit eniqermate be-
staat voor de parastatalen van kategories B en C, zoals be-
schreven in de wet van 16 maart 1954, gewijzigd door de
koninklijke besluiten van 18 decernber 1957. 18 april 1967
en Il november 1967.

Het is inderdaad niet omdat een instelling door een wet
opgericht wordt dat zij automatisch het karakter van open-
bare instelling verkrijgt. Zij moet nog voldoen aan de
andere hoqervermelde vereisten.

Het driepartijenakkoord dat aan de basis ligt van het
ontwerp van wet spreekt van een vrij e instelling zoals b.v.
een stichting of een instelling van openbaar nut, wat hier
het geval is.

De definitie van een instelling van openbaar nut is be-
trekkelijk moeilijk te geven, in de huidige staat van ons
positief recht.

Algemeen wordt aanvaard dat een instelling van open-
baar nut kan worden opqericht door partikulieren of door
de Staat.

De wet van 27 juni 1921 heeft gepoogd klaarheid te
scheppen in een betrekkelijk verwar-de toestand. Deze wet
had oorspronkelijk tot doel het oude begrip van instelling
van openbaar nut te heperken tot de stichtingen gedaan
door een privé-initiatie].

Deze klassificatie heeft niet weerstaan aan de evolutie
van onze samenleving.
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L'intervention cie l'Etat s'est étendue à un grand nom-
bre d'activités. Ceci s'est fait entre autres par des ser-
vices publics assurés par des institutions d'utilité publi-
que.

La définition restrictive de la loi du 27 juin 1921 a été
dépassée par les faits. Ceci est clairement indiqué par la
très grande imprécision de terminologie qui existe dans
les textes de loi. Certaines lois parlent d'institutions d'uti-
lité publique, d'autres d'établissement d'utilité publique,
d'autres encore cl'institutions ou d'administrations personi-
fiées.

Il existe une série d'institutions d'utilité publique qui méri-
tent ce nom et qui ont été créées par le législateur; il suffit
de mentionner p.ex. l' ordre des médecins, l'ordre des phar-
maciens, l'institut des reviseurs cl'entreprises, le fonds pour
les ouvriers du diamant. etc.

Ces institutions d'utilité publique se différencient des
établissements publics par le fait qu'elles sont chargées
d'un service public sans être un service public et qu'elles ne
sont pas soumises de droit au contrôle cie la Cour des
Comptes (bien que la loi qui les crée pourrait prévoir ce
contrôle) et qu'elles jouissent d'autre part d'une grande
autonomie interne, ce qui leur permet par exemple de déter-
miner le statut de leur personnel.

Le projet portant création de l'« Universitaire Instellmq
Antwerpen» n'est pas en contradiction avec J'accord des
trois partis qui déclare clairement que l'institution à créer
sera une institution libre qui prendra p. ex. la forme
fondation ou d'une institution d'utilité publique.

La formule qui a été choisie, est adaptée aux nécessi-
tés; elle répond aux exigences de l'accord des trois partis
en créant une institution libre avec, il est vrai, un contrôle
du Gouvernement tel qu'Il en existe dans ce que l'on ap~
pelle de façon assez vague, les parastataux.

B. - Le fondement de l'institution.

Le Conseil d'Etat se sert dans son avis concernant le
projet créant l'« Universitaire Instelling Antwerpen» de
J'expression «institution pluraliste» qui ne répond pas au
but poursuivi.

Il ne s'agit pas, en effet, de créer une institution où des
systèmes d'éducation différents existent parallèlement mais
bien d'une institution universitaire ouverte à toutes les con-
ceptions, non seulement en ce qui concerne les étudiants,
mais également pour le personnel enseiqnant.

IJ faut souligner qu'il n'a jamais été question d'une
parité philosophique au niveau des enseignants, qui ne se-
ront choisis qu'en fonction de leur valeur scientifique.

La conviction philosophique du personnel ne sera par
conséquent jamais un critère.

La parité au niveau de la gestion a été jugée utile pour
éviter qu'il n'existe une forme d'ostracisme d'une concep-
tion philosophique envers J'autre.

Il faut également souligner que cette parité n'est pas
l'objet d'une disposition du projet, elle est seulement men-
tionnée dans l'exposé des motifs.

C. - Le respect de la liberté de pensée,

Le Conseil d'Etat examine dans son avis le problème
de la parité à la lumière de nos principes posés dans la

[ 6 ]

De t ussen komst van de Staat heeft zich tot ceri rccks
bedrijvigheden uitgebreid. Dit geschiedde bij wijz e o.a. van
openbare diensten verze kerd door instellingen van open-
baar nu t,

De zeer restrictieve definitie van cie wet van 27 juni
1921 werd door cie Iciten voorbijqcstrcefd: dit wordt dui-
deli] k aangetoond door de zeer qrote onnauwkeurigheid
qua teeminologie die besraat in de wetteksten , Sommige
wetten spreken van instellingen van openbaar nut, andcre
nog van gepersonifieerde instellingen of administraties.

Er be staan een reeks instellingen van openbaar nut, deze
n aarn waardig. die opgericht werden door de wetgever;
deze reeks omvat rechtspersonen zoals b.v. de orde der ge-
neesheren, de orde der apothe kers, het instituut der be-
drijfsrevisoren. het fonds voor diamantbewerkers, enz.

De instellingen van openbaar nut door de wet opge-
richt, onderscheiden zich van de openbare instellingen door
h et feit dat zi] gelast zijn met een openbare dienst doch
geen op enbare dienst zijn, en dat zij niet rechtens onder-
worpen zijn aan de controle van het Rekenhof (alhoewel
de we t die ze opgericht heeft dit zou kunnen bepalen )
en dat zij genieten van een zeer grote interne autonomie,
hetqeen hen b.v, de mogelijkheid geeft het statuut van
haar personeel op te stellen.

Het oritwerp houdende oprichting van de Universitaire
Instelling Antwerpen is dan ook nier in tegenstrijd met
het driepartijenakkoord waarin duidelijk wordt gezegd dat
de instelling een vrije instelling zal zijn. b.v, in de vorm
van een stichting of een instelling van openbaar nut.

Er werd een formule aangenomen, aangepast aan de
noodzakelijkheden, die tot gevolg heeft dat het ontwerp
wel het driepartijenakkoord eerbiedigt en wel een vrije
instelling tot stand brengt weliswaar met controle van de
Regering. zoals er een bestaat in die instellingen onderqe-
bracht onder de vage benaming parastataal.

B, - De grondslag van de instellinq,

De Raad van State gebruikt in zijn advies betreffende
de Universitaire Instelling Antwerpen de uitdrukking
« pluralistische instelling », die enigszins slecht gekozen is.

Het gaat hier inderdaad niet om een inrichting waar
verschil lende onderwijsstelsels parallel worden gehuldigd
maar wel een universitaire instelling die voor iedere levens-
opvatting open zal staan , niet enkel wat de studenten be-
treft, maar ook voor het onderwijzend personeel.

Er moet met klem de nadruk worden gelegd, dat er nooit
gedacht werd aan een pariteit op niveau van de leerkrach-
ten die enkel zullen moeren gekozen worden om hun we-
tenschappelijke waarde.

De filosofische overtuiging van het personeel komt bij-
gevolg niet ter sprake.

De parfteit op het niveau van het beheer werd wenselijk
geacht om te verrnijden dat er ostracisme zou bestaan teqen-
over de ene of andere strekkin q .

Er dient anderzijds op gewezen dat deze pariteit niet
uitdrukkelijk in het ontwerp van wet wordt overgenomen
doch wel verrneld wordt in de memorie van toelichting.

c. - De eerbiediging van de qewetensvrijheid.

De Raad van State onderzoekt in zijn advies het pro-
bleem van cie pariteit in het licht van onze grondwettelijke



Convention européenne des droits de l'hormne ct de la
Dt'clilration universelle des droits de l'homme.

La crainte que ces principes soient violés dans le pré scn t
projet n'est pus justifiée, dans la mesure où le Conseil
d'Etat croit comprendre du texte du projet que la parité
sera poussée très loin jusqu'au niveau des membres du
personnel, y compris le personnel enseignant. administra-
tif et scientifique. Ceci est inexact.

L'équilibre dont parle l'accord et l'exposé des motifs est
seulement exigé au niveau cie la direction de l'université et
n'existera pas pour les membres qui composent la population
académique de cette population.

Un problème pourrait Sl1l~P!' de pal' l'article 6 de la Consti-
tution.

A ce propos le Conseil d'Etat pose très justement la ques-
tion de savoir si l'équilibre en tre catholiques et non ca tholi-
ques peut être le mieux ~pr<Jnri en niant la contrad iction
ou au contraire en la rencontrant.

A la page 17 de son avis le Conseil d'Etat pose le: pro-
blème dans sa lumière réelle.

Le Conseil d'Etat estime que dans cette approche
du problème on peut estimer que la parité proposée pour
1'« Universitaire Instelling Antwerpen» n'est pas (Ontraire
à la liberté de pensée. de conscience, de religion, d'opinion
ou d'association. ni au droit au respect de la vie privée, et
considérer plutôt qu'elle est de nature à mieux assurer le
respect de ces droits et libertés dans l'enseignement et dans
la recherche pratiqués au sein de la nouvelle institution, puis-
qu'elle vise essentiellement à empêcher qu'un des deux grou-
pes philosophiques importants n' y acquière une place pré-
pondérante. de nature à mettre ces droits et libertés en dan-
ger.

D. - Remarques concernant l'examen des articles,

Dans le nouveau texte du projet il a été tenu compte des
propositions du Conseil d'Etat sauf sur les points suivants:

Article premier: C'est une suggestion pleine de sens de
faire de l'article 1 un titre séparé. Il faut cependant insister
sur la nécessaire collaboration qui doit exister dans l'institu-
tion, Cette collaboration entre les deux institutions existan-
tes et celle à créer est en effet un des éléments essentiels de
l'initiative législative qui a été soumise pour avis au Conseil
d'Etat.

Article '1 : Les remarques du Conseil d'Etat concernant
cet article sont sans doute fondées. Il ne faut cependant pas
perdre de vue que la loi du Il septembre 1933 concernant
la protection des titres de l'enseignement supérieur est l'ob-
jet d'une revision fondamentale qui fera l'objet d'un projet
de loi pris à l'initiative du ministre de l'Education nationale.

Article 5; Les remarques formulées à l'article 5 ont été
l'objet d'une réponse dans les considérations générales ci-
dessus.

Il faut cependant encore insister sur le fait que la parité
qui fait l'objet des remarques du Conseil d'Etat est le fon-
dement même du projet et doit être considérée comme étant
globale.
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beqinselcn en van de beqinselen qestcld in de Europese
Conventic van de rechten van de mens en van de Al qcmerie
Verklaring van de Rechten van de Mens.

De vrces dat deze beqinselen zouden qesc hond en zijn
is onqcqrond. in de mate waar de Raad van State meen t
te begrijpen uit de tekst van het ontwerp dar de pariteit
zal doorgedreven word en tot het uiterste, met inbegrip
van de personeelsleden zoals het ond erwijzcn d. administra-
nef en wcten schappelijk personeel. Dit is verkeerd.

Het evenwicht waarvan het dricpartijen-akkoord sprcekt
\leidt allccn \'001' her bchcer van de univer siteit en nier van
de andere ledcn die er de academische bevolking van uitrna-
ken.

Het eniqe probleern zou kunnen gesteld worden door arti-
kel 6 van de Grondwet.

Terzake stelt de Raad van State zeer juist de vraag, te
weten of de verhouding katholiek/niet katholiek het best
kan gewuarborgd worden door het onderscheid te negeren
of integendeel door het onderscheid op te vangen.

Op bladzijde 17 van zijn advies stelt de Raad van State
inderdaad het probleern in zijn juist daglicht waar een
tweede probleemstelling van de pariteit overwogen wordt.

De Raad van State betoogt dat men in deze probleernstel-
ling van meninq kan zijn dat de voor de Universitaire Instel-
ling Antwerpen vooropgestelde pariteit niet in tegenspraak
blijkt met de vrij held van gedachte, van geweten, van gods-
dienst. van mening of van vereniging, noch met het recht
op eerbiediging van het privé-leven, en veeleer aannemen
dat de pariteit er toe bijdragen kan de eerbiediging van clic
rechten en vrijheden in het onderwijs en de navorsing van
de nieuwe instelling te waarborgen, verrnits zij er uiteraard
toe strekt te verhinderen dat een van beide grote levensbe-
schouwelijke groepen daarin een overweqende positie zou
innemen, die die rechten en vrrj heden zou kunnen in gevaar
brengen.

D. - Opmerkinqen betreffende de ontleding der artikelen.

In de nieuw e tekst van her ontwerp werd rekening gehou-
den met de voorstellen van de Raad van State, behalve op de
volgende punten :

Artikel 1 : Het is inderdaad een qepaste suggestie, artikel
één op te nemen in een afzonderhjke titel, echter dient de
nadruk gelegd op de noodzakelijke samenwerking die moest
bestaan in de inrichting. Deze samenwerking tussen twee be-
staande instellingen en de op te richten universitaire instel-
ling, is inderdaad ëën der essentieelste elementen van het
wetgevend initiatief. dat aan het advies van de Raad van
State werd voorqeleqd.

Artihl '1 ; De opmerkingen van de Raad van State zijn
zonder de minste twijfel gegrond. Er mag echter niet uit het
oog verloren worden, dat de wet van Il september 1933 op
de bescherming van de titels van het hoger onderwijs het
voorwerp is van een grondige herziening, die zal leiden tot
een wetqevend initiatief vanwege de Minister van Na-
tionale Opvoeding.

Ärtikel 5 : De opmerkingen in artikel 5 geformuleerd, wer-
den reeds beantwoord in de algemene beschouwingen hier-
boven.

Er mag nogmaals op gewezen worden dat de pariteit
waarvan de Raad van State spreekt en die aan de basis ligt
van het ontwerp. moet opgevat worden als zijnde globaal.
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En ce qui concerne les remarques du Conseil d'Etat au
sujet de la représentativité des milieux publics économiques,
sociaux et culturels qui siégeront au Conseil d'administra-
tion il faut insister sur le fait que le texte est couché en ter-
mes généraux justement pour permettre une grande sou-
plesse d'application.

Articles 23 à 28: Les propositions du Conseil d'Etat con-
cernant une modification des textes procèdent d'une concep-
tion qui a été refutee dans la première partie de ces remar-
ques surtout là où il a été question des établissements publics
et des institutions d'utilité publique.

S'il fallait accepter les vues du Conseil d'Etat il serait légi-
time que le Roi ou le législateur détermine le statut du per~
sonne! enseignant, administratif et scientifique.

En partant cependant des considérations émises dans la
première partie de cet exposé c'est-à-dire que l'institution
est d'utilité publique, et jouit d'une relative autonomie, il est
pour le moins normal que la rédaction du statut des membres
du personnel soit réservé au Conseil d'administration,

Article 29 : La remarque du Conseil d'Etat que le Secré-
taire permanent ou le Secrétaire général de l'Institution porte
dans Ie texte néerlandais le titre de « secretarts-qeneraal »
est fondée cependant il faut craindre que le « terme» secre-
taris-qeneraal serait de nature à créer la confusion si on
devait l'associer avec la fonction qui porte ce nom dans
les départements ministériels.

Article 39 : Les remarques du Conseil d'Etat concernant
l'article 39 de ce projet sont fondées, il faut cependant ne
pas oublier que la mission du Commissaire du qouvernèment
telle qu'elle est conçue dans les universités de l'Etat est l'ob-
jet de modifications dans le projet de loi sur les conseils
d'administration des universités de l'Etat.

C' est dans un but d'uniformité que le texte diffère quelque
peu de ce qui existait auparavant dans ces universités.

Article 43: Il n'y a jamais eu le moindre doute dans l'es-
prit des rédacteurs du projet que le recteur et le vice-recteur
de l'Universitaire Instelling Antwerpen devaient être choisis
parmi le personnel académique.

C'est dans cette optique que des fonctions de Président et
de Vice-Président du Conseil cl'administrations ont été
créées.

Conclusion.

Le Conseil d'Etat propose un nouveau plan pour le projet
portant création de l'Universitaire Instelling Antwerpen.

Ce plan qui offre un série d'avantages est repris en
grand partie dans le texte modifié du projet.
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Wat de opmerkingen van de Raad van State over de
representativiteit van de openbare, economische. sociale en
culturele milieus die zullen zetelen in de Raad van Beheer
betreft, moet de nadruk gelegd worden op het feit dat de
tekst vrijwillig in algemene bewoordingen is gesteld juist om
een zeer g rote soepelheid in de toepassing ervan toe te la ten.

Artikel 23 tot 28: De voorstellen van de Raad van State
inzake de eventuele wijziging van de tekst van het ontwerp
gaan uit van een opvatting in het eerste deel van deze be-
schouwingen weerlegd. narnelijk dat de op te richten instel-
ling een openbare instelling zou zijn.

Uitgaande van deze veronderstellinq. zou het qepast zijn,
mocht de Koning of de wetgever het statuut van het onder-
wijzend, adrninistratief en wetenschappelijk personeel op-
maken.

Uitgaande echter van de beschouwingen hierboven uit-
eengezet, dat de instelling aangezien rnoet worden als een
vrije instelling. een instelling van openbaar nut genietend
van een betrekkelijk grote autonornie.is het op zijn rninst
normaal dat het opmaken van het statuut van hogerverme1de
personeelsleden zou overgelaten worden aan de Raad van
Beheer van de instelling.

Artikel29 : De opmerking van de Raad van State dat de
vaste secretaris of de algemene secretaris van de instelling
de titel van secretarîs-qeneraal zou moeten krijgen is ge~
grond, doch de vrees bestaat dat de « term» secretaris-qe-
neraa] misleidend is indien men de associatie maakt met
de functie die deze naam draagt in de ministeriële departe-
menten.

Artikel 39 : De opmerkingen van de Raad van State be-
treffende artikel 39 van het ontwerp zijn gegrond, doch er
moet niet uit het oog verloren worden dat de taak van de
Regeringscommissaris zoals opgevat in de Rijksuniversitei-
ten, qewijziqd wordt in het ontwerp van wet op de Raden
van Beheer van de rijksuniversiteiten.

Het is om een zelfde procedure te hebben als in de Rijks-
universiteiten wat betreft het beroep ingesteld door de reqe-
rinqscommissarts. dat de tekst enigszins afwijkt van hetgeen
vroeger bestond voor deze universiteiten.

Artikel 43: Er heeft nooit twijfel bestaan in de geest van
de opstellers van het ontwerp, dat de rector en de vice-rée-
tor van de Universitaire Instelling Antwerpen dienden ge-
kozen te worden onder het academisch personeel,

Het is inderdaad in deze optiek dat anderzijds de amb-
ten van Voorzitter en Vïce-Vooraitter van de Raad van
Beheer werden gecreëerd.

Slot.

De Raad van State stelt een nieuw plan voor het ont-
werp houdende inrichting van de Universitaire Instelling
Antwerpen voor.

Dit plan. dat een reeks voordelen biedt, wordt groten-
deels in de gewijzigde tekst van het ontwerp aangenomen.



ANNEXE III

A L'EXPOSE DES MOTIFS,

Examen des articles.

Article l'" : La dénomination « Universiteit Antwerpen»
est réservée à l'ensemble des deux institutions existantes
et de celle à créer afin de mettre en lumière l'idée qui est
à la base de ce projet.

Article 3 : Cet article renferme le principe qu'il sera
interdit à 1'« Universitaire Instelling Antwerpen» de dis-
poser d'établissements d'enseignement universitaire hors de
l'arrondissement administratif d'Anvers. Cette interdiction
n'existe pas pour les établissements de recherche.

Article 4 : Enseignement et recherche sont libres. Ils
sont donnés et pratiqués dans le respect de l'objectivité du
savoir et de la tolérance.

Article 5 : L'intention est de reprendre dans 1'« Univer-
sitaire Instelling Antwerpen» les disciplines existantes dans
le « Rijksuniversitair Centrum Antwerpen» et les « Uni-
versitaire Faculteiten St.vlqnatius ». A côté des diplômes
légaux. il est possible de délivrer les diplômes scientifiques
dans les mêmes disciplines. La discipline sciences politiques
et sociales est organisée au sein de la faculté de droit.

Article 6 : 11 est proposé que le conseil d'administra-
tion soit constitué de telle manière qu'autant de groupes
que possible. tant de l'intérieur que de l'extérieur de l' « Uni-
versitaire Instelling Antwerpen », puissen t participer à la
gestion de l'institution. Il sera spécialement veillé à établir
une parité philosophique au conseil d'administration.

II va de soi que les représentants des groupes repris sub
b. doivent faire partie de 1'« Universitaire Instelling Ant-
werpen» ainsi que du groupe qu'ils représentent.

Article 7 : Comme le conseil d'administration le Bureau
permanent qui aura la gestion journalière de l' « Llniversi-
taire Instelling Antwerpen» dans ses attributions. com-
prendra des représentants des divers groupes. Ici aussi il
sera veillé, comme au conseil d'administration, à une parité
philosophique.

Artide 8 : Il faut attirer spécialement l'attention sur la
proposition de faire nommer le recteur et le vice-recteur
par le Roi sur une liste triple. Ainsi sera sauvegardée la
possibilité de respecter la parité philosophique.

Artides 9. 10 et Il : Les dispositions proposées sont
comparables aux dispositions en vigueur pour les univer-
sités de l'Etat et les centres universitaires cle l'Etat. La pro-
position de laisser le conseil dadministration décider par
une majorité des 3/5 des voix a pour but de ne pas rendre
possible l'avantage d'un groupe philosophique sur l'autre.

Article 13 : Le vice-président du conseil assiste le prest-
dent et peut le remplacer dans toutes les circonstances. Le
conseil d'administration peut lui confier une tâche déter-
minée.
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BIJLAGE III

BIJ DE MEMORIE VAN TOELICHTING.

Ontledinq der artikelen.

Artikel 1 : De benaming «Universiteit Antwerpen»
wordt qekoz en als overkoepeling van de twee bestaande
instellingen en van de bij deze wet op te richten nieuwe
instelling zodat duidelijk het uiteindelijk doel tot uiting
komt,

Artikel 3 : De Iorrnulerinq van dit artikel houdt in dat
het aan de Universitaire Instelling Antwerpen verboden
zal zijn over inrichtingen voor universitair onderwijs te
beschikken butten het arrondissement Antwerpen. Dit ver-
bod qeldt niet voor inrichtingen voor onderzoek,

Artikcl 4 : Onderwijs en onderzoek zijn vrij, Zij wor-
den in wetenschappelij ke onbevanqenheid en in verdraaq-
zaamheid ten opzichte van iedere mening verstrekt en be-
oefend.

Artikel 5 : Het is de bedoeling in de « Universitaire In-
stelling Antwerpen» alleen die studterichtmqen op te ne-
men, die rceds bestaan in het Rijksuniversitair Centrum te
Antwerpen en de Universitaire Faculteiten St.vl qnatius,
Naast de wettelijke diplornas kunnen ook wetenschappe-
lijke diplorna's in dezelfde studierichtingen verleend wor-
den. De studierichting politieke en sociale wetenschappen
wordt in de schoot der Eaculteit rechten ingericht.

Artikel 6 : Er wordt voorgesteld de raad van beheer
zodanig sarnen te stellen, dat zoveel mogelijk qroepen. zo-
wel van binnen als buiten de Universitaire Instelling Ant-
wcrpen. kunnen deelneruen aan het beheer van de instel-
ling. Er zal speciaal gewaakt worden op een filosofische
pariteit in de raad van bel.eer.

Het spreekt vanzelf dat de vertegenwoordigers der
groepen opgenomen onder b, deel moeten uitmaken van
de Universitaire Instelling Antwerpen en tot de groep
moeren behoren die ze verteqenwoordiqen.

Artilœl 7 : Zoals de raad van beheer zalook het Vast
Bureau. dat de dagelijkse leiding zal hebben over de Uni-
versitaire Instelling Antwerpen. de vertegenwoordigers be-
vattcn van zoveel mogelijk qroepen. Ook hier zal gestreefd
worden naar het verwezenlijken van een zelfde filosofische
pariteit als in de raad van beheer.

Artikcl 8 : Hier dient speciaal de aandacht gevestigd
te worden op het voorstel de rector en de vice-rector door
de Koning te laten benoemen uit een drievoudige lijst.
Daardoor wordt eens te meer de mogelijkheid geboden een
filosofische parîteit te bekomen.

Artikels 9. 10 en 1I : De hier voorgestelde beschikkingen
zijn qrotendeels vergelijkbaar met de bepalingen die geldig
::ijn voor de Rijksuniversiteiten en Rijksuniversitaire Centra.
Het voorstel de raad van beheer slechts te laten beslissen
bij meerderheid van 3/5 der uitgebrachte stemmen heeft tot
doel het overwicht van de ene filosofische groep op de
andere onmoqelïjk te maken.

Artikel 13 : De ondervoorzitter van de raad van beheer
staat de voorzitter bij en mag hem in elke omstandiglceid
vcrvanqcn. De Raad van Beheer kan hem echter ook met
een bepaalde taak belesten.
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Articles de 20 il 29 : Il est proposé pour le personnel de
l'« Universitaire Instelling Antwerpen» (personnel ensei-
gnant, personnel scientiftque, personnel administratif. per-
sonncl scientifique auxiliaire et personnel technique auxi-
liaire) de faire valoir autant que possible des dispositions
qui tiendront compte de celles en application pour le per-
sonne] des universités de l'Etat et les centres universitai-
res.

Cela ne signifie pas que le personnel aura le statut du
personnel de l'Etat, mais bien un statut tant soit peu ana-
logue qui sera rédigé par le conseil d'administration.

Il Iaut être attentif à ce que toutes les nominations soient
faites par le conseil d'administration.

Article 30 : En vue d'une action efficace des services ad-
ministratifs de l'institution, la direction sera assumée par
un secrétaire permanen t. Ce secrétaire prépare égalernen t
les réunions du conseil cl'administration, du bureau et de
la commission et en rédige les procès-verbaux.

Articles 31, 32 ct 33 : Ces articles proposent les modes
de financement. Les mesures financières résultant de l'érec-
tion de 1'« Universitaire Instelling Antwerpen» devront
être prises en ce qui concerne les investissements, les sub-
ventions de fonctionnement et subventions sociales, dans
le cadre ele la loi générale sur l'expansion universitaire.

Articles 34, 35, 36. 37, 38 et 39 : Ces articles contiennent
une série de mesures de contrôle en faveur de l'Etat, Ces
me.iures sont très proches de celles d'aphcation aux uni-
versités de l'Etat.

Le Ministre de l'Education nationale.

P. VERMEYLEN.

Le Ministre de l'Education nationale,

A. DUBOIS.

AVIS DU CONSEIL D'ETAT.

Le CONSEIL D'ETAT. section de léqislatlion, première chambre,
s.aisl par Je M'rustre de l'Education natlcnale, le 8 mai 1970, d'une
demande d'avis sur un projet de loi « portant création et fonctionne-
ment de l' « Umversitaire Instelling Antwerpen », a donné le 24 juil-
let 1970 ravis suivant:

l.

Observations générales.

Ainsi que son intitulé l'indique, le projet de loi entend essentiellement
créer l' « Universitaire Instelling Antwerpen » el régler le « fonc-
tionnement » de cet établissement d'enseignement,

D' autre part, il pose le principe de la collaboration enlre l' « Uni-
versitaire Instellinq Antwerpen », le « Rijksuniversitair Centrum te
Antwerpen» et les «Universitaire Faculteiren St.-Ignatius te Ant-
werpen ». C'est, comme le souligne l'exposé des motifs. poul' mettre
en lumière cetle idée de collaboration, que l'ensemble des établissements
d'enseignement précités est désigné par la dénomination « Universiteit
Antwerpen »,

Enfin, la loi projetée annonce qu ' « une programmation génerale »
fixée par la loi et applicable à partir de l'année académique 1974-
1975 réglera « le développement de l'enseignement dans les licences
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Artikels 20 tot ('Tl met 29: Er wordt voorgesteld voor het
personeel van de Universitaire Instelling Antwerpen (mer
onderwijzend personeel. wetenschappelijk personeel. admi-
nistrat ief personcel, wetensc lrappeltjk hulppersoneel en
technisch hulppersoneel) zoveel mogelijk de bepalingen te
te laten gelclen die rekening houden met de beschikkingen
die op het personeel in de Rijksuniversiteiten en de Rijks-
uni ver sitaire Centra toepasselijk zijn.

Dit betekent niet dat het personeel het statuut krijgt van
het rij kspersoneel, maar wel een enigszins analoog statuut
dat door de raad van beheer wor dt opgesteld.

In het bîjzonder dient bij deze arti kels opgemerkt, elat
alle ben oerninqen gebeuren door de raad van beheer.

/srtikc! 30 ; Met het oog op een elflciënte werking van
de adrninistratieve diensten van de instelling worelt de lei-
ding ervan toevertrouwd aan een vaste secretaris. Deze
secretans bereidt ook de vergaderingen voor van de raad
van beheer. het bureau en de commissie en stel er de notulen
van op.

Artikc!« 31, 32 en 33 : In deze artikcls wordt de wijze
van financiering voorgesteld. De Hnanciële maatregelen elie
tengevolge van de oprichting van de Llniversitaire Instel-
ling Antwerpen zullen moeten genomen word en inzake in-
vesteringen. werkingstoclagen en sociale toelaqen, zullen
bepaald worden in het kader van de algemene wet op de
universitaire expansie.

Artil\C'ls 34, 35. 36. 37, 38 en 39 : Deze artïkels bevatten
ecu rccks contrclemaatreqelen ten gunste van de Staat. Deze
controlemaatregelen zijn zeer nauw verwant met de vormen
van controle waaraan ele Rijksuniversiteiten onderworpen
zijn .

De Minister van Nation-ale Opooedinq,

P. VERMEYLEN.

De Minister van Nationele Opuoedin q,

A. DUBOIS.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE.

De RAAD VAN STATE, afdeling wetçevtnq, eerste kamer, de
8" mel 1970 dao: de Minister van Nationale Opvoeding verzocht hem
van advies te dienen over een ontwerp van wet « houdende de
oprlchtinç; en de we-ktnq van de Universitaire Instellinq Antwerpen »,
heelt de 24' juli 1970 het volgend advies gegeven:

I.

Algemene opmerkinqen.

Zoals reeds blijkt uit zij n opschrift, beooqt het ontwerp van wet
hoofdznkelijk het oprichten van de « Llniver-s.èaire Instelling Ant-
werpen » en het bepalen van de « werkinq » van die onderwijs ,
mstellmq.

Het orttwerp van wet stelt bovendren als beginsel dat de Uni-
versitaire Instelling Antwerpen, het Rüksuntversttaïr Centrum te
Antwerpen en de Universitaire Facultelten StAgnatius te Antwerpen,
samenwerken. Om die sarnenwerkinq te beklemtonen. wordt, zoals de
rn-morte v.in tcehchting erop wijst, de benaming «Universiteit
Antwerpen » gekozen als overkoepelinq van de verrnelde onderwijs-
instellingen.

Het ontwerp van wet kondigt ten slot te aari dat « een alqernene
pro qramma tie » bepaald bi] de wet en toepasselijk vana I het acade-
miejaar 1974-1975. « de uitbreidinq van het onderwijs in de licenties



et les doctorats ainsi que l'organisation ultérieure de l'ensctqncmcnt dans
les candidatures par le « Rijksuniversitdir Centrum te Antwerpen -, ct
les « Lluiversiaire Facultctten Sr. Ignatius te Antwerpen ct l'auto-
risation de délivrer les diplômes carres pondunts.

Pour la bonne compréhension de SOf! avis, Ie Conseil d'Etat estime
devoir joindre à celui-ci le texte du projet de loi tel qu'Il lui a été sou·
mis, ainsi que l'exposé des motifs et l'Accord tripartite.

L'exposé des motifs relève que le projet de loi est déposé au Parle-
ment en exécution de l' « Accord tripartite concernant le problème uni-
versitaire anversois» « pour autant qu'i l soit possible ct nécessaire de le
faire pour le moment, et avec l'intention de le réaliser en entier dans
l'avenir »,

Une première question se pose : l'établissement « Universitaire
Instellinq Antwerpen », tel que le conçoit le projet de loi, est-il un
établissement de droit public ou un etablissement de droit privé?

L'accord précité fournit, à cet ég~rd, les renseignements suivants:

« Les institutions existantes à Anvers ont prouvé qu'elles sont orga-
nisées de façon satis lnisante et qu'elles ont Un standing suffisant pour
collaborer à l'extension de l'enseignement universitaire.

L 'unique solution raisonnable actuellement est que les institutions
existantes collaborent pour arriver à l'établissement de l'enseignement
universitaire au niveau des licences et des doctorats.; Une telle
collaboration entre l'enseignement de l'Etat et J'enseignement libre
est une idée nouvelle: il est donc clair qu'une nouvelle structure doit
être trouvée pour concrétiser cette idée .. , Les candidatures existant dans
les deux institutions sont étendues aux licences et aux doctorats
et cela dans une institution nouvelle, Cette nouvelle institution, qui
sera, par la force des choses, une institution libre, pomra prendre
la forme d'une fondation ou d'une Institution d'utilité publique avec
un conseil d' administration qui sera paritaire ... Une loi fixera les condi-
tions à remplir pour que la fondation ou l'institution d'utilité publique
puisse prendre de nouvelles initiatives ... Elle (la commission spéciale]
aura pour tâche de veiller à l'esprit et à l'application exacte de
l'accord qui doit nécessairement être conclu entre les deux institu-
tions ou entre l'Etat et l'U. F. S. 1.A... ».

L' « Universitaire Instelllnq Antwerpen » apparaît ainsi comme un
établissement qui procède d'une convention conclue entre les deux in-
stitutions ou entre l'Etat et l'U. F. S. l. A

Selon le projet, l' « Universitaire Instelling Antwerpen » est une
institution créée en vertu de la loi uniquement, placée sous la surveil-
lance du Gouvernement et dispensant un enseignement universitaire
public aux frais de J'Etat. Il sens uif qu'un tel établissement d'ensei-
gnement public doit, en vertu de l'article 17 de la Constitution, être
organisé essentiellement par la loi elle-même.

La physionomie générale de l'Institution. telle qu'il est permis de la
dégager de lAcco-d tripartite, de l'exposé des motifs et du texte du
projet, est la suivante :

L'Institution est un établissement public qui a son siège dans l'ar-
rondissement administratif d'Anvers et qui, à partir du niveau de la
Iicence, dispense renseignement universitaire dans le domaine des
sciences, de la médecine, du droit et de la philosophie et lettres. Il
est superflu, dans le cadre de ce: schéma, de donner de plus amples
précisions sur la mission d'enseignement ainsi limitée.

Au sommet de l'Institution se tr-ouveru le conseil d'ndminisirntion,
composé de vingt-huit membres ayant voix délibérative. Ce conseil sera
constitué conformément aux principes énoncés dans l'Accord tripartite
et dans l'exposé des motifs.

L'Accord prévoit à ce sujet:

« 2 ... Cette nouvelle institution, qui sera par la lorce des choses
une institution libre, pourra prendre la forme d'une fondation ou d'une
institution d'utilité publique, avec un conseil d'administration qui sera
paritaire.

3. La parité du conseil d'administration doit être comprise de manière
telle gue lors de sa composition, rég~lité des deux grandes tendan-
ces philosophiques doit être respectée de manière absolue. Cela signifie
que sièqeront dans ce conseil d'administration un nombre égal de
catholiques et de non-catholiques ».

L'exposé des motifs déclare sur ce point (p. I) : « L'équilibre
philosophique des organes existants et des fonctions dirigeantes de
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rn doctoraten alsrnede de verdere orq.misatic van ondcrwijs in de
kandidature n door het Rijbuniversit.ür Centrum te Antwerpen en de
Llntversttaire Faculteitcn St.Tquauus te Antwerpen en de toel.itinq tot
he] uitrcikc n van de ovcrecnkorncnde diploma's ,> zal rcq clen.

Voor het goed begrip van onderhaviq advics, ga.ll hie rbij de tckst
van de ontwe rp-wet, alsmede de memorte van tochchünq en het
-x Drie partijenakkocrd > als bijlagen.

• • •
In de ruemorie van toelichting wijst de Regering erop dat hct ont-

werp van wet aan het Parlement wordt voorqesteld ah de uitvocrinq
van het « Driepartije nakkoord in verband met het Antwer ps univer-
sitair probleem» « in zover het wettelijk moqe lijk en nodi q is, en met
de bedoeling de inhoud ervan in zijn geheel voor de toekomst te
verwezenlijken -c.

De eerste vraaq is of de Universitaire lnstcllinq Antwerpen volgens
het ontwerp van wet een publickrer htelijke instellin q dan wel ecn
prlvaatrechtelijke instellinq is.

Het verrnelde akkoord verstrekt in dit verband de volgende gege-
vens :

« De in Antwerpen hestaande instel1ingen hebben bewezen dat ze
voldoende qcorqanisccrd zijn en voldocnde standing hebben om
verder mee te werken aan de uitbouw van het universltatr onder-
wijs.

De enlqe redelijke oplossinq op dit oqenblik is dat de bestaande
instellingen zouden samenwerken orn te komen tot de inrichting van
he t universitair onderwijs op her niveau van de licentiaten en de
doctoraten ... Een derqelijke sarnenwerkinq van het Rijksonderwijs
en het vrije onderwi js is een nieuw idee; het is dan ook evident dat een
nieuwe structuur zal moeten worden qevonden orn deze idee te con-
cretiseren., . De in beide instellinqen bestaande kandidaturen worden
voor alle studrerichtinqen uitqebouwd met llcentlaten en doctoraten
en dit in een nieuwe instellinq, Deze nieuwe instellinq, die uiteraard
een vrlje inste llinq zal z ijn, krijgt bijvoorbeeld de vorrn van een stich-
ting of een instellinq van openbaar nut, met een raad van beheer die
paritair wordt samenqesteld ... Een wet zal bepalen welke voorwaarden
cr moeten worde n vervuld opdat de stichting of instelling van
openbaar nut nteuwe initiatieven zou kunnen nemcn ... Zij (de bijzon-
dere commlssle) zal tot taak hebben te waken over de geest en de
[ulste toepassinq van de overeenkomst die noodzakelijkerwijze zal
afgesloten worden tussen de beide instellingen of tussen het Rijk en
U. F_S.LA .... »

Uit het Driepartijenakkoord treedt de Universitaire Instelling Ant-
werpen naar voren als een instelling die ontstaat uit de overeenkornst
afqesloten tussen de belde instellingen of tussen het Rijk en de
U. F. S. LA.

Volgens het ontwerp is de Universitaire Instelling Antwerpen een
instellinq die uit kracht van de wet alleen is opgericht, onder het
toezicht van de Regering is geplaatst en openbaar universitalr onder-
wijs op Staatskosten verstrekt, Hieruit volqt dat zodanige instellinq
van openbaar onderwijs overeenkomstiq artikel 17 van de Grondwet
essentieel door de wet zelf moet worden qeor-qaniseerd.

Llitqaande van het « Driepartijenakkoord >', van de memorte van
toelichting en van de tekst van het ontwerp, kan het alqerneen beeld
van de Instelling als volgt worden geschetst.

De Instelling is een openbare instelling die haar zetel in het admi-
nistratief arrondissement Antwerpen heeft en die vanaf hct niveau
van het licentiaat universitair onderwijs verstrekt op het qebied van
de wetenschappen, van de geneeskunde. van de rechtsqeleerdheid, van
de wijsbeqeerte en letteren. In het raam van deze schets Is het ovcr-
bodiq nadere precisering te qeven in verband met deze beperkte onder-
wijstaak.

Aan de top van de Instelling staat de raad van beheer, die sarnen-
gesteld is uit achtentwintig leden met beslisseride stem. De raad van
beheer wordt samengesteld met inachtneming van de be qtnselen die in
het « Driepartijenakkoord » en in de memorie van toelichtinq zijn
neergelegd.

Dit akkoord Iuidt op dit punt als volgt :

« 2, ... Deze nieuwe instelltnq. die uiteraard een vri]e instelllnq zal
zijn. krüqt hijvoorbeeld de vorm van een stichting of een instelling
van opcnbaar nut. met een raad van beheer die paritair wordt sarnen-
qesteld.

,3. De pariteit van de raad van beheer wordt zo verstaan dat bij de
samenstelhnq ervan in gelijke mate en op absolute wijze de twee grote
levensbeschouwelijke strckkinqen g('eerbledigd worden. Dit betekent dar
er in deze raad van be-heer een gelijk aantal katholicken en niet-katho-
lleken zullen zctelen »,

De mernorie van inlichting verklaart op dit punt (blz. I) : « Het
filosofisch evenwicht in de bestaande orqanen en Ieidende functies
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l « Llnivc rs itrure lnste llinq Antwerpen » est un des dements l'SSC'lI-
tir-Is de Lut:ord ) ... "Il sera Sp(i.l.-lillenlpnt \."dllL' Ù ét..blir UIH..~ parité
philosophique au conseil dndmiru stratton »,

1\£111 de rendre possible une composition du couscil dadnuntsrr.inon
.uusl proportionnee. l'article 5 du projet d isp:»,o que k~ recteur. le
vice-recteur. 1(' président et le vlce-prés.cle nt du consciI dadminis-
tration .unsi que lnnt membres lh' u:lui-ci sont nommés par le Roi ct que
font p.r.t ic du conseil dadmirustr.ition de J Ins titution. deux membres du
conseil d'administration du R. U. C, A, et dcux me mbros du conseil
dndministration de la U. F. S. I. A.

Dans la composttion du conseil dadrmnistrution, Il est encore
permis de distin quer : la catégorie des membres qui font partie de ce
conseil en raison de la fonction de direction universitaire qu'ils occu-
perit au sein de lInstltution ou en leur qualité de déléqués du
RU. C. A. ou de la U. F. S. I. A.; la caté qorie des membres choisis
comme représentants des différents \Iroupes définis à J'article S, b,
projeté: la categorie des membres nommés par le Roi.

Duns San analyse de l'article 5, l'exposé des motifs déclare : « Il
est proposé que le conseil d'adrnlnistratron soit constitué de telle
manière qu'autant de qroupes que po:-;sible t ant dt" ltu tè r ieur que
de l'extérieur de l' « Llmversitaire Instclhnç Antwerpen » puissent
participer ù la qestion de 1'InstitlltiOll... Deux autres ("tégories
sc distinguent donc dans la composition du c.ons.ei l dadmintatrution :
à savoir, la catégorie des personnes issues tt celle des personnes non
issues de lIust.tution, Il appert du texte- de larttcle 5, c, que cette
seconde catégorie comprend indiscutablement le president et le vice-
président du conseil d'administration ainst que les « huit membres
représentant les milieux publics, économique" sociaux ct culturels
de l'agglomération anversoise », Le projet ne permet pas de déterminer
Clairement dans quelle mesure les personnes qui sont désignées comme
membres du conseil d'administration par voie délection doivent ou
non être issues de l'Institution.

L~ conseil d'administration est compétent pour gérer et administrer
les a Haires de l'Institution dans son ensemble pour autant que la
loi n'ait attribué ce pouvoir à aucune autre autorité académique.
A.insi. le conseil d'administration sera le législateur interne de l'insti-
tution pour tout ce qui. dans les limites fixees par l'article 23, touche à
la fix arion du statut du personnel scientifique. etc ... , la détermination
du montant des droits d'inscription, lequel ne pourra toutefois dépasser
les taux pratiqués dans les universités de l'Etat, la fixation « des
conditions et limites dans lesquelles des délégations de pOUVOlr peuvent
être accordées ).'>, etc .. ,

Le conseil dadministrution est aussi investi du pouvoir de nommer
les membres du personnel enselqnant. du personnel scicn tifiquc . du
personnel administratif, du personnel scic nt ifi que auxil ra ir c ct du
personnel technique auxiliaire.

Alix termes de l'article Il, alinéa 3, du projet. le conseil dadrni-
nlstration décide à la majorité des 3/5 des voix émises, compte non tenu
des abstrntions. L'exposé des motifs déclare a ce sujet : « La propo-
sition de laisser le conseil d'administration décider par une majorité
des 3/5 des voix a pour but de ne pas rendre possible occasionnelle-
ment J'avantage d'lill groupe philosophique sur J'autre »,

Le conseil d'administration nonune en sun sein les membres du
bUl'e,1fl.permanent. étant entendu QUl2' cha.cun des groupes visés à l'éir~
ticle 5, b, du projet doit êtrl' représcnté HI bure,," par un de ses
membres élus. Le président du conseil. le vile-pré:sid,,-~nt, li.....rectrur et le
vice-rect€lIr sont d'office membres du bllr~au. La présidence du
blUe-('Itl e-st assuméE' par le prèüdent du cons~iL

Ou bien le nombre des membres qui composent Je bureau est déter-
miné par la loi elle-même. Dans cette hypothèse, il powra arriver
qlle la règle de la parité se révèle inapplicable.

Ou bien Ja loi fixe le nombre minunal d~s rnembrps du bureau.
étant entendu que, pour satisfaire IJ Ja regle de lil parité, le conseil
d'administration pourra adapter ce nombre au gré des besoins.

Il conviendrait de préciser la portée de cette dispositlon.
La création d'un bureau permanent, qu'il serait préférable d'appeler

collège de direction, n'implique pas que la compêtence générale de
direction de l'Institution soit répartie entre deux org"ne-s, dont l'un.
à sdvoir le conseil d'(ldtninistration. serait pillS spécialement compétent
pour telle partie de la mission, Ie second, Ie bureau permanent, pour
l·autre. Il y a lieu, en effet, d'inffrer du régÎlne décnt cl l'article 12 du
projet. qur le bureau permanent n~ peut se substituer d'initiative au
conseil d 'administration qu'en cas d 'urgence et qu'en dehors de ce cas
exceptionnel. il ne posséde que les pouvoirs de direction que le conseil
lui déléguera. 11 y a dIscordance, quant a ce pouvoir de direction
ddégué, entre le texte de l'artlcle 12 du proj(·t et le commentaire
qu'~n donne J'cxp:Jsé dC's motifs. Si'lon c(:lui~-ci. le Bureau permanent
,Ulïd ,z la nc.st:cn journalif'rr de l'Univcrs:taire- r nstcJling Ant'V.'f'qwn ).'.

La commiSSÙJll de membres au Parlement: est instituée par l'arti-
de 7 du projet qui figurp au chilpitre II. intltuté « Les autorités ilCil·
délllique.s ».

l 12 I

V~\I1 de' Llnivc rsttairc Inste lhnq Antwerpen is écn \"U1 de esscntrcle clc-
nu-utr-n v.tn lu-t akkoord Er z al sped:ldl ~ll'\\"1i1l.:.t wo rdr-n l)J) cc n
hlosoftsche pari tc it in dl' rafld van hr-hrrr

Om zodaniqe verhoudtuqcn in de s.uucnstc lhuq van de l'tldd van
he heer l1loUelijk te m.iken. wordt in hcr ontworpen nrnkcl 5 voorz ien
dut de rcctor, de vicc-rcc tor. de" voor-z itte r en de ondervoorzlttcr
van de raad v.in bchee r en acht lcdcn van die r<1ad door de Konmq
wordcn bcnocmd en dat twec Icdcn van de ra.id v.in bebe-er van hct
R. U. C. A. en twcc lcdcu van de i1loeme-nc ve rq.idcrtnq Vc1I1 dl'
U. F. S. I. A. dccl uitrnakcn van de r.iad van bchccr van de Instcllinq.

In de samcnstelllnq van de- ra.id van behccr kan men nog hct
volqende onderscheid makcn : ecn catc qorie leden drc krachtcns he t
univcrsitau-e bestuurs.uubt dat zi] Ln de Instellinq bckledcn of die
als afgevaardigden van de R. U. C. A. of van de U. F. S. I. fit.. decl
uit maken van de raad van he heer: cen twcede cate qorie leden die als
vc rte qcnwoordtq ers van de verschillende, in het ontworpcn artikel S,
b, omschreven qcledmçen zijn verkozcn: de dcrde categorie ledcn die
de Koning bcnoernt.

B'j de ontleding v.in he t outworpen at-tikel 5 wijst de memorie van
toelichting erop : « Er wordt voorqesteld de raad van br-heer zodaniq
samcn te stellen, dat zovccl moqelijk qrocpen van binnr-u als van
buiten de Llniversrtaire lristelltriq Antwnrpcn kunncn declnerncn aan hct
bchcer van de Inste llinq .... '. In de Sameustclliuç van de rand van
bchcer kan men derhalve nog rwee andcre cutcqoricën leden onder-
schcidon : de- uit de l nste llinp "fkDlllstige persone n en de ruet uit de
Instelhnq afkomstige personen. Urt de tckst van hct ontworpcn arti-
kel 5. c, blijkt dat deze twecde categorie onqctwij Icld omvat de voor-
z itrer en de ondcrvoorzitter van de raad van hcheer en de « acht leden
r-eprc se ntat ief voor- de openhare. economische. SOCiale en culturele
uulieus van he t Antwerpse », Het is niet duidelijk uit te maken in
hoover de pcrsonen die bij verklczinq als lid van de raad van be he er
worden nanqeduid, al dan niet uit de luste llinq afkomstig moeren zijn.

De raad van behccr bezit de bcvocqdhcid tot behcer en bestuur van
de zuken van de Instéllinq in haar geheel, VOO!' zover die niet bij de
wet een andere academische overhetd van de Instelling is opgedragen.
Zo Iunqeert de raad van beheer als interne wetqever van de Inste 1-
ling voor het bepalcn van de wedden van het onderwijzerid perso-
neel binnen de grens qesteld in het ontworpe n artike l 23. voor het be-
palen van het statuut van het wetenschappelijk personeel enz .... , van
het bedraq der mschrtjvinqsqelden. die evcnwel niet hoger moqen
z ijn dan die in de Rijksuniversiteiten, voo r het bcpalen « van de
voorwaarde n en perken onder en binnen dewelke rnachtsdele qatles
worden verleend », enz ...

De raad van be heer hcc lt ook de bevocqdheid tot het bcnoernen
van de lcdcn van hct ondcrwijzcnd personeel, van het wetensc happe-
lijk pcrsoneel. van het adminlstrattcf pcrsonce l, van het wete nschap-
pclijk hulppcrsoneel en \"111 het tcchnisch hulppersoneel,

Luidcns het cntworpcn artikcl IJ, derde lid. beslist de raad van
bohr-er bij mee rde-r-he id van .1/5 der uirqebr achte stcmmen, ongeacht
de onthoud ingen. De mernorre WHl toelichting vcrklaart op dit punt :
« Hct voorstel de raad van bchcer slechts te Iatcn beslissen hi] meer-
derbe td van 3i 5 der uitqebr achte stemmcn hceft tot doel het over-
wirht van de- enc Illosoftschc groep op de andert- niet occasloncel
moqe lijk te makcn »,

Or raad van bcheer bcnocmt uit ziju middcn de leden van het
per,nanent bu"""" met dien verstande dat iedere geleding als bedoeld
in bet ontworpen artikel S, b, door een van haar verkozell leden in
het btlrC"dll moet vcrtegl'nwoordigd zijn. De- voorzitter van de raad,
de ondervoorzitter, de rector en de vice· rector zljn uit hoofde van
hun functie lid van het bun·"l!. De voorzitter van de ra"d beklepdt
het voorzitterschap van het bureau.

Ofwel is het aantal leden waaruit het bureau is samengesteld door
de wet zelf bepaald. In die veronder~tellmg kan dl' mogelijkheid zich
voordoen dat de rege! van de paTlteit niet kan worden nageleefd.

Ofwel stelt de wet het minimum "anlaI leden vast waaruit het bureau
moet samengestdd zijn, met dien verstande dat de raad VélU beheer
ten\'Îll~ van cL- regel van de pariteit dat aùntai volgens de noodwendig"
heden van het geval kan aanpassen.

D" juiste toedri\cht van de bepaling zou moeten verdUidelijkt worden.
De instE:'1li!19 "van het perman.'.:."llt bureRu, d~It beter het vast bureau

of het college van brstunr gl'l1oèmd wordt, betekent niet dat de
"lge[,1ene bestuursbevoegdheid ten opzichte V<ln de Instelling over
t\\T{,:'e organC"n \vordt verdeeld. \v:Klrbij het enC' orgaan - de raad
van beheer ~in het bijzonder be\'oegd is tot de ene deeltaak en het
andere orgaan - bet permanent bureau - tot de andere deeltaak.
lIit de regeling ven'at in het ontworpen artikel 12 moet worden
af\jell'id dat het vast bureau immers enkel in geval Vnn dringende nood-
za"k en op eigen initiatief in de bevoegdheid van de raad Viln beheer
kan treden e" dat buiten dit uitzonderlijk geval het vast burean enkel
die bestuursbevoegdheid heelt welkt> de raad "'m het bureau over-
draagt. Wat betreft deze opgedragen bestuursbevoegdheid, bestaat er
een verschil tussen de tekst v,m het ontworpen artikel 12 en de
commentaar dir de mel110nc van todichting over dit artikel geeft.
Volqt>I1s deze cornmentacH zal hl~t vast burc?r.u <' de dagelijkst" leiding
h'èbbell over dc' Universlt"ire Inetcl1lfl\j A!1twerrcn 'J>.

IJl' commissie l'nn pilr.zcmen(:::~rcdell wordt bij het ontv.,rorpl'n ~rtikel 7
0p,Jericht en opgenomen in het hoofdstuk Il. waarvan het opschrift
Inidt «De academische overheden ».



A propos de la composition de cette commission. l'Accord tripartite
énonce le princ ipe ci-après :

,:.: 6. Une- c ommission spéciale sera constituer- dans laquelle les trois
p.ir trs na tron anx (JUl sont Yilrants de cet arcord . seront représentés H.

L'exposé des motifs se réfère il ce principe et déclare (, le point 6
de Larco-d ... est étendu à toutes les listes de Iarrondissr-mcnt d'Anvers
qui comptent au moins deux élus nationaux (1 la Chambre des Rcprë-
scntants Elles ont chacune deux représentants dans cette conunission.
Ce principe est concrétise il l'article 7 du projet. qut dispose (( Une
commission de membres du Park-ment de larrondlssemcnt clAnvers
est créée. Chacune des listes de larrondisscmcnt d'Anvers qui • ornpte
ail moins deux élus il la Chambre des Représentants a droit it deux
rep.ése ntants dans la commission »,

Selon l'Accord. ,t la commission aura pour tache de veiller .1
les-ir-it et " lapp licution exacte de l'accord qui doit nécessairement ètrc
conclu entre les deux institutions ou entre lEtat et lLl. F. S, I. A. Cette
commission devra prendre ses décisions à J'unanimité »,

La commission est investie d'une triple mission.
Suivant l'article 5. § lpI'. avant-dernier alinéa, elle examinera avec

le Ministre ayant d,111S ses attributions I'enseiqnemcnt supérieur néer-
landais. les candidatures aux fonctions de recteur et de vice-recteur
de J'Institution. de président et de vice-président. ainsi que les candi-
datures des huits membres it nommer au sein du conseil d'administration.

La deuxième mission de la commission est une mission de surveil-
lance que l'article 13 définit comme suit : « La commission veille à l'ob-
servation des principes de base qui ont mené " la création de l'Uni-
versitaire Instellinq Antwerpen» : la liberté académique, la parité, la
collaboration des trois institutions qui composent 1'« Universitaire
Instcllmq Antwerpen », le rayonnement de 1'« Universitaire lnstellmg
Antwerpen » vers le monde extérieur et l'influence de l'extérieur sur
1'« Universitaire Instelling Antwerpen ».

Enfin, la troisième tâche de la commission consiste « ù encourager
et à réaliser les accords d'association entre l'« Universitaire Instelling
Antwerpen », Ie « Rijksuniversitair Centrum te Antwerpen » et les
« Universitaire Faculteiten St. Ignatius », et à intervenir comme
intermédiaire en cas de contestation dans l'exécution de ces accords ».

La quatrième autorité académique est l'asse'1.blée générale des conseils
de [acultés. Le projet ne précise pas la composition de cette assem-
blée. Il se borne, en son article 14, § 2. alinéa 2, à disposer que « le
recteur convoque les réunions qénérales des conseils de facultés. pré-
side ces réunions et en exécute les décisions ». Aux termes de I'arti-
de 15. alinéa 5, du projet « l'assemblée générale des conseils de facultés
exerce le pouvoir en matière de sanctions disciplinaires s.

Au sein de chaque faculté, il y aura un conseil.
Sa composition est réglée par larticle 9 elu projet. qUI dispose

« Les membres du personnel enseignant nommés full-time qui y ensei-
gnent font partie du conseil de faculté. ainsi que les représentants du
personnel scientifique full-tirne et des étudiants .... Les membres part-
time du personnel enseignant et scientifique peuvent être invités il
assister au conseil de faculté pour des problèmes qui ont directement
trait à leur enseignement et à leur recherche ».

Le conseil de Faculté choisit en son sein le président. le vice-présr-
dent et le secrétaire. li a une compétence d'avis pour chaque emploi
à conférer au cadre du personnel enseignant ou scientifique. Le conseil
établit J'horaire des cours et examens.

Le président du conseil d'administration est chargé de la direc-
tion tant générale que journalière de l'Institution et représente celle-ci
« dans toutes les procédures judiciaires » (article 14).

Le recteur « représente la communauté universitaire »: il « veille
il l'exécution des programmes et des horaires. aux bonnes relations entre
les étudiants et les professeurs; il stimule les relations entre les conseils
de facultés; il assure J'inscription des étudiants au rôle et traite les
questions qui se rapportent aux associations d'étudiants; il signe égale-
ment les diplômes académiques et délivre les diplômes honorifiques et
les diplômes d'agrégé de l'enseignement supérieur ».

Le personnel enseigrlant est subdivisé en professeurs ordinaires, en
professeurs extraordinaires et en professeurs et chargé de cours « qui
sont considérés comme membres full-time du personnel enseignant dès
que leur mission comporte cinq heures par semaine ». Appartiennent
également au personel enseignant, les professeurs associés et les
chargés de cours a,sociés (article 18).

Seuls les membres du personnel enseignant « qui exercent une
fonction principale à J' «Universitaire Instelling Antwerpen " peuvent
être nommés définitivement. « Ceux qll! exercent ailleurs une fonction
principale sont désignés temporairement pour une période qui expire
en 1974-1975 » (article 19. alinéa 3).

Le statut du personnel scientifique, le statut du personnel admini-
stratif. ete, ~nJlt fixé~ par Je cU'llseil d'administration qUi ilura, ce
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Wut ben-cft de snmenstc llinq van de comm issie vcrmcldt hct
partijrnnkkoord ., volq cnd h"Uillsd

Drie-

« 6. Ee n bijzoudere conuuisste. w.rarin de dr ic nationale partijcn,
die voor deze overcc nkornsr g<1rant z ijn, ('L'Il vertcqcnwoordiqcr z ull. ..-n
hcbbcn, zal wordcn opqcr ic ht ».

De Il1I'Il1ÜCIl' van toelichtinq vcrwijst uaar hct bcqinsel ver vat in
punt 6 van hct akkoord en verklaart dat dit punt : « ... wcrd uitçjcbrcid
tot alle lijsten van het arrondissement Antwe-rpen die tcn minste twec
national" vcrkozcncn hcbben in de Kamer van Volksvcrtcqcuwoor-
diqcrs. Zij hebben in deze commlssie dan clk twce vertcqcnwoordrqe rs »,
Hl'! beginsel wordt uitqcwcrkt in h et ontworpcn artikel 7 d.it als vo lqt
luidt ~< Ecn comrnissie van parlcm cnts leden van het arrondissement
Antwerpen worelt opgericht. Iederc [ijst van het arrondissement Ant-
werpen die tcn minste twce ve rkozencn hecft rn de Kamer van Volks-
verteucnwoordiqers heeft in de commlssie twcc verteqcnwoordiqers ».

Volgens het akkoord «zal de cornmissie tot taak hebhen te waken
over cie geest en de juiste toepassinq van de ovcreenkomst die nood-
zakelijkcrwljzc zal alqcsloten worden tusscn be ide instellinqen of
tuxsen hr-t Rijk en li. P. S. I. A. Deze commissie zal haar beslissingen
met cenparrqhetd moeren ncmen "'.

De taak van de comrnissic is drievoudig.
Volqens nrfikr l 5. § I. voor laatste lid, pll'egt de cornmissie overleq

met ele Mlnlster die de zorg voor het Nederlandstaliq hoqer onderwijs
hccft, over de kandidaturcn voor de arnbtcn van rector, vice-rcctor
van de Inste llmq van voorzitter en vice-voorzitter en de acht te
bcnoemen ledcn van de raad van beheer.

De tweedc taak van de commissie is een taak van toezicht. die in
hct ontworpcn artikel 13 als volgt wordt omschreven ; « de commissie
waakt o ver het nalevcn van de qrondbe qinselen waaraan de oprich-
ting van de Universitaire Instellinq Antwerpen te dankcn is : de
acaderntsche vr ijheld, de pariteit, ele sarnenwerktnq van de drle instel-
liuqen die de Univcrsiteit Antwerpen vorruen. de uitstr alinq van xie
Universitaire Instellinp naar de buitenwereld en de inspraak in cle
Universitaire Instellinq Antwerpen door de buitenwereld »,

De derdc taak van de cornrnissie bestaat in « het bevorderen en het
afsluiten van overecnkornsten tusson de Universitaire Instellrnq Ant-
werpen. het Rijksunivel'sitair Centrum Antwerpen en de Universitaire'
Faculteitcn St-Lqnatius » en in het optreden als e henuddclaar in
geval van betwistin q cver de uitvoering van deze akkoordcn ».

Een vierde academtsche overheid is de algemene ver,qadcriTlg van
de [nculteitsroden. De samenstellinq van deze verqaderinq wordt door
het ontwerp niet bepaald. Het ontworpen arttkcl 14. § 2, tweede Iid,
bepaalt enkel : «De rector roe pt de alqemene verqaderinqen van de
Faculteitsraden bijeen. zit deze verqadertnqen voor en voert de
beslissingen uit ». Luidens artikeliS. vij fde lid, van het ontwerp
« oe lent de alqemene verg adering van de Faculteitsraden de macht
uit inz ake de academ ische straffen »,

In iedere Iaculteit ls er een raad.
De samenstellin q van die raad wordt bepaald bij het ontworpen

artike! 9, dat ais volg t luidt : « De Full-time benoemde leden van hct
onderwijzend personeel die er doceren rnaken deel uit van de raad
van de Iaculteit, evenals de verteqenwoordiqers van het full-time
wctenschappe lijk personeel en van de studenten .., De part-tune leden
van het oriderwijzend en wetenschuppelijk personeel kunnen op de
raad van de faculteit uitgenodigd worden voor prohlcmen die recht-
streeks betrekking hchben op hun oriderwijs en cnderzoek ».

De faculteitsraad kiest uit z ijn midden de voorzitter, ondervoorzitter
en secretaris. Hij heeft adviesbevoeqdheid voor eike te beqeven plaats
in her kader van het onderwijzend of wetenschappelijke personeel, De
raad stelt de les- en examenroosters op.

De ooorzittet van de raad van beheer is belast met zowel de alqe-
mene als de daqelijkse leiding van de Instelling en verteqenwoordlqt
de Instelling « voor alle rechtsvorderingen» (artikel 14).

De recior «vertegenwoordigt de universitaire gemeenschap »: hij
« waakt over de uitvoering van de proqramrnas, het naleven van de
lesroosters, de goede verhouding tussen de studenten en professoren
en bevordert de betrekkin qen tussen de Iacultettsraden: hij verzekert
de inschrijving van de studenten op de rol en hehandelt de kwesties die
verband houden met de studentenverenigingen; hij ondertekent mede
de academische diploma's en reikt de erediploma's en diploma's van
geaggregeerde voor het hoger onderwijs uit »....

Het orlderwijzend personeel wordt ingedeeld in gewone hoogleraren.
buitengewone hoogleraren aismede in hoogleraren en docenten die « als
full-time lid van het onderwijzend personeel worden beschouwd zodra
hun opdracht minstens vijf uren per week bedraagt .". De geassocieerde
hoogleraren en de geassocieerde docenten behoren eveneens tot het
onderwijzend personeel (arlikel 18).

Alleen de leden van hel onderwijzend personeel « die een hoofd-
betrekking " in de Instelling uitoefenen, « kunnen vast henoemd
worden ». « Degenen die elders een hoofdbetrekking uitoefenen. wor-
den tijdelijk tot 1974-1975 aangesteid ': (<<rtikel 19, derde lid)_

Het statuut van het wetensehappehjk personeel en het statuut van
het administratief personeel enz., wordt hepaald door de raad van
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fd~S~lnt. Ù tCIW' compte du _"tdtut du pcrsonn l'l scientifique des univer
,.lC' tic' t'Etat ct du ':dtut des nqe nt-, d" lEt.it (drtlcles 26, 27 et 2i1
du projet),

Le projet ne déf init pas le statut des étudiants.
Nornrné parmi le personnel .admi nis h-utif pur le (OIlSI..'I! <Jddministl'd-

tian. qui fixe aussi son traitement. le sec.rétaire qénéral est chargé
de la direction des services administratifs de l'Institution et de ccrt.uncs
autres tâches administratives qui sont précisées il l'article 29 du projet.

POlir accomplir sa mission, l'Institution dispose des moyens linan-
ciers suivants : les fonds « provenant du budget annuel du Minlstère
de l'Education nationale ."; « les emprunts et dotations de l'Etat »,
« les fonds alloués sur base de la loi du .3 août 1960 accordant des
avantaqcs sociaux aux étudiants » et. enfm. « tous autres revenus
propres

La surveillance du Gouvernement sur lInstitutlor, sera exercée par
un commissaire du Gouvernement et par un inspecteur des finances,
le premier étant investi d'un pouvoir général de contrôle il l'équrd des
décisions et résolutions du conseil d' adrnintstration et du bureau per-
manent tandis que l'inspecteur des finances ne sera compètent que
dans la mesure ou ces décisions ont une incidence «budgétaire et
Hnanclère ;1;.

Le but que s'asslqne le projet est ainsi défini dans l'exposé des
motifs : ol: Le Gouvernement dépose le projet au Parlement en exé-
cution de l'Accord (il s'agit de l'Accord tripartite concernant le pro-
blème universitaire anversois) pour autant qu'il soit possible et néces-
saire de le faire pour le moment, et avec l'intention de le réaliser en
entier dans l'avenir », Au nombre des éléments essentiels de cet
accord, l'exposé des motifs cite en premier lieu « l'équilibre philo.
saphique des organes existants et des fonctions drrrqeantes de l' « Uni-
versitaire Instellinq Antwerpen », Cet équilibre devra donc aussi être
réalisé « dans la constitution du conseil d'administration »: " un
même équilibre philosophique sera établi entre les fonctions de
recteur et de vice-recteur, de président et de vice-président du conseil
d'administration », Il sera « également veillé il établir un équilibre
philosophique au sein du bureau permanent »,

Dans l'Accord tripartite, les passages suivants méritent encore
d'être retenus: « Il est impossible qu'Anvers puisse prétendre il deux
universités complètes sous la forme d'une université de l'Etat et d'une
université libre ... Pour arriver à une extension rapide. rattonnel.le et
économiquement justifiée. une collaboration entre les nOY<lUX univer-
sitaires existants (le «Rijksuniversitair Centrum te Antwerpen» et les
«Universitaire Faculteiten St.-Ignatius» Antwerpen) est absolument
nécessaire ... « (la) parité du conseil d'administration doit être
comprise de maniere telle gue lors de sa composition l'egalité des deux
grandes tendances philosophiques doit être respectée d'une manière
absolue, Cela signifie que siégeront dans ce conseil d'administration
un nombre égal de catholiques et de non-catholiques " .. , « Une
commission spéciale sera constituée dans laquelle les trois partis na-
tionaux. qui sont garants de cet accord, seront représentés. Elle aura
pour tâche de veiller il l'esprit et à J'application exacte de l'accord
qui doit nécessairement être conclu entre les deux institutions ou entre
l'Etat et l'U. F. S. I. A, Cette commission devra prendre ses décisions
il l'unanimité »,

Il résulte de tout ce qui précède que le projet vise il réaliser la
collaboration des noyaux universitaires existants et de I" U, I. A., dans
le respect absolu des deux grandes tendances philosophiques, la te n-
dance catholique et la tendance non-catholique. Aussi le projeé pro-
cède-t-Il, tant dans sa structure que dans ses dispositions, de l'idée
d'un enseignement supérieur pluraliste qui sera dispensé pal' le nouvel
établissement d'enseignement à créer par la loi, il savoir l'U. I. A,

Pour qu'il soit satisfait <lU prescrit de l'article 17 de la Constitution.
cet enseignement public, donné aux frais de l'Etat, devra dés lors être
réglé par la loi. La collaboration envisagée est d'<lilleurs lrré<llisable
sans l'intervention du législateur et du Gouvernement. Enfin, les tâches
et attributions de la nouvelle institution et de ses orgdnes, ainsi que
les droits et ohli gationS de ses membrl?s, devront être définis en termes
normatifs.

Jusqu'à présent, il n'existl? en Belgique aucun établissement d'ensei-
gnement de ce genre, En conséquence, une nouvelle construction
juridique doit être élaborée. L'Accord tripartite déclare d'ailleurs il
cet égard que « pareille collaboration entre l'enseignement de l'Etat
et l'enseignement libre est une idée nouvelle et qu'il est donc clair
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bchccr die hierbi] rckcrunq 1110et houdon rcspccttcvclijk met he t statuut
v.ui het wr-tcnschappclijk pc rsoncvl V~Hl de Rijksuuivc rs ite ttcn en met
lir-t statuut van het l~ijkspl'rs"U('el {nr-trkelcu 21i, 27, 28 v.in hct ont
wcrp}.

II('t ont wr-i-p \wp,t.t1r uiet hc r stutuut van (.h· vtudcute n.
De secrctar.s-qcncra.il die door de raad van hct pcrso nccl uit hct

ddministrtltil'f pcrsoncel wordt be uoernd, en \Vh'IlS wl,dùl' door dl"
raad eveuce ns wordt hepnald , is be last Illet de Icidrnq van de bcstuurs-
dicnstcn van de Instelling en met andere bestuurszake n die in artikcl 29
van hct ontwcrp nader wordcn ornschrcven.

Orn z ijn ta ak te kunncn ve rvulle n, beschikt de Instelling over dl'
volqende Financiële bronnen : de gelden « opqcnorucn in de jaarhjkse
begroting van het Ministerie van Nationale Opvoedi nq », « de lenin-
gen en dotaties langs Staatswcqe om --, « de qelden toeqekcnd op
grond van de wet van 3 augustus 1960 houdeude toekenning van
sociale voordelen "an studcntcn en tcnslottc « "Ile andcre eigen
inkornstcn. s ,

Het toezrcht van de Regering op de Instclltnq zal worden uitqeoe-
fend door cen Regeringscommis.sa.ris en e en inspecteur van financlén
met dien verstande dat de Regeringscon.missari. cen alqernene controle-
bevoeqdhcid heeft ten overstaan van de beslissingen en besluiten
qenomen door de raad van beheer en door het vast bureau en dar de
bevoeqdheid van de inspecteur van Iinanciën beperkt wordt tot die
beslissinqcn in zover zij een « budgettaire en financiële » wcerslaq
hebben,

• • *

De doelstelling die door hct ontwerp van we t wordt naqestreefd,
wordt in de volqende bewoordinqen door de mernorie van toelichtinq
omschreven : « De Reqerinq stelt het ontwerp aan hct Parlement voor
als uitvoering van dar akkoord» (daarmede wordt het Drlepartijen-
akkoord in verband met het Antwerps Llniversitair probleern be-
doeld) inzoverre het wettelijk moqelijk en nodiq is, en met de
bedoeling de inhoud ervan in zijn qehee l voor de toe komst te ver-
wezenlijken ». Onder de essentië le elernenteri van dit akkoord ver-
meldt de rnemorie in de eerste plaats « het filosoftsch evenwicht in de
bestaande organen en leidende functies van de Universitaire Instellinq
Antwerpen », Dit evenwicht zal dan ook dienen bereikt te worden
« bij de sarnenstellinq van de raad van beheer »; « een zelfde Blosoftsch
cvenwicht zal worden bereikt tussen de ambten van rector en vice-
rector, van voorz itter en ondervoorzitter van de raad van beheer »,
en er zal « evcneens over qewaakt worden het permanent bureau vol-
gens een filosofisch evenwicht sarnen te stellen ".

Uit hct « Driepartijenakkoord » kan het volgende nog dienstiq weer-
houden worden: « het is echter onrnoqelijk de stell in q te vcrdedi qen
dat Antwerpen aanspraak kan maken op twee vollediq uitqebouwde
univcrsiteitcn, onder de vorrn van een Rijksuniverstte ir en ecn vrüe
universlteit ... De overtuiqinq bestaa] dat om tot een vlugge, rationele
en economisch verantwoorde uitbouw te komen, e en samenwerking
tusscn de bestaande universitaire kernen (het R ijksuniversitair Centrum
te Antwerpen en de Llntverxltair-c Faculteltcn St-Iqnnrius Antwerpen)
ecn absolute vereiste is »: voorts dat « (de) pariteit van de raad
van beheer zo wordt verstaan dat bij de sarnenstellinq ervan in qelijke
mate en op ahsolute wijze de twe e grote leveusbeschouwelljke strek-
kinqen geëerbiedigd wordcn, Dit bctekent dar er in deze raad van
beheer ecn gelijk aantal katholieken en nic t-katholieken zullen zete-
len ,,; ten slotte dat « een bijzondere commissie van de drie nationale
partijen die voor deze overeenkomst qarant zijn tot taak zal hebben
te waken over de geest en de [uiste toepassing van de overeenkornst die
noodzakelijkerwijze zal afqesloten worden tussen de betde mstellmqen
of tussen hct Rijk en de U. F, S. LA. Deze commissie zal haar beslts-
sinqen met ecnpariqbeid van stemmen rnoeten nernen »,

Uit dit alles blijkt dat het naqestreefde doel het tot stand komen
beoogt van de samenwerklnq van de bestaande universitaire kernen
en van de U. L A., waarbi] de twee grote levensbeschouwelijke strek-
kinqen, de katholieke en de niet-katholieke, op absolute wijze zullen
geëerbiedigd worden. Het wetsontwerp stoelt dan ook zowel in zijn
structuur als in zijn bepalingen op deze opvatting van een pluralis--
tisch hoger onderwijs. dat in het door de wet in te richten nieuwe
onderwijslichaam. de li, L A., verstrekt zal worden.

Het alzo beoogdc openbaar ondl'rwijs, dat op St"atskosten gegeven
wordt. =,,1 dus tot n<lleving van artikel 17 van d,· Gondwet door de
wet meeten \Vorden geregeld. D<1arbij is de beoogde samenwerking
zonder het optreden Van wetgcver en Regcrlng niet doenbaar. Uitein-
delijk dienen d" opdTilehten <':n bevoegdh"deIi hill de niemve insteJ-
lio\1 en haar org,mrn, alsmede de rechten en plichten van haar leden
in normatieve termen te- worden uit~ledrukt.

Tot nog toe bestaat in Bdgie geen onderv.ijsimichting van die aard.
DC'rh~dvC' is het uitb.Jl1wen \'an een !l!cU\V rcchtsfi\Jtlt~r ve-reist. Oienaan-
:iaande verklaart het « Dl'iepartiJl'nakkoord » trouwens dat « een
derqelijke sarnenwerking van lwt Rijksonderwijs en het vrije onder-
wijs ('L'n nieuwe idee is: het is dan ook evident dat een nieuwe struc-



qu'une nouvelle structure doit ('tr~' trouvée pour Cl)nlT~tis('r cette
idée )', Tel est l'objet du projet de loi,

Si l'Anord trtp.rrtltc d 11''':(>lohje ct it ~I ;ltteindl't.:', il a ;nlssi indiquê h-
ruovt-n tl Illettre ('JI cruvrc. Pour l'cali,";'...'!, cct tc r.ollalx ir-at iou, qui n ,' pc-ut
sc concevoir l'tl dehors d,,'"l'éljuihbrc phrlosophiqu.' d,ms ks cr~J;llh"S et
les fondions diriqcantcs de l'Ll. I. A .. il institue 1,1 rcqle de la parité.

La portée dl' id notion de pante résulte ù sufflsdl1l..C" de LAc cord
tripartite et des dispositions du projet.

Son application implique néccss.urcmcnr que les personnes 5USLep-
tiblcs dëtre appelées, soit dof Iice. suit par vote dl" uomluatton ou
d'élection, a laire par tic du consei l d'.i:\dministratioll et du bure.tu
permanent ou ta exercer les fonctions Ol' recteur et de vice-recteur dl'
lînstitution ou celles de président et de vtcc-présrdcnt du conseil
dadminlstrntron devront être reconnues leg UIWS comme cruholiques, les
autres comme non-r atholtquc s, ou ('ITe niusi (P1dlifiél's, Forn' sera donc
de tenir compte, Jars de la constitution du conseil et de Les organes,
des convit.tions philosophiques des intéressés.

Si l'on veut parvenir à la collaboration recherchée par ld crcation
de J'U. I. A. on doit également admettre qu'en princtpc, la parité
jouera un róle important dans kg nominations ù effectuer au sein de
J'institution même, plus partjcuhèrr-me nt on ce qui concerne les n.uu l-
nations du personnel enseignant ct scientifique. La question d('IlH.~UI'e

de savoir si. dans ce domaine, la rèq le de la parité devra être .rppltuuée
de manière aussi rigoureuse quà l'égard du conseil dadnunlstratron
ou si, au contruire, elle n'aura qu'une valeur de directive,

La reconnaissance légale du pr-incipe de la parité comme l'LIn des
fondements de la nouvelle institution et son application en vue de la
constitution des organes de direction ct des nominations de pe rsonnel
sont de nature " susciter de sérieux problèmes touchant l'égale admissi-
bilité des Belges aux emplois publics, garantie par l'article 6 de la
Constitution, le respect de la liberté de pensée, de conscience, de reli-
gion et d'opinion. garanti par les articles 9 et 10 de la Convention
européenne de sauvegarde des droits de l'homme et par les articles 14
ct 15 de la Constitution, et sans doute aussi le respect de la vie
privée, garanti par l'article 8 de la même convention, ct la liberté
d'association garantie par son article 11 et par l'article 20 de la
Constitution.

II est évident, en effet, que la prise en considération des convictions
philosophiques des intéressés peut porter atteinte au droit au silence,
qui doit être regardé comme un élément essentiel de la liberté de
conscience et de religion, et au droit de ne pas adhérer à une con-
fession déterminée ou à tine communauté organisée, d tendance philo-
sophique. EHe peut aussi aboutir à une intrusion dans la vie privée
que chacun a le droit, en principe. de préserver contre l'ingérence de
tiers et, plus spécialement, de l'autorité,

Il en résulte un double problème.

La première façon de poser le problème est la suivante

Selon l'Accord tripartite, « la nouvelle institution, qui sera par la
force des choses une institution libre, pourra prendre la forme d'une
fcndation ou d'une institution d'utilité publique », Dans cette concep-
tion, elle serait un établisse-ment de droit pd vé,

Il en est tout autrement dans le projet, qur paraît concevoir ru. I. A,
comme une personne de droit public.

On peut rappeler à cet éqard ce qu'écrit Ie pro h-sseur Mast: « Eon
privé-onderwijsinrichting mag met het oog op de bevordering van een
bepaalde filosofische of godsdienstige levensbeschouwing worden inge-
richt (artikel 17 werd juist daartoe in de Grondwet opgenomen). Zij
mag Van de leden Vdn hailr onderwijspersoneel eise" dat zij die IeveJlS-
beschouwing delcn » (1).

rvIais, dés lors que le projet confère il l'li. I. A. le caracti-re d'un
établissement public, le probléme se pose tout autrement. Aussi sont-ce
plutôt les considerations de M, Wigny rdùtives à l'acc"s aux fonctions
et emplois publics qu'il convient de retenir ici : « Rien n'cm pèche
d'exiger des conditions de capacité et d'idonéité. L'égalité n'est que
juridique. L'intèrd public exige que les fonctionnaires aient les apti-
tudes necessaires pour s'ùcquitter de leurs fonctions avec honneur et
efficacité. Mais, d'autre part, la Constitution interdit rigoureusement
de faire des distinctions fondées sur la naissance ou Jes opinions.
Devraient être réputées inconstitutionnelles toutes dispositions légales
favorisant le recrutement des membres d'un parti ou d'une confession
religieuse» (2).

En effet, si J'U. I. A. n'est pas conçne commc une instItution «neu-
tre ». elle ne rest pas davantage comme un établissement dc-stiné à fé.'vo-
riser une seule idéologie, Elle est. au contraire, appelée il encourager

(I) Overzicht van het Belgisch grondwettelijk recht, p_ 401.
(2) Droit Constitutionnel, pp, 303 et 30t,

r 15 ] 763 (1970-1971) N. l

tuur ;::11 ruee-ton worclcn qcv-oudcn oui Ck':":l' iL!(.'l' te cou. rctiscr cn ».
Duur.n wr! (i1:S hct wctsontwerp \"OOf'~H'n,

H'_Tft hr t ;< Drk'j1drtiicn<\kkonrd ,f' hct I\.q:jt ..'stn ...-cfdc doel gl's.t\'îd, zo
h,'('it hct onk hrt m iddcl ;l,"m~J('duid ddt ddJl~ww\.'nd dicnt te wordcn.
-{l"l" vcrwc rkclljk inq v.ui de s.uucnwerkuio die nier dcukb.iar rs z ondcr

het ülosoliscb evcnwicht ddt m de org.Ull'n en Icidcnde Iunctres v.in
cie U. I. A. moct bcstuan. wordt dl' re qcl van dl' p.tri te it gesteld.

\\7"t onder par itc it dicnt te worden begre Pl"Il. blijkt duide lijk qcuocç
uit het \ Drie par tijcnakkoord », alsme de ui t dl' bcpaliuqcn van het
ontwcrp.

Dl' toc passuiq vuu de aldus bcpualde re qel van de pantrit zul uiter-
aurd nn-t z nh br-cnqen dat onder dcqcncn die, hctzi] van ambtswcqe.
hctzr] dcor bcnocuunq of verkie z inq , gl'roep<'n kunuen wordcn om dccl
UIt tc...makr-n van dl' r aad van bchecr en hel permanent bureau alsmcde
Dm de .imbteu uit te octenen van rrctor en vice-rer tor of van voor-
z itter en ondc rvoorz.itter van de raad van behee r: d ellen als kntholic-
ken, de anJerm als ruct-katholic kcn. zullen moeteu worden erkcnd of
ye"aalificeerd. Aldus zal de Ievcnsbeschouwclijke gezindheid van de
betrokkencn bij de samcnstellinq van de raad en die organen in over-
wcqlriq moeren qcnomcn wordcn.

\Vil men de door hel inr-ichten van dl' U, I. A. naqestrcefdc sarnen-
we rk inq be rc iken, zo zal men ook mOE'teTI aannerncn dat als beginsel
de par ite it ccn bclanqrüke rol zal spelcn bij de benoemingen in de
instelling zelf, meer be paald wat betreft hcr onderwijzend en wctcn-
schappelijk personcel. Hct blijft ccn open vraag of ook op dat vlak
de re qcl der paritcit evcnals voor de raad van bcheer Imperatief zal
moeren worden tocqcpast of g<'lden zal als een alqerneen rlchtsnoer.

LJ< wc tte lijkc erkcnninq van het beqlnsel van de par ite it als ecn
van de grondslagen van de instelling en de toepasslnq ervan bij de
sarnenstellinq der beleidsorqanen en bij de benoemingen van het per-
sonccl kunncn ernstiqe problcmen doen oprijzen in verband met de
gelijkheid der Bclqcn bij de benoeming tot opcnbare ambten, gegaran-
dcc rd in ar tikel ti van de Grondwet, en met de eerbiediqlnq van de
vrijheid van gedacht e , van qeweten, van godsdienst en van meninq,
gegarandeerd in de artikelen 9 en 10 van het Europe e s verdrag tot
beschermlnq van de rechten van de mens en in de artikelen 14 en 15
van de Grondwet. en wcllicht ook in verband met de eerbiediqinq van
het prtvé-le ven, gewaarborgd in artikel 8 van het verdraq, en van de
vrijhcid van vcrcniqinq. qewaarborqd in arttkel 11 van het verdrag en
in artikel 20 vun de Grondwet.

Het is mderdaad duldelijk dat het in aanmerking nemen van de
levensbeschouwelijke gezindheid van de bctrokkenen tot een aantasting
van het zwijgrecht kan leiden, dat als een wezenlijk bestanddeel van
de- qe wetens- en qodsdtenstvrtjhetd moet worden beschouwd, en van
het recht ruet tot cen bepaalde qezindheid of tot een georganiseerde
ge mecnschap met levensbeschouwelijke strekking toe te treden, Even-
eens kan het met zlch brenqen dat doorgedrongen wordt in een
levenssîeer die- iedereen in beginsel gerechtigd Is voorinmeng ing van
derdcn en meer bepaald van de over-heid besloten te hcuden.

Daarutt ontstaan twee probleemstelllnqen,

De ecrste kan z o worden g e forrnuleerd

Vol qcns het", Driepartijenakkoord » krijgt « de nicuwe instelling,
die uiter aard ecu vrije instelling zou zijn, bijvoorbeeld de vorm van een
sti chtinq of een instcllinq van openhaar nut », Het zou in die opvat-
ting een privaatrechtelijke instelling z ijn.

Anders is het gesteld met he t ontwerp van wet waaruit blijkt dat
de U. 1.A. als een publiekrechtelijke persoon wordt gedacht.

Er kan in hcrinn e ring worden gebracht wat Mast dienaangaande
schrijft : '" Een privé-onderwijsinrichting mag met het oog op de
bevordering van een bepaalde filosofische of goclsdienstige levens-
beschouwing worden ingericht (artikd 17 werd juist daartoc in de
Gondwet opgenomen). Zij mag van de leden van haar onderwijs-
personeel eIsen dat zij die levensbeschouwing delen (1),

Daar nu echter de U. l. A, volgens het ontwerp het karakter ver·
krijgt \'an een openbare instelling, wordt het probleem hier op een
heel andere wijze gesteld en dient men veeler te overwegen wat
Wign>, schrijft in verband met de toegang tüt openbare ambten en
bedieningen : « Rien n'empêche d'exiger des conditions de capacité
et d'idonéité. L'égalité n'est que juridique. L'intérét public exige que
les fonctionnaIres aient ks aptitudes nécessaires pour s'acquitter de
leurs fonction.s avec honneur et efficacité,

MaIS, d'autre part. la Constitution interdit rigoureusement de faire
des distinctions fondées sur la naissance Oll les opinions. Devraient
êtrc n'putées inconstitutionnelles toutes dispositions légales favorisant
le recrutement des membres d'un parti ou d'une confession reli-
gieuse» (2).

Inderdaad wordt Je li. I. A. niet als een « neutrale " instelling
bedoeld, zo wordt Ze evenmin gedacht als een inrichting die één
bepöa!de levensht'so'houwing wil bevorderen, Wel integendeel : zij

(I) Overzicht van het Belgisch grondwettelijk recht, blz, 40f.
(2) Droit Constitutionnel. pp, 303 et 304.
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Id l'I.Jn(('pt;on pluraliste. dans le respec t des gr,llldl'S tendann's' philu-
sopluuucs. La que stum dcruc ure , dès lors. de si\VOÜ' si Ll prise en
considérution de la conviction personnelle des interesses est chose
admissible,

11 ne s'agit pas, en l'occurrence, dun lriti're [ic lte dappré c ration
en vue de I (.H.,:CCSSlOt1 t"! "emploi a conférer ou de la déstqnauon aunt:
Ioru tion dan. un etablissement public qui est chargé d'une nussion de
droit public et où l'existence d'un large éventail d'opinions et de
.,onceptlons, sur lcs plans il la rois philosophique ct politique, est
jugée utile,

Dans le système du projet. les convicttons philosophiques du can-
didat. qu'elles soient de notoriété publique, affirmées spontanément ou
constatées .ti la suite d'une enquête, constituent une condition de
nonunation aux fonctions dmqeantes ct il en seru Inévitahlerue nt tCIlU

compte pour la détermination de l'équilibre qu'il conviendra d'observer
aussi parmi le personnel enseignant et scientifique.

Dès lors que l « U, 1. A, » est conçue comme une personne morale
de droit public. la question se pose nécessairement de savoir si pareille
enquete se concilie avec les dispositions précitées de la Constitution et
de la Convention européenne de sauvegarde des droits de l'homme.

11 est vrai que les droits prévus aux artlcles 8, 9. 10 et Il de
cette Convention n'ont pas de valeur absolue, Chacun de ces articles
dispose. en effet, en son paragraphe 2. que ces droits peuvent faire
l'objet de certaines restrictions. pourvu

a) qu'elles soient édictées par la loi;
b) qu'elles soient nécessaires dans une société démocratique;
c) qu'elles soient prévues en vue de la défense d'un certain nombre

d'intérêts respectables énumérés limitativement.

Bien que les restrictions autorisées soient formulées dans chacun de
ces articles. en termes relativement larges, le caractère limitatif de
l'énumération résulte il suffisance du tex te même des dispositions et de
la genèse de la convention,

Dans l'hypothèse où le projet porte effectivement atteinte aux droits
garantis par les articles précités de la Convention, il y a lieu de se
demander s'il est. en l'occurrence. satisfait aux conditions auxquelles
le paraqraphe 2 de chacun de ces urticles subordonne d'éventuelles
mesures restrictives, Il faut de plus que ces restrictions soient égale-
ment conciliables avec les prescriptions constitutionnelles lorsque les
garanties accordées par celles-ci sont plus étendues. dans leur appli-
cation, que ce que prévoient les articles précités de la Convention (voir
aussi l'article 60 de la Convention).

En tout état de cause. il reste une difficulté non négligeable. qui
découle de la nature même du critère appliqué. La parité est. en effet.
fondée sur l'équilibre entre catholiques et non-catholiques. Que cet
équilibre - ainsi qu'il a déjà été dit - doive être conçu comme une
norme toujours impérative ou ne doive être considéré. dans certains
cas. que comme un principe il respecter effectivement. l'absence de
critère est de nature. dans rune comme dans l'autre hypothèse, à sus-
citer des dificultés. Pour se faire une idée des difficultés que peut
comporter la constatation des convictions philosophiques individuelles.
il suffit de se reporter à l'exposé qui a été rait à la réunion du Sénat
du 4 juin 1970 au sujet de l'article 6bis de la Constitution et à un
débat similaire qui eut lieu à la Chambre des Représentants le 24 juin
1970,

Ainsi donc, dans la première approche du problème le moyen
retenu par le projet. à savoir la pa rite, apparaît-il comme contraire,
dans son application. il la liberté de pensée, de conscience, de religion,
d'opinion ou d'association ainsi qu'au droit au respect de la vie privée,
qui sont considérés comme essentiels par notre société,

La deuxième approche du problème. sans nier l'importance des prin-
cipes invoqués. envisage plutôt le but poursuivi ct se montre davantaqe
préoccupée des nécessités de notre évolution sociale. Sans doute, la
société moderne doit-elle respecter toute conviction philosophique. idéo-
logique ou religieuse et sauvegarder le principe de l'égalité devant la
loi. consacré par l'article 6 de la Constitution, Dès lors. le législateur
ne peut-il, en principe. pas plus que les autres autorités, établir des
discriminations parmi les tendances précitées. Les choses peuvent
cependant se présenter autrement lorsqu'il s' agit de questions culturelles
où l'Etat ne peut pas se borner à jouer un rôle purement passif mais
doit intervenir de manière active et positive, Le législateur et le Gouver-
nement sont ainsi amenés à tenir compte des convictions philosophiques
plutöt que de les ignorer. Ils ont le devoir. non seulement de recon-
noître la pluralité des tendances philosophiques. mais encore celui de
laisser celles-ci s'exprimer,

Si l'on admet cela, il n'est pas contraire au droit public que la
manifestation de ces diverses tendances soit organIsée par la loi et l'or
le Gouvernement, plus particulièrement lorsque, comme c'est le cas ici.
elle se réalise par voie de collaboration au sein d'un seul et même
établissement d'enseignement.
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mcct dicncn tot (le- bl.·vl>l'dl'ring \,,111 de plur.rlist isrlic op"dtting met
cl'rbil'di\Jing van dc' urote lcvcnsbcschouwc.ijkc strckkirnjvu. Dcrh.ilve
bhjft de vraag qcsteld. of hct in .uht ncmen v.in dl' pcrsoonhjkc g~:l1ld-
hcid van de horrokkcnr-n aanvaardbaar is.

Tcrzake qa at hct ruet om ccn oorbaar c ritc riutu \',\11 w.iardcrinq
voor hct te heqcvcn ambt of voor cen "<lllstdlinlJ tot ecu functic in
l'en openbar c mstcll inq die md ccn publickrcc htchjke opdrac ht wordt
bclast, en wa ar voor hct bestaan van L'en waaier van uu-ninuc-n en
opvuttinqcn zowcl op levcnsbcschouwchjk ais op poli tick v lak dIenstig
wordt qca cht.

In hct ruarn van het we tsontwcrp is cvcnwcl de qczindheid van
de kandidaat, of ze ou nlqernc en lx-kr-nd is, spoutaan verklaard
wordt of ten gevolge van een ondcrzoek wordt vastqcste ld. ecu
vere iste voor de benoeming tot de letdcnde Iunctles en zal ze enver-
mijdelijk in ac ht qcnomen worden voor het evenwicht dat ook onder
de [eden van he t onderwij zend en wetenschappelijk pcrsonce l dieut te
worden qewaarbor qd,

Wordt de U. l. A. als een publiekrechtclijke rechtspersoon geconci-
piccrd dan is het vanze lfsprekend de vrnaq of zoduruq onderzoek al
dan niet vereniqba ar is met de recds a.mqehaalde bepalingen van de
Grondwet en van het Europees verdraq tot besche rmlnq van de
rcchtcn van de mens,

Weliswaar hebben de re chten bcpaald in de artikelen 8. 9. 10 en Il
van het verdraq geen absolute qeldinq. In de twcede paraqraaf van
elk van die artike len wordt inderdaad voorzien dat die rcchten tel-
kens kunnen worden onderworpen aan bepaalde beperkingen, rnits :

a) bij de wet voorzten:
b) in ecn de mocratlsche samenle vlnq nodiq:
c) in het belang van een aantal nader limitatief opqcsornde eerbied-

waardiqe belan qen.

He t llmitatlef karakter sprcekt uit de tekst van deze bepahnqen,
voorts ui t de geschiedenis van de totstandkoming van hct verdraq,
hocwel de Forrnulerinq de r toeqelaten beperkin qen in elk van die arti-
kelen wel breed gesteld is,

Worden de in voornoemde verdraqsartikelen gewaarborgde rech-
ten inderdaad door het ontwerp aanqetast. dan rijst de vraag of ter
zake de voorw aarden tot beperking gesteld in de tweede paragraaf
van clk van die artikelen, wel vervuld zijn. Daarcnboven rijst ook nog
de vraag of die beperkin qen wel vereniqbaar zijn met de bepalinqen
van de Grondwct, indien de door deze qestelde waarborgen in hun
toepassinq verder strekken dan die van voornoernde verdraqsarnkelen
[zie ook artike l 60 van het verdraq ] .

Alleszlns blijft dan nog een nier te onderschatten moeilijkheid te
ondervanqen die uit de aard zelf van het toeqepast criterium voort-
komt. De pariteit stoelt inderdaad op het evenwicht tussen katholieken
en niet-kathollekcn. Of dit nu. zoals eerder reeds werd gezegd. dient
opqevat te wordcn als een norm die steeds imperatief dient te worden
naqeleefd of in bepaalde qevallen enkel als een principe dat metter-
daad dient te worden geëerbiedigd : in heide qevallen kan het ont-
breken van het criterium moeilijkheden medebrenqen. Welke rnoeilijk-
heden gepaard kunrïèn qaan met de vaststelling van de persoonlijke
qezindheid moge hlijken uit de uiteenz ettinq die in verband met bet
grondwetsartikel 6bis plaats greep in de Senaatsverqaderinq van
4 [uni 1970 en uit een soortqelijk debat dat op 24 [uni 1970 in de
Karner van Volksvertegenwoordigers doorging,

Aldus wordt in de eerste vraagstelling het weerhouden middel - de
paritclt _ in zijn toepassing beschouwd als strijdig met de vrijheid van
qedachte, van qeweten, van qodsdlensr, van mening ol van vereniqinq
en ook met hct recht op eerbiediqinq van hct privé-leven, die essen-
tleel voor onze samenlevinq worden qeacht.

De twcede probleemstelling gaat geenszins uit van de ontkenning van
de zwaarwichtigheid der ingeroepen principes. Maar zij beschouwt
eerder het naqestreefde doel. Haar bezorqdheid gaat uit naar wat
nodig is voor de ontwikkellnq van onze sarnenlevlnq. Onqetwijfeld
moet ook onze moderne maatschappij iedere Hlosofische, levens-
beschouweliike of godsdienstige overtuiging eerbiediqen alsrnede het
door artikel 6 van de Grondwet gehuldigde beqinse l van de qeltjk-
heid voor de wet naleven, Derhalve mogen principiee l de wetqever
evenmin als andere overhcden discriminaties onder de eerder verrnelde
strekkinqen tot stand bren qen. Nochtans kan het anders gesteld zijn
wanneer het om cultuurtaken gaat waarvoor de Staat niet meer met een
lourer passieve rol qcnocqen kan nernen doch actlef en posrtlef dient
op te treden. Zo worden de wetgever en de Regering ertoe gebracht
met de levensbeschouwelijke overtuigingen rekening te houden in stede
van deze te ignoreren, Ze dienen de bestaande pluraliteit van levens-
b~schouwelijke stromingen niet alleen te erkennen, maar ook tot uit-
drukking te !aten komen.

'Arordt dit aanvaard, zo is het niet strijdig met het publiek recht
dat de uitdrukking van die diverse stromingen. meer bepaald wanneer
ze zoals ter zake door de samenwerking in een enkele onderwijsinnch-
ting tot stand komt, door de wet en de Regering wordt georganiseerd.



C'est ))J"îIH .. .palcrucnt d.rnx de s scr vn cs puhlics o.._hdr~I{·'" J'UJI(' mission
cultur. ..-lle que hl composition des orqancs de di rcct um xur u m- b.isc
pluraliste prévoyant l'intervention dans une proportion déternunce, des
tendances le, plus rep rése ntativcs, est suris doute le plus indiquée. En
d'autres mots, lorsqu'il s'dgit de services qui sont ~OUIl11S en pcrmu-
ncnc e <lUX impulsions des grands courants d'idées aux quelles ils doivent
co nt in ue llemen t réaqir ct qui nécessitent. d.uis une tues ur-e toute p.u-ti-
culicre , la confiante des groupes philosophiques ct politiques intc-
ressés, comme du public en qénér.il.

C'est dans cette optique que le 1('gisl(ltf'ur a conçu lor qa ni s.ition
de instituts de Radiodiffusion·télévision beige, en mr-ttant au point,
ainsi qu'en temoignent les articles 5 à Il ct 1-:1 à 17 de la lor du
18 mai 1960, un système qui prévoit. pour la composition de leurs
conseil d'adnunistration ct de leur conseil qènérul (I), une proportion-
nalite détc rmmée il base pluraliste. Dans le même ordre didées, un ac-
cord tripartite du 2 aout 1960 allait ensuite prevoir qu'une certaine
rép.rrtition entre les qrunds courants d'idées devrait, de même. être
respectée lors de la nonuuatiou des fonctrorm airc s dn-iqc ants de ces
instituts (2). Selon un arrêt de la 7' Chambre du Conseil d'Etat du
27 juillet 1968. cette pratique. qui implique necessairement que
« J'opinion politique » des candidats soit prise ('11 consideration en
vue de re-aliser lors de ces nominations un « equilibre politique et
philosophique déterminé »I n'est pas ,'1 considérer comme ,( légalement
inadmissible '0' (3),

L'orqanrsanon de 1'« Llniversttatre Inxre lllnq Antwerpen ;>.; ser a mani-
festement fondée sur des principes similaires, la né cc ssité d'une- stricte
éqalité dans la représentation des ,< catholiques », dunc part. ct des
« non-catholiques », d'autre- part. étant soulignée- ici avec plus de net"
tete encore.

Dans cette seconde approche du problème, on peut donc estimer que
la parite proposée pour J'« Llnlvcrsrt.urc Instcllinq Antwerpen » n'est
pas contraire à la liberte de pensée, de conscience, de religion, d'opinion
ou d'association, ni au droit au respect de la vie privee, et considérer
plutôt qu'elle est de nature il mieux assurer le respect de ces droits ct
liber tes dans l'enseignement et dans la recherche pratiqués au sein de la
nouvelle institution, puisqu'elle vise essentiellement il empêcher qu'un
des deux groupes philosophiques importants n' y acquière une place pré-
pondérante, de nature à mettre ces droits et libertés en danger.

Que les membres des organes de gestion ou du personnel de l'Insti-
tution se-ront dès. lor-s considérés, sur lè plan de cette « parité », soit
comme «catholique» soit comme s non-catholiquc ». signifiera donc
uniquement que ces personnes semblent suffisamment acceptables soit à
l'un soit il J'autre groupe pour frqurer, dans le systeme de I'Institution,
au titre de personnalités représentatives de l'une ou de J'autre tendance,
Leurs droits et libertés propres n'en sont pas affedes dans leur essence;
ceux des autres, et du public en général. n'en sont que mieux préservés,

Mais il est évident que des difficultes pourraient surgir si certains
membres des organes de direction et sans doute aussi du personnel
venaient à créer une- situation qui rompe la parité. en faisant usage de
leur droit de chanqer de religion ou de conviction, ou en cessant, de
toute autre manière, d'être représentatifs de la tendance à laquelle ils
appartenaient jusque là.

Le Conseil d'Etat est d'avis qu'il s'agit d'une antinomie qui, en fait.
touche il des principes fondamentaux de la société, à savoir, d'une
part, la sauvegarde du droit de l'individu de ne pas avoir à rendre
compte de ses convictions philosophiques, idéologiques ou religieuses
lorsqu'il désire exercer une activité dans un établissement charqé d'un
service public ct. d'autre part, la conception 'luc le meilleur moyen.
pour la societe, de servir lesdites libertés ct d'assurer leur entier déve-
loppement est dorqaniser renseignement et la recherche de maniere que
les grands courants idéologiques puissent s'exprimer de maniere effi-
cace et objective. avec les garanties nécessaires.

Le Conseil d'Etat n'aperçoit pas guels critères juridiqu<."s de droit
positif ou de principe il pourrait invoquer pour faire prévaloir l'une ou
l'autre de ces conceptions. Il lui semble gue le cboix appartient au
législateur, qui devra en outre énoncer dans lil loi les normes qui décou-
lent de l'opinion prise et regiront la matiere.

Le Conseil d'Etat renvoie à ce propos aux considérCltions de l'exposé
des motifs selon lesquelles " le Gouvernement depose le projet au Parle-
ment en execution de l'accord, pour autant qu'il soit possible de le
faire (légalement) » ce dont il est permis d'inferer que, de l'avis du
Gouvernement également, la question soulevée ci~des.sus dOit être tran-
chee au préalable par le législateur.

(I) Doe. parI. Sénat, 1958-1959, n° 317, p, 3. Ibid. 1959-1960,
n° 119. pp. Il et 45. Doc. par!. Chambre. 1959-1960. nQ 439-4. pp . .5
et Il.

(2) Annales pmi. Chambre. 1960-1961. séances du 24 janvier 1961
et dIt 6 juin 1961.

(3) Rectleil des arréts et avis dil Conseil d'Etat, loc, cit., en parti-
culier les pages 680. 681.
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Voorn.unelij k in UI.H.·I1b~H~ dicnstcu da' CCLl \. ultuurt.rak te vcrt-u.hte u
hr-bben k.in t'en s.unc nstc llmq v.ui de bcle tdsor q.uicn op plur.rlistlsche
basis volqcns l:\.'11 bcp.ialdc pro por tionuhtcit \'<111 de mccst representa-
neve strekkinqeu wcllicht a.mqcwcz en ZIjlI, met n.r III l' wanr hct bctre lt

dicnstcn che voortdure nd de impulscn v.in ged.lchtenstl'OllllllfJeIl onder-
qaan ('11 daar voortdurcnd op rc.iqcrcn moeren en die in hijzondere mate
hct vcrtrouwcn be lnx-vc u v.in de lx-trokken levcnsbcschouwclükc en
politieke qroepcn en v.m hct publick in het alqenn-r-n.

Zo hccft de wet qevcr ook rceds de inrichtinq van de institutcn van
dl' Belgische Radio en T'clcvtste opqevat, w.iarvoor hi]. zoals blijkt
uit de artikclcn 5 tot li en 14 tot 17 van de wet van 18 mei 1960,
l'en bcpaalde plur alistischc proportionaliteit in de saincnstellinq van
hun r.idcn van behcer en van hun ulqerncnc raad hccft uitqewcrkt (I),
Zo is nadicn ook in een driepartijenakkoord van 2 auqustus 1960
overeeuqckomen dat bij de benoe minqen van de topambtenarcn in die
instituten evenccns ecn bcpaaldc rcpartitie tusseu de grote gedachten-
strouunqen zou wordcn in acht qenornèn (2) deze praktijk, die
uiteraard met ztch medebrenqr dat « de politleke gezindheid» van de
kandidatcn in aanrnerkinq wordt qenomcn om « een bcpanld politiek
en leveusbr-schouwel ijk r-venwn ht :' bij die bcnocminqcn te verzekeren,
dient volgens cen arrest l'an de 7" kamer van de Raad van State van
25 juli 1968 « niet als wettelijk ontoelaatbaar » te worden be-
schouwd (3).

De inrichtlnq van de Universitaire Instelling Antwerpen zal blljkbaar
op soortqelijkc principes qcfundcerd z ijn. met dittnaal een nog duide-
lijker bcklcmtoninq van de noodaakelijkheid van een strikte qelljkheid
in de verteqenwoordiqinq van cncrziids ,,: katholieken », anderztjds
" nlet-katholrekcn ».

Zo kan men in deze twcedc probleernstellinq van rneninq zijn dat de
voor de Universitaire Instelllnq Antwerpen vooropqestclde paritelt niet
in tcqenspraak blijkt Illet de vrijheld van qcdachte. van qewetcn, van
qodsdtenst. van rneninq of van vereniqinq. noch met het recht op
eerblcdiqinq van het privé-leven. en veeleer aarmernen dat de parite ir
cr toc bijdraqen kan de eerbiediqinq van die rechten en vrijheden in
het onderwijs en de navorsinq van de nieuwe instellinq te waarborqen,
verrnits zij er uiteraard toe strekt te verhinderen dat een van beide
grote levensbcschouwehjke qroepen daarin een overweqende positie zou
inncmen, die die rechten en vrijheden zou kunnen in gevaar brenqen.

Dar dientenqevolqc Ieden van de beleidsorqanen of van het personeel
van de instellinq. met betrekking tot die « pariteit », ofwel als « katho-
liekcn », ofwel a ls " niet-katholieken» zullen worden bcschouwd kan
daarbij alleen rnaar bctekenen dat zij ofwel voor de ene ofwel voor de
andere groep als voldoende aanvaardbaar voorkomen om hun plaats in
het bestel in te nernen als reprcscntntievc fignren voor de cne of voor
de andere rlchtinq. In wezen worden hun eigen rechten en vrijheden
daardoor niet aanqetast: die van andercn en van het publiek in het
alqerneen worden cr door bcveiliqd,

Het is echter duidelijk dat moeilijkheden zouden kunnen ontstaan
indien leden van de bele idsorqanen, of wellicht ook van het personeel,
door gebruik te maken van hun recht orn van qodsdtenst of overtuiging
te veranderen of door, op cniqe andcre wijzc, op te houden represen-
tatief te zijn voor de richtinq waartoe zij tot dan toe behoorden, een
toestand zouden creërcn w aardoor die parite it zou worden verbroken.

Hct wil de Raad van State voorkomen dat het terzake over een
antinomie quat die in feite voor de samenle vlnq fundamc-ntele stellinqen
raakt, met name: aan de ene zijde de vrijwarinq van het recht van de
cnkelinq geen rekenschap te moetcn geven over z ijn Itlosoftsche, levens-
beschouwelijke of godsdienstige overtuiqinqen wanneer hij in een iru-ic-h-
ting die met een openbare dienst is belast, wenst bedrijvig te zijn;
en aan de andere zljde de opvatting dat de rnaatschappi] de cercier
verrnelde vrijheden best dient en tot hun volle ontwikkeling laat komen
wanneer ze het onderwijs en de navorsing zodanig organiseert dat de
grote levensbeschollwelijke stromingen op efficiënte en objectieve wijze,
en met de nodige waarborgen tot volle uiting kunnen komen.

De Raad van State ziet niet in welke juridische criteria van p03itief-
rechtelijke of principiële aard hij zou kunnen inroepen om voorrang
aan een van die beide stellingen te geven. Het wil hem voorkomen dat
de oplossing hiervan wak is van de wetgever. die dan ook de uit de
keuze voortvloeiende na te leven normen in de wet dient neer te
leggen,

De Raad van State moge dienaangaande ook verwijzen naar de
overweging van de memorie van toelichting dat « de Regering het
ontwerp aan het Parlement voorstelt als de uitvoering van het akkoord,
inzoverre het wettelijk mogelijk is » waaruit ook wel mag afgeleid
worden dat. volgens de Regering ook, terzake de hierboven gestelde
vraag eerst door de wetgever dient beslecht te worden.

(1) Pari, Bescft .• Senaat, 1958-1959, nT 317. bIz, 3, Ibid .. 1959-1960.
n' 119, blz. Il en 45, Pari. Besch" Kamer. 1959-1960, n" 439-4. blz. 5
en 11.

(2) Pari. Hand,. Kamer. 1960-1961. vergaderingen van 24 j"nuari
1961 en van 6 juni 1961.

(3) Arr. en Adv. R., v, St., loc. cit" inzonderheid blz. 720-722.
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II.

Examen des articles.

Article 1'''.

Cet article n'a d'autre portée juridique que de créer J'" Universitaire
Instcllin q Antwerpen" sous la forme d'un établissement doté d'une
personnalité civile propre charqé de dispenser J'enseignement univer-
sitaire en vue de la collation des grades énumérés à J'article 4,

Mieux vaudrait n'énoncer le principe de la collubornt ion prévue entre
les trois établissements universitaires qu'après avoir réglé la création
ct le fonctionnement de l'« Universitaire lnstellinq Antwerpen ». IJ
s'indique, dès lors, de grouper les dispositions relatives à cette colla-
boration et à la programmation générale- de l'enseignement univer situire
à Anvers sous un titre distinct.

Article 2.

En vertu de CC't arttcle. le siège administratif de J'« Universitaire
Instelling Antwerpen» est établi dans l'arrondissement d'Anvers; c'est
manifestement l'arrondissement administratif qui est visé en l'occur-
renee.

Il n'en sera pas pour autant interdit à 1'<, Universitaire Instelling Ant-
werpen» de disposer d'etablissements d'enseignement universitaire en
dehors de l'arrondissement d'Anvers,

Article 3,

L'alinéa l " de cet article parle de la « liberte académique ». Il entend
par là affirmer le principe, non écrit, de la liberté en matière d'enseigne-
ment et d'examen, pr-incipe qui est de lcssence meme de I'enselquernent
urnversttaire et dont J'application doit pouvoir être poursuivie sans entra-
ves dans la nouvelle institution.

Par souci de clarté. il est suqqéré de formuler ce principe comme suit:

«L'enseignement et la recherche sont libres. Ils sont pratiques dans le
respect de l'objectivité du savoir et de la tolérance »,

L'alinéa 2, prévoyant que le néerlandais est la langue de renseigne-
ment et la langue administrative de la nouvelle institution. gagnerait à
être complété par la disposition suivante:

« Toutefois. les cours, travaux et exercices pratiques ayant pour objet
une autre laugue nationale ou une lanque étrangère, peuvent être faits
dans cette langue» [vo ir la loi du 28 avril 1953 sur l'organisation de
l'enseignement universitaire par J'Etat. article 15bis, alinéa 2).

Article 4.

Cet article énumèr-e, de manière limitative. les facultés qui sont créées
au sein de 1'« Universitaire Instelling Antwerpen» ainsi que les grades
légaux et les grades scientifiques correspondants que retablissement
peut conférer. L'« Llnlversitatre Instelling Anrwerpen » est autorisée
à conférer le grade scientifique de licencié en sciences politiques et
sociales, ce qui suppose l'organisation. à la faculté de droit ou à celle
de philosophie et lettres, des études conduisant à ce grade. Le projet
ne précise cependant pas les différentes orientations que cette licence
peut comporter.

* * *

La dénomination des grades académiques relatifs aux sciences n'est
pas conforme aux lois coordonnees sur la collation des grades académi-
ques et le programme des examer-s universitaires.

En habilitant 1'« Universitaire Instellinq Antwerpen» à conférer les
grades légaux le projet a pour effet de l'assimiler à une université. 11
convient dès lors de mentionner 1'< Universitaire Instellinq Antwerpen »
à J'article 37 des susdites lois. parmi les établissements assimilés aux
universités,

De plus, il y a lieu de cornpléter, pour ce qui est de la délivrance du
diplôme de licencié et de docteur en sciences politiques ~t sociales. la
loi du 11 septembre 1933 sur la protection des titres d enseignement
supérieur.

Enfin, le projet omet de désigner l'autorité qui sera compétente pour
fixer les conditions générales de délivrance des diplômes scientifiques.

Les dispositions qui règlent le développement ultérieur de l'enseigne-
ment universitaire à Anvers seraient mieux à leur place au titre II. ainsi
qu'tl a été observé lors de l'examen de l'article 1"' du projet,
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II.

Onderzoek del' artikelen,

Artikc! 1.

Dit artikel hccft nls enige jurtdische draaqwljdte dat de Llniversituirc
Instclllnq Antwerpen opqericht wordt als een Jnstellinq die eigen rechts-
pr rsoonhjkhcid hezrt rn die univer-sitair onderwijs verstrekt met het
ook op het vcrlenen van de in artikcl 1 opqesornde grildrn,

De in het vooruitz icht qesteldc samcuwcrkmq tussen de drlc universi-
taire iustelltnqen zou best qeformulecrd wordeu wanneer de oprichting
en de werkinq van de Llniverstaire Instcllinq Antwerpen zijn bepaald.
Daarom zou hct aanqewezcn zijn in een afzondcrlijke titel de bepallnqen
op te nerncn die betrekkinq hebben op die samenwerking en op de
alqemene proqrarnmatie van het univr-rstta ir onderwijs te Antwerpen.

Artikel 2.

Ingevolge dit artrkel is de bestuursze tel van de Universitaire lnstelhng
Antwerpen gevestigd in het arrondissement Antwerpen; blijkbaar wordt
hier hrt administratief arrondissement bedoeld.

Dit betekent niet dat het aan de Universitaire Instelling Antwerpen
verbode n zal ztjn over inrichtingen voor universitair onderwljs te be-
schlkken butten het arrondissement Antwerpen,

Artikel 3.

Het eerste lid van dit artikel gebruikt de woorden e acaderntsche
vrijheid j> en bedoclt daarrnede, het onqeschreven beqinsel van de vrij-
he rd inznke onderwijs en onderzoek dat tot het wezen behoort van het
universituir onderwi]s en er onqestoord moet kunnen worden voortqezet,
te bevestiqen.

Dit beqtnsel zou duidelljkheldshalve beter als volqt worden gesteld:

« Onderwijs en onderzoek zijn vr ij, Zij worden in wetenschappelijke
onbevanqenheid en in verdraagzaamheid ten opzichte van iedere mening
verstrekt en beoefend ».

Het tweede lid, dat het Nederlands als onderwijs- en bestuurataal
bepaalt, zou best met de volqende bepaling worden aanqevuld :

« Nochtans mogen de cursussen. praktische oefeningen en werken
welke een andere landstaalof een vreemde taal tot voorwerp hebben, in
deze taal qeschieden » (zre wet van 28 april 1953 betreffende de inrlch-
ting van het universitair onderwijs door de Staat, artikel 4bis. tweede
lid).

Arükel 4.

Dit artikel sornt op een heperkende wijze de facultelten op die in de
Universitaire Instelling Antwerpen worden opgericht evenals de wette-
lijke graden en de overeensternrnende wetenschappelijke graden die er
kunnen verleend worden. De Universitaire Instelling Antwerpen wordt
gemachtigd de wetenschappelijke graad van hcentlaat in de politieke en
sociale wetenschappen te verlenen, wat veronderstelt dat in de faculteit
der rechtsçeleerdheld of in die van de wijsbeqcerte en letteren de daar-
door vereiste studies moeren worden inqerrcht, Het ontwerp bepaalt ech-
ter niet de verschetdene richtingen die het vermelde Iicenttaat kan omvat-
ten.

* * •

De academische graden betreffendc de wetenschappen zijn niet ver-
meld overeenkomstiq de qecoördineerde wetten op het toekennen van
de acadernische qraden en het programma van de universitaire examens.

Door de Universitaire Instelling Antwerpen te machtigen wettelijke
qraden af te leveren, wordt zij gelijkgesteld met een universiteit. Daarom
dient in artikel 37 van voormelde gecoördineerde wetten de Universi-
taire Instellinq Antwerpen te worden verrneld onder de met unlversitet-
ten qelijkqestelde Inrichtinqen,

Ook de wet van Il septernber 1933 op de bescherrninq van de titels
van hoger onderwijs dient te worden aangevuld voor het afleveren van
het diploma van licentiaat en doctor in de politieke en sociale weten-
schappen,

Ten slotte laat het ontwerp na de overheid aan te duiden die bevoegd
is alqernene voorwaarden voor het uitreiken van de wetenschappe-
Iljke diplomas vast te stellen.

Bepalingen die betrekking hebben op de vertiere uitbouw van het
universltair onderwijs te Antwerpen dienen best te worden overqehe-
veld naar titel II. zoals werd voorgesteld bij artikel I van het ontwerp.



Article 5.

Le- conseil dadnunistration dev r.r ('ue COl1lpOS~, (Om11K" il est dj~jù dit
cl-avant, d'lin nombre <.'-g<::11 de « cathohqucs ~i> et de <, non-catholiques ».
Mais comment rcalrscr cette p..mté ? Si aucune difficulté Ile sc présente en
ce qui concerne les membres nommés directement par Je Roi, tels le
recteur et le vice-recteur de l'mstitutron ou le president et le vice-pré-
sident de son conseil dadmmistrntlou, il n'eu va pas dl' même pour cc
qui est des representants du personnel désiqnés pm voie d'électron. La
solution de Le problème dépend du reste aussi de la question de savoir si
la parité doit être n'ellisée globalement ou au sein de chaque groupe.

Prescrire, comme le fait le projet, que deux membres seront chaque
fois élus ximulfanérnent dans chaque groupe peut constituer un premier
pas vers la solution de ce problème,

Ni le projet ni J'exposé des motifs ne définissent les mots « catholi-
que» ou «non-catholique ».

Dans l'hypothèse où la parité doit se ntendre de ln possession indivi-
duelle pdr lmtéressé de la qualité de catholique ou de non-carholique,
il est Indispensable de definir. dans le texte du projet, J'une ou J'autre
de ces notions.

Si, en revanche, elle doit s'entendre de la représentativité de
l'intéressé au regard des différents groupes philosophiques, pareille
difficulté n'est pas á craindre,

Le décret du 30 décembre 1809, en vertu duquel les membres du
conseil de la fabrique déqllse doivent être catholiques, n'a pas défini
ce terme, Ce décret est toutefois interprété de telle sorte que, pour
pouvoir être considéré comme catholique, il ne suffit pas d'être baptisé.
Encore faut-il pratiquer le culte catholique romain, question de fait
qui ne suscite aucune difficulté (voir Pandectes belges, Vu Fabrique
d'Eglise, n'" 118 ct 119).

En ce qui concerne plus particulièrement les membres « désignés
d'office », il convient d'observer que le projet omet de dire qui
désignera le membre du conseil d'administration du R. U. C. A.

Selon le fonctionnaire délégué, les représentants des différents grou-
pes du personnel seront désignés, non pas par l'assemblée générale
du personnel intéressé. mais par l'ensemble des membres du personnel.
Ces opérations électorales ne seront donc pas, de par leur nature, le
fait d'une autorité administrative et ne sauraient, comme telles, être
considérées comme des « actes " d'autorités administratives,

En vertu du dernier alinéa du b, le conseil d'administration détermine
les règles d'organisation de ces élections, La compétence ainsi attri-
buée n'implique pas le pouvoir de désigner la juridiction appelée à sta-
tuer sur les litiges qui pourraient surgir quant à la légalité des élections,
Il appartient dès lors au législateur de déterminer la [uridictlon qui
sera compétente pour veiller à la régularité des élections et pour
en constater le résultat, comme celle qui tranchera les litiges éventuels.
Il s'indiquerait aussi que le Roi établisse le règlement des élections.

Bien que le secret du scrutin, le suffrage universel ct l'élection directe
des représentants soient des principes généralement admis, il convien-
drait néanmoins de les réaffirmer expressément dans la loi.

* * *

En ce qui concerne les membres « représentant les milieux publics,
économiques, sociaux et culturels de l'aqqloméradon anversoise s ,
le Conseil d'Etat attire l'attention du Gouvernement sur le fait que
l'article projeté n'énonce ni les critères ni les modalités à suivre aux
fins de la détermination plus précise de ces milieux, 11 ne fixe pas
davantage le nombre de sièges revenant à chaque « milieu »,

L'application conjuguée de la règle de la parité au sein du conseil
d'administration et de la règle relative à la représentativité des
milieux en cause, peut être source de difficultés.

En vertu de l'avant-dernier alinéa de l'article S, le Ministre doit
examiner au préalable avec la commission des membres du Parlement
les différentes candidatures aux fonctions de recteur et de vice-recteur
de l'Institution ainsi que celles aux fonctions de président et de vice-
président du conseil d'administration.

Selon l'exposé des motifs, il s'agit d'une concertation (overleg ..
accord) entre le Ministre compétent ct la commission en vue de la
réalisation de la parité philosophique dans ces fonctions,

Ainsi qu'il a déjà été observé, la commission est it considérer comme
un organe de contrôle politique plutôt que comme un organe acadé-
mique.

Aussi serait-il préférable que les attributions de la commission de
membres du Parlement soient toutes réunies en un seul article,

Artide 6.

Figurant à la section « Composition et nomination ». cet article
devrait se borner à régler la composition du bureau permanent, La
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Artvkcl 5.

Zo.ds recels hoqcr wc-rd opqcmcr kt. zul de r.c.l~ld \'<;111 bchccr uit cen
gelijk aantul « kutholickcn » en ".nictk.rtholk-kcn » moeren bcstaan,
De vrd.tg 1$ hoc die p.uitc it die nt vcrwcc cn lijkt te wordcn. Indien hier-
voor seen moeilijkheid hcst.iat voor loden drc rcchtstrccks door de
Koniuq wordcr; bcnormd. ZO~11S de rccror en de vice-rcctor, de voorzittcr
cu de ondcrvoorz.lttcr v.m dl' ru.id van lx-heer. hm hetzclfdc niet wordcn
gezegd voor de vertcqcnwoord.qcrs van het personco] d'L' door verkie-
zinqcn :ullen wordcn aanqccluid. De oplossinq van dit problcern wordt
daarcnbovcn bcpaald door de Vl'dilqof bedoclde par ite it al clan niet glu-
baal of in icderc qroep moct vcrwczcnliikt zijn,

De gelijktijdige vcrktez.inq van rclkcn« rwce vcrtcçcnwoordtqers in
clke qrocp, zoals in het ontwcrp voorzien, kan tot de oplossinq van die
moeilijkheid bijdraqcn,

Hct onrwcrp of de rncrnoric van tochchtmq qeven geen beqrips-
bcpnlinç van de woordcn « katholiek > of « nict-kathollek »,

Gesteld dat de rcqel van de parlteit zo moet worden opqevat dat de
betrokkcne lndividucel de hoedaniqheid van katholiek dan wel van
niet-kutholiek moet bezittcn, dan is hct nodig dat de tekst van het
ontwerp een bcqripsbepalinq van kaholiek of nlet-katholiek geeft.

Gaat het daarentegen over de represcntativite it van de betrokkcn
persoon ten aanzicn van de onderscheiden leve nsbeschouwelljke qroe-
pen, dan is dergelijke mocilljkhcid nier te vrczen.

Het decrcet van 30 december 1809, dat voorschrüfr dat de leden van
de raad van de kerkfabriek moeten zijn , geeft qeen begripsbepaling
van kathollek. Maar het decrect wordt zo uttqele qd dat om als
katholiek te kunncn worden beschouwd, het niet volstaat gedoopt te
zr]n, maar het bovcndien vereist de Rooms Katholleke qodsdienst te
belijden, wat een Feitenkwestie is die geen mocilijkhedcn oplevert
(zte Pandectes belges, Vo Fabrique d'Eglise, n" 118 en 119),

W at meer in her bijzonder de « Icden van arnbtswcqe » be trelt,
dient te worden opqernerkt dat het ontwerp nalaat te bepalen door
wie het lid van de raad van beheer van het R, U. C, A, zal worden
aanqeduid,

Volgens de door de Miruster gemachtigde arnbtenaar zullen de
verteqe nwoordiqers van de verschillende qroepen van het personeel
aangeduid worden, niet door de algemene verqaderin q van het des-
betreffende personeel, maar door al de personeelsleden. Daarom ook
zijn die ktesvcnichtinqcn uitcraard niet gesteld door een bestuurs-
overhetd en kunnen ze als zodaniq niet worden aangemerkt als
« akten » van « admlnistratieve overheden ».

Volqens het laatste lld, sub b. bepaalt de raad van beheer de
wijze waarop deze verkiezinqen zullcn qeschieden. In zodanig toe-
qckende bevoeqdhcid ligt niet de rnacht besloten om het rechts-
college aan te wijzen dat bevoeqd is om uitspraak te doen over de
qeschillen die in verband met de wettiqheid van de verkiezingen kun-
nen ontstaan, Derhalve dient de wetqever te bepalen welk rechtscollege
bevoegd is om te waken over de regelmatigheid van de verkiez.inqen en
om de uirslaq ervan vast te stellen, alsmede welk rechtscolleqe uit-
spraak zal doen over de qerezen geschillen, Het zou ook aanbevellnq
verdienen dat de Koning het kiesreqlernent zou bepalen.

Alhoewel het geheim van de kiesverrichttnqen, het algemeen stem-
recht en de rechtstreekse verkiezlnq der verteqenwoordlqers algemeen
aanvaard wordcn, ZOllnochtans de wet deze principes uitdtukkelijk ter-
zake moeten bevestiqen.

In verband met de leden (represcntatief voor de openbare, econo-
mische, sociale en culturele milieus van het Antwerpse », vestigt de
Raad van State de aandacht erop dat het ontworpen artikel de cri-
teria noch de wijze omschrijft die bij het nader bepalen van die milieus
moeren in acht worden genomen, Evenmin wordt bepaald hct aantal
zetels dat aan ieder « milieu 'j> toekomt,

De toepassing van de reqel der parite it in de raad van beheer,
verbonden met de toepassiuq van de reqel der representativiteit van de
bedoelde milteus, kan aanleidinq geven tot moeilijkheden,

Volqens het voorlaarste lid van artikel 5 moet de Minister met de
cornmissie van par lementsleden, vooraf de onderscheldene kandida-
turen voor het ambt van rector en vlce-rector, van voorzitter en onder-
voorzltter bespreken.

Volqens de memorie van toelichting gaat het hier om een overleg
tussen de bevoegde Minister en de commissie voor het bereiken van
een levensbeschouwelijke pariteit in bedoelde ambten,

Zoals reeds hoger werd opgemerkt, is de commissie veeleer te
beschouwen als orgaan van politieke controle dan als een academisch
orgaan,

Daarom zou het te verkiezen zijn de bevoegdheden van de comm!,·
sie van parlemenstleden over te hevelen naar een eakel artikel dat vol-
ledig alle bevoegdheden van de commlssie aangeeft.

Artikel 6.

Dit artikel, dat zijn plaats vindt in de afdeling : « Samenstelling en
wijze van benoemea », moet zich beperken tot het bepalen van de
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définttion qu'il donne de la mission dévolue Ù cr bureau se rait oppor-
t nnémcnt incorporée dans l'article 12 du projet. qui Iixc les attribuuons
dt.' cc bureau.

L'aliuéu dernier déclare l'entrée en Ionc tlo n du bureau permanent
effective dès que les membres qui Cil font partie d'offu,c ont été dési-
gnés.

Selon le ...• préd~aons fournies pi-II' le foncttonn.urc déloqué. cette
disposition vise, non pas le bureau pr-rruauc nt mais le conseil d'admi-
nistration. Il y aurait du reste avuntaqe à lluc lurc dans larticlc 42,
étant donné qu'elle règle une situation provisoire.

Article 7,

La commission des membres du Parlement est composée autrement
que ne l'annoncent l'Accord tripartite et l'exposé des motifs, Chaque
liste de l'arrondissement d'Anvers qui compte au moins deux élus
à la Chambre des Représentants aura deux représentants il la com-
mission.

Le projet omet de preciser par qm les membres de la commission
seront désignés. Reconnaître un droit de représentation à une « liste»
est, d'autr-e part, malaisé.

Article 8,

Scion les explications du Ioncttonnairc délégué, 1" recteur ct Je
vice-recteur sont nommes par I" Roi sur une liste triple présentée par
l'assemblée général€' des conseils de facultés.

Ces Fonctions sont réservées aux professeurs ordinaires, qui doivent
laire acte de candidat.

Pour la proposition des trois candidats au" lonctions de recteur et
de vice-recteur, les membres de lassembléc générale ne disposent que
d'une voix,

La désignation des candidats se fait en tin seul tour de scrutin.
Sont proposés les trois candidats ayant recueilli le plus de voix.

Toutefois, si aucun des candidats na remporté la majorité absolue
des voix émises, il est procédé à un nouveau tour de scrutin pour
départager les deux candidats les mieux classés, Est proposé comme
premier candidat, celui qui a obtenu le plus de voix il cc second
tour.

Le teste proposé à la fin de l'avis traduit plus "X acte ment les inten-
t ions du Gouvernement,

Article 9.

En vertu de l'alinéa 1"' de cet article, les r membres du personnel
enseiqnant nommés Iull-time » sont membres du conseil de faculté. La
question est cl" savoir qui peut être considéré comme membre du per-
sonncl enseignant «lull-lime ».

En verlu de Larticle 18. alinéa 4, remplissent cette condition dés
que leur charge comporte au moins cinq heures par semaine, les
professeurs et chargés de cours,

Il y a lieu d'en déduire que les professeurs ordinaires, dont la
charge comporte toujours au moins cinq heures. sont eux aussi
Full-tlme et, partant, membres du conseil de faculte, d'autant qu'ils
n'exercent aucune autre activité rémunérée absorbant une grande
par tic de leur temps.

Toutefois, sera é qalerncnt membre du (anse il de faculté, le pro-
Iesseur extrnorclînab-e dont la charge comporte cinq heures mais
qui, de surcroît. ex Cree une autre activité rémunérée absorbant une
grande partie de son temps.

Si cette interprêtation de la notion de membre du personnel en-
seignant nommé « fuf l-time » est la bonne. il s'indique de définir
expressément ces différentes catégories de personnel enseignant.

Le projet neo li"" pas le nombre des r"présentants du p€'rson-
nd scientifique et des étudiants,

D·autre part, I€' règlem"nt d'ordr" intérieur dont 11 est ques-
tIon il l'article 9 doit-il s'ent"ndre de la décision qu€' le conseil
d·administration pr€'ndra "n "xécution du dernier alinéa d€' l'arli-
el€' 5, b)

Articl€' Il.

L€' cons<'il d'administration est compétent pour gérer €'t admi-
nistrer J"s aflair"s de l'Institution dans son ens"mbk pour autant
que la loi n" Ips ait pas attribué"s "xpressérnent il une autre auto-
rité aC8démiqu" d€' I1nstitution. Il en découle ga" la compétence que
la loi en projet conlère il d'autr"s autorités académiques, €'st tou-
jours cl'interprétation r"strictive, Aussi l'énumération qu€' l'alinéa 2
de l' articl" donne cles attributions du conseil d·administration est-elle
purement énonciative.
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sumcnstcl linq \',111 hct va s! hure.ni. Dl' opdr.n-ht v.m hct \(l~t bureau.
die h icr wordt omschrcvcn. ::.ou hr:'Jt Up!:JC'llOIllt.'ll wordcn m a rnkcl 12
van het on twcrp dnt de bcvocqdhcrd van hcr bureau vast stclt.

In ecn laarstc lid wordt het vast bureau qe m achtiqd zrj n bcvoc qdhcid
uit te O"f('11("]1 zodrn ,Je lcdr-n \'d11 timhtswt'~ll' a;l.lly;:.'duid z ij n,

\'()I~JC'ns OP door dl.' Ul'"llliH,..htiqd« .unhtcnaar verstrekte illlirhtingcl1
bctrcft deze b("palïn~l nict hot vast bureau maar wel de- raad v an
beln-r-r. Hicrbl] rlic nt tl' wor-rle-u op\Jl'llll'rkt dat dcz e hepnlmq bcst
zou wordcn ovcrqc hevcld naar nrtikcl 42. vcrmits zi] een voor loprqc
toestaud rcqe lt.

Artikel 7.

De comm iasie van pnr lerncntslr-dcn is anders samcnqcsteld dan als
in hct Driep arnjcnakkoord en de 11\"111ori" van tochchtinq in het
voor uitz k-ht wordt qestcld. lcdcrc lijst van hct arrondissement Ant-
wcrpcn die ton mtnste twec vcrkozcncn hccft in de Kamer van Volks-
vcrteqcnwoordtqer-s zal in de corruuissic twec vcrtcqenwoordiqers hcb-
ben.

Het ontwer-p laat na te hepule n door wte de Icden van de corn-
nussie zullcn worden aanqeduid Anderdeels kan moeilijk cen recht
V,1n ver tr-qr-nwoor-dtqinq wordcn qe qeve n aan ("("11 « Itjst »,

Artikel 8.

Volqcns de toe lichtinq vcrstrckt door de !)emnchtigde ambtenaar,
benocmt de Koning de rcctor eon vke-rector op een lijst van drie kan-
didaten die door de alqemenc vergadering van de facultettsrade n
wordt voorqodraqen.

Allecn de gewone hooqlerarcn komen voor deze ambtcn in aan-
rnerk inq en d iertert hun kandidatuur te ste llen.

Voor de voor-dracht van de drie kandidaten voor het ambt van
rector en voor hcr arnbt van vlce-rcctor beschikken de lcden van
de alqemcne vcrqadcrmq ovcr één stem.

D" aanwijzinq van de kandidaten qeschicdt bij ecn enkele stem-
ming. De drre kandrdaten die de mccste sternrnen behalen worden
voorqedr aqen,

Indien evenwe l qeen van hen de volstrekte meerderheid der uit-
qebruchte stem men bchaalt, wordt er ov"rg"gaan tot een tweede stem"
ming onder de twcc gunstigst qer anqschikte kandidaten, Hi] die bij
die stenunlnq he t grootste aantal steruruen verkrijgt wordt ais cerste
kandidaat voorçedraqen.

D" bedoelingen van de Regering komen beter tot uiting in de hier -
navolqende tekst van het ontwerp,

Artikel 9,

Volqens het eerste lid van dit artlkel zijn de « full-t ime benoernde
lcden » van het onderwijz end personcel lid van de raad van de facul-
teit. De vraaq is wie als een lull-time personeelslid van het onderwijs
kan beschouwd worden.

Volgens artikel 18, vier de lid, vervullen die voorwaarden, de hooç-
leraren en doccnren z.odm hnn opdracht minstens vijf urcn per week
be draaqt.

Hieruit moct worden afqele id dat de qewone hooqleraren, die altijd
een opdracht van ten rninstc vijf uren hebben, ook « Full-ttrne » zijn
en derhalvc lid ztjn van de Faculte itsr aad, te meer dam z ij geen
enkele andcre bezoldigde activiteit uitoefenen die een groot deel van
hun tild in beslag neem t.

D" buitcnqeworie hooqleraar die een opdracht heeft Van vij] uren.
maar daarenboven "on andere bezoldiqde activiteit uitoefent die een
groot gedeelte van zijn tljd in beslaq necrnt. zal evenwe I ook lid zijn
van de tacultettsraad.

Indien deze ultle qqinq beantwoordt aan het beqrlp van « full-
time» benoemde leden van hct onderwijzend personeel. zo is het
aanqewczen deze verschillendc categorieën van het onderwijzend per-
som-el met zovecl woorden te omschrtjven.

Het ontw€'rp bep"a1t niet het aantal v"rteg€'nwoordigers van het
w"t"nschapp€'lijk personeel "n van de studenten.

H"t is d€' vraag of het hier bedo"ld huishoudelijk regl€'ment d€'
heslissing is die de raad van b"heer zal n€'m"n in uitvo"ring van het
laatste iid v",n artik'" 5, b.

Artikel Il.

De ra"d van b€'h"er b€'zit de h"voeÇ]dh"id lot beh€'er eon bestuur
van de zaken v"n de lnstdling in haar g"h,,€'l, voor zov€'r di~ niet
bij de wet aan ~en andere academische overheid van d" Instelling uit-
drukkelijk is opgedragen. Daaruit volgt dat de bevoegdh€'id di€' de
ontworpen wct aan andere academische ov€'rbeden opdraagt, altijd
op b"perk€'nde wIjze dient te ward€'n uitgelegd. De opsomming die
het tweed€' lid \Ian hd artikel geelt van d" bevoegdheid van de raad
van beheer. is dan ook enkel een enuntiatieve opsomming.



L'alinóo 2 dispose au 12, c Il (le con sr-il dadmirnstrafion ) fixe
les condrtions et limites dam lesquelles des dé léqations de pouvoirs
peuvent être accordées ».

Cette disposrtion est rédigée en termes tellement qcuéraux quc llc per-
met au conse-il cladmtrustr-ation de déléquer tout ou partie de ses
pouvoirs et cc" pour n'importe qu'elle affai.c lntércxsnnt l'Institution, tant
;) une autre autorité académique ou il un foru.ttou nnire de lTrrst itutron
qu'à des tiers ct alors mèrnc que le prrnc rpe de 1;:\pante s'en trcuvcr.ut
compromis.

Elle gt.lgneriut Ù être formulee comme suit:

«Le conseil d'administration peut déléguer certains de ses pouvoirs
au bureau permanent cette délégation est révocable à tout rnoment ».

Article 12,

Aux. termes de cet article. le bureau permanent prend toutes les rnesu-
res urgentes et assure la direction jour nalière dans les limites des déléga-
tions consenties par le conseil d'administration et conformément aux
règlements rédigés par le conseil.

Les attr-ibutions du bureau permanent ne sont dès lors pas déhrnitées
avec netteté. d'autant que le conseil d'administration peut toujours lui
déléquer les siennes,

L'urtlcle ne prévoit pas que les mesures que le bUrC<l11permanent
aurait prises en cas d'urgence doivent être portées à la connaissance du
conseil ni que celui-ci peut modifier ou rapporter, pour autant qu'elles
n'aient pas été exécutées, les mesures que le bureau a arrêtées dans ces
conditions. Une lacune analogue se constate en ce qui concerne les
décisions que le bureau permanent aurait prises en exécution des pou-
voirs qui lui ont été délégués par le conseil.

Tous ces points sont réqlés dans le texte proposé il la fin du présent
avis.

Article ]3,

Pour les motifs exposés ci-avant, il est recommandé d'insérer cet
article dans le chapitre V.

Article 14.

Selon le texte du projet, le président du conseil d'administration a
aussi bien la direction générale que la « gestion journalière» de l'Insn-
tution.

La notion de ,( gestion journalière» n'est pas définie, C'est là une
lacune, puisque le bureau permanent. qui est présidé par le Président,
assume, quant à lui. «la direction quotidienne», Les pouvoirs' du pré-
sident et du recteur ne sont pas davantage définis avec netteté: le pre-
mier a la direction générale ct représente llnstitution dans les questions
judiciaires et extrajudiciaires, le second représente la "communauté
universitaire ». Cette dernière notion, qui n'est pas claire par elle-rnême,
doit être précisée.

Article 1.5.

Il est recommande, par souci de clarté, de consacrer aux attribu-
tions de rassemblee générale des conseils de facultés et à celles des
conseils de Facultés eux-mêmes deux articles distincts,

L'assemblée générale des conseils de facultés n'a-t-elle d'autre
pouvoir que celui de prononcer des sanctions académiques et de
presenter la liste des candidats aux fonctions de recteur et de vice-
recteur? Le projet ne détermine ni l'échelle des sanctions ni les
personnes qui peuvent encourir des sanctions.

Il ne rè qle pas non plus la composition de rassemblée générale des
conseils de facultés.

Article 16,

Cet article forme avec l'article suivant une section intitulée : «Le
statut du président et du vtce-président ». Le statut gagnerait à être
complété par les dispositions relatives à l'autorité investie du pouvoir
de nomination, à la durée du mandat et aux incompatibilités qui figu-
rent il l'article 7,

Article 17,

En vertu de Ialinéa 2, les règles applicables aux professeurs ordi-
naires s' appliquent également au président et au vice-président, s'ils
accomplissent des prestations militaires,

Dans l'enseignement de l'Etat. il n'existe pas de règles spéciales
applicables aux professeurs ordinatrcs accomplissant des prestations
de J'espèce,

La question se pose dès lors de savoir quelles sont les règles spécia-
les visées par le projet.
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H,--~( twccdc hd bep,l<llt in uum nu-r 12: '-, Hij (de r.v.id van lu-hec...r)
bcp.r.ilt Je vc-orw.t.u cicn en p.-rkcn onder en hmncn dc wclke machts-
clele\l"tie< wordcn vcrlccnd »,

Deze bCP,1IiI1Q is zodan iq <li{W!l1l'c-n qestcld d.rt voor de raad van be ....
heer de rnoqr-hjkhc id bcstaar om zowcl aan ecu undcrc ac.rcienusche
ovr-r-hc id ('11 cen .unhten •.l'H v.ui de Instcllinq als ann derden, en in ver ....
band met gelijk wclke z.i ak die de Instclhnq bctrcft. geheel of qcdeel-
tchjk z ijn lx-vor-qdhcid ovcr te draqcn. zclfs wanner r danrdoor hot bcqin-
sel van de par itc it in hct gedrang kornt.

Deze bepaling w.ire als volg t be ter gesteld:

« De raad van behcer kan bcpualde bevocqdhede n ove rdraqen aun
het vast bureau en kan zodanige opdracht altijd herrocpen ».

Artikel 12,

Volqcns hct on tworpcn art ikel 12 is het vase bureau bevoeqd alle
dringende maatreqclen te trr-Ifcn en het d.iqe lijks bestuur te vcrzekeren
binncn de door de raad van behcer vcrleende deleqaties en overeen-
komstig de door de mad van bche e r opqestelde reqlem enten,

Hicrdoor is de be vocqdhcid van hct vast bureau nict duldelijk afqe-
Iijnd. te meer dam de r.rad van bchcer hem zijn bevocqdheden kan over-
draqen,

Hct ontworpeu artikcl bcpaalt ruet dar de maatreqe len die het vast
bureau in qcval van drinqende noodzaak heeft qenomen ter kennis
van de raad moeren worden gebracht en dar de raad de rnaatreqelen
die het bureau in zodanige omstandiqhei d hccft qenornen. kan wijziqen
of lntrckken voor zover zij n ie t ten ultvocr zijn qeleqd, Dezelfde lcernte
wordt vastqcsteld in verband met de beslissinqen die het vast bureau
hee ît qenomcn in uitvoerinq van de hem door de raad opgedragen be-
voeqdheid.

Aan die vcrschllie nde vraqen wordt in de hierna volgende tekst een
autwoord gegeve-n.

Artikel 13,

Om dl' bovenve rmolde rcdencn verdicnt het aanbevellnq dit artikel
op te nemen in het hoofdstuk V_

Artikel }4,

Volqens de voor qestelde tekst hee ft de voorz itter van de raad van
bcheer zowcl de algemene lcidinq als de daqelljkse leiding van de In-
stcllinq.

De begripsbepaling van « daqeltjkse leidinq » wordt niet ornschre-
ven, Dit is een leemte verrnits het vast bureau. dat door de voorzitter
wordt voorqezcten. ook het « daqelfjks bestuur » waarneernt. De be-
voeqdheid van de voorz itter en die van de rector zijn evenrnin duidelijk
omschreven : de ene heeft de a lqemene Jeiding en vertegenwoordigt de
Instelling in en buiten rechte, de andere vertegenwoordigt de «uni-
versitaire qerneenschap », Dit laatste be qrtp, dat uit zichzelf niet klaar
is, moet worden verduldelrjkt.

Artikel 15,

Duidelükheldshalve lS hct aan le radcn de bevocqdhedcn van de
alqernene verqade rtnq van de fucultettsraden en deze van de faculteits-
radcn op te nemcn in twee afzonderlijke artikelen.

De vraag is of de alqernene verqaderrnq van de Iacultcitsraden qeen
anderc bevoeqdhcid hceft dan het uirspreken van academische straffen en
het voordraqen van de kandidatenltjst voor hct ambt van rector en vice-
rector. Noch de schaal van cl, straffen, noch de personen die disciplinair
kunncn worden qcsrraft. zijn bepaald,

De samenstelling van de alqerne ne vergadering van de faculteitsraden
wordt ook niet bepaald.

Actikel 16.

Dit artrkel en he t volgend arttkel zijn gegroepeerd onder het opschrfft :
« Het statuut van de voo rz.itter en onder voorz ittcr ». Dit statuut ZOu
hest aanqevuld wordcn Illet de voorschriftcn betreffendo de henoernende
ovcrhcld, de duur van het mandaat en de onvereniqbaarheden, voor-
schrtften die in artike l 7 te lezen staan.

Artikel 17.

Volgens hct tweede lid zijn de reqele n die gelden voor de gewone
hoogleraren evcneens van toepassinq op de voorzitter en de ondervoor-
zitter inqeva l zi] militaire prestaties verr-ichten .

In hct Rijksonderwijs bestaan er qccn bijzondere reqelen die voor
qewone hoogleraren gelden wanneer zij zodaniqe prestaties ver-
richtcn.

Zo rijst derhalve de vraag welke bijzondere rèqelèn hier bedoeld
worden.
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Article 18.

C'est la première fois que m••ntion est faite dans une loi d'un
<"';; dèpartcme nt x dont un professeur ordinaire aur ait Ja direction. Le
projet omet toutc Iois de preciser le sens des mots «service» et
« département ».

SCHIs les membres du personnel ~nSCJ81li1nt nommes « full-tlmc s
font partie du consc il de Faculté. Il conviendrait de le dire expresse-
me nt.

Article 19.

Disposition essentiellement temporaire, l'alinéa 3 serait mieux fi
sa place dans le chapitre où figurent les dispositions de cette nature.

Il s'indique de préciser la notion de «fonction principale ». S'il faut
entendre par Id une charge comportant au moins cinq heures par
semaine, il importerait de le dire expressément.

Article 20.

La nomination en qualité de membre du personnel enseignant se
fait «selon les conditions établies par les lois et règlements »,

Selon J'exposé des motifs, le Gouvernement entend « faire valoir au-
tant que possible. pour le personnel de ru. l. A., des dispositions qui
tiendront compte de celles qui s'appliquent au personnel des univer-
sités de l'Etat et les centres universi ta ires ».

Il y a lieu d'inférer de Ià que les mots « selon les conditions eta-
blies par les lois et règlements» visent la loi du 28 mai IY53 sur I'orq a"
nisation de l'enseignement universitaire par l'Etat. Il est dès lors suggéré
de reproduire dans l'article les dispositions de la loi que l'on envisage
de rendre applicables.

Article 22,

La nomination du chargé de cours associé comme professeur associé
est entièrement subordonnée à l'initiative du professeur ordinaire ou
extraordinaire intéressé, Ne serait-il pas préférable de conférer un
pouvoir aussi exceptionnel au conseil de faculté, comme c'est le cas
dans les universités de J'Etat?

Enfin. il convient d'observer qu'en ce qui concerne la nomination
du chargé de cours associé, le projet ne prescrit que l'avis motivé de
la faculté compétente. Il n'est pas question de l'avis du professeur
ordinaire auprès duquel le chargé de cours associé devra exercer
ses fonctions. Sur ce point aussi. le projet devrait être complété en
vue d'une application analogique de la loi du 28 avril 1953.

Articles 23 à 28.

Ces articles habilitent le conseil d'administration il fixer, d'une part,
la rémunération du personnel enseignant (articles 23 et 24), d'autre
part. le statut du personnel scientifique {arncles 26 et 27), du person-
nel administratif, du personnel scientifique auxiliaire et du personnel
technique auxiliaire (article 28).

L'article 25 étend aux membres du personnel ense ignant de
ru. 1. A. les dispositions de la loi du 30 jllillet 1879 concernant
I'érnéritat pour les professeurs de renseignement supérieur.

En ce qui concerne la rémunération du personnel enseignant. le
pouvoir attribué au conseil d'administration est soumis à la restriction
que la rémunération fixée ne peut dépasser celle des membres du per-
sonnel enseignant des universités de l'Etat. telle qu'elle est réglée par
les articles 36. 37, 38, 39bis, 39ter, 39quater, 41 bis, 32, 43 et 44
de la loi du 28 avril 195.3 sur J'organisation de l'enseignement uni-
versitaire par l'Etat.

Au sujet du personnel scientifique et du personnel administratif, du
personne! scientifique auxiliaire et du personnel technique auxiliaire.
la loi en projet se borne a disposer que le conseil d'administration
aura à tenir compte d'une part. du statut des agrégés, des répétiteurs
et du personnel scientifique des universités de l'Etat. d'autre part. du
statut des agents de l'Etat.

Les articles 26 et 28 se réfèrent expressément all « cadre fixé annuel-
lement du personnel scientifique et du personnel administratif, du per-
sonne! scientifique auxiliaire et du personnel technique auxiliaire ».
Ils omettent toutefois de désigner l'autorité qui sera compétente pour
fixer ce cadre.

[ 22 J

Artikd 18.

Voor hct ce rst wordt in ('('11 wct gewag qern aakt van cen « dc-
par tcmcnt >.' \v •.varvan ecu ':..](,\""OIlr hoog lcruar de lcidinq zou hebbcn.
De bctckcnis van de woordcn • dienst» en <, dep.irtcrucnt » wordcn
door hct ontwcrp cvcnwcl nict bcpuald,

Allccn de « full-time » leden van hct onderwijzcnd personccl maken
decl uit vau Je Facultcirsrund. Hct warc derhalve aanqcwez en zulks
met zovccl woordcn te zcqqcn.

Artikel ./9.

Hct dcrde Iid, dat cnke l ecu ttjdelijke bepaling Is, kan betel' opge-
nomen wordcn in het hoofdstuk van de tijde lijke hcpalinqen.

Het bcqrip «hoofdbetrekking» moet vcrduidelijkt worden, Mocht
hierdoor ccn lecropdracht van te n minste vijf uren per weck bcdocld
worden, dan vcrdient hct aanbcveltnq zulks met zovccl woordcn
te zcqqcn.

Artikel 20.

De benocminq tot lid van het onderwij zend personcel qcschicdt
« volqens de voorwaardcn door wettr-n en rcqlernenten bepnuld ».

Volgens de mernorle van toelichting ligt het in de bedoeling van de
Regering voor het personeel van de U. 1. A. « zovcel moqelijk bepa-
l in qcn te laten qeldcn die rekeninq houdcn met de beschikkingen die
op hct pcrsoneel in de Rtjksuntverstreiten en de Rijksuniversitaire
Centra toepasselijk zijn ».

Hleruit moet worden afqeleld dat door de woorden « volqcns voor-
waarden door wetter en reqlcmenten bepaald )' de wet van 28 april
1953 betreifende de inrichting van het universltair ondcrwiis door
de Staat wordt bedoeld. Het is de rhalve qeraden de be palinqen van
de wet, die van overeenkomsttqe toepassing zijn in het artikel op te
ncmen,

.Artikel 22.

De benoerninq van de qeassocieerd docent tot qeassocieerd hooq-
Ieraar wordt volledig afhankelijk qesteld van het inltiatief van de
betrokken gewoon of buitengewoon hooqleraar. De , r raag is of ee n
dergelijke uitzondcrlijke bcvocqdheid die aan een enkel persoon wordt
toe qekend, niet beter zou behoren aan de Iaculteitsraad, zoals zulks
geregeld is in de Rijksuniversite iten.

Ten slotte dient te worden opgemerkt dat in het ontwet-p. wat
betre ft de benoerninq van de g~associeerd decent, enkel het gemoti-
veerd advies van de bevoegde faculteit is voorz ien. Van het advies
van de gewoon of buitenqewoon hooqleraar bi] wie de te benoemen
qeassocieerd docent zijn Iunctie zal moeten opnernen, wordt geen
gewag qernaakt. Voor een analoqe toepussinq van de wet van 28 april
1953 zou ook hier het ontwerp moeren worden aanqevuld.

Artikelen 23 tot 28.

In de artikelen 23 tot 28 wordt aari de raad van beheer bevoegd-
heid verleend tot het vaststellen enerzijds van de wedden van het
onderwijzend personeel (artikelen 23 en 24). anderzijds van he t statuut
van het wetenschappelijk personeel (artikelen 26 en 27) en van het
statuut van het administratief personeel, van het wetenschappelijk
en het technisch hulppersoneel (arttkel 28).

Artikel 25 verklaart de wet van 30 juli 1879 betreffenr1e het
hooqleraarsemeritaat van ove reenkornstîqe toepassing op de leden
van het onderwijzend personeel van de U. 1. A.

T'en aanzien van de wedden van het onderwiiz end personeel staat
een beperkinq op de aan de raad van beheer opgedragen bevoeqd-
heid, namelijk dat zi] niet hoger moqen liggen dan de weddcn van
de leden van het onderwijzend personeel aan de Rtiksuntversttcrtcn.
zoals die geregeld zijn in de artikelen 36, 37, 38. 39bis, 39ter, 39quater.
4lbis. 42. 43 en 44 van de wet van 28 april 1953 betreffende de in-
richting van het universitair onderwijs door de Staat.

Met hetrekkinq tot het wetenschappeltjk en het administratief pe r-
sone cl, tot het wetenschappelljk en het technisch hulppersoneel bepaalt
de ontwerp-wet enkcl dat de raad van beheer rekening zal moeten
houden met het statuut van de geaggregeerden. de repetitorcn en
het wetenschappelijk personeel bij de Rijksuniversiteiten enerztjds, met
het statuut van het Rijkspersoneel anderzijds.

De artlkelen 26 en 28 verwijzen uitdrukkelijk naar « het [aarliiks
vastqestelde kader van het wetenschappelijk personeel en van het
administratief personeel, het wetenschappelijk hulppersoneel en het
technisch hulppersoneel », maar er ontbreekt een bepaling ter aan-
wijzing van de overheld die bevoe qd L~ om een zodaniq kader vast
te stellen.



Le projet nt' prévoit pas, comme il le fait pour le personnel ensei-
oni1nt, un régime de pcns.on pour Ir personnel non enseignant de
l'Institution.

II ne règle pas non plus le cas où le conseil d'admintstration né ql i-
qcrait d'élaborer. en tout ou en partir, les statuts qui lui sont confiés.

Le projet comporte donc un certain nombre de lacunes.
Le problème que soulèvent toutefois tes articles est avant tout celui

de savoir si, en s'en remettant dl' la manière dont il le fait au conseil
d'administration de l'U,1. A., de la détermination de la totalité du
statut des différentes catégories du personnel de l'Institution ou d'une
partie essentielle de celui-ci, le projet répond adéquatement au prescrit
de J'article 17 de la Constitution,

Ainsi qu'il il déjà été noté. I'Institution était conçue à l'origine, dans
l'Accord tripartite, comme un ètabhsse ment de droit privé qui jouirait
d'une autonomie et exercerait, dés lors, en tant que législateur interne,
des pouvoirs étendus,

Le projet conférant à ru.!. A. le caractère d'un établissement dl'
droit public, le problème sc trouve situé tout entier dans le cadre de
I'urtlcle 17 de la Constitution,

Cet article place, en effet. les questions de l'enseignement donné
aux frais de lEtat, dans la compétence du pouvoir législatif, Ceci
implique que ce pouvoir ne saurait sc décharger sur un autre organe de
t'Etat du soin de formuler les règles fondamentales qui doivent être
à la base de cet enseiqnement. Au nombre de celles-ci. il faut compter
les modalités essentielles du recrutement du personnel de J'Institution,
de son statut administratil ct pécuniaire, du réqime des pensions,

Cela n'a pas échappé aux auteurs du projet pour cc qui concerne les
pensions du personnel enseignant, et c'est bien ainsi aussi que la loi
du 28 avrrl 1953 a compris les choses en ce qui concerne les universités
de l'Etat.

Sc borner à dire que la rémunération des membres du personnel ensei-
gnant de l'U. 1. A, ne pourra l'XCJ'der celle prévue pour les membres du
personnel enseignant des universités de l'Etat, d'une part. et que, lors
de l'établissement du statut des membres du personnel des autres
catégories. il faudra tenir compte de telle loi ou tel arrêté royal.
d'autre part, ce n'est pas énoncer les règles fondamentales propres
à la matière. C'est en abandonner le soin à lautorlté déléquée en lui
traçant. dans le premier cas, une limite en deça de laquelle elle se meut
librement et en lui fixant. dans les autres, des points de référence qui
ne la lient pas de façon un tant soil peu précise.

Quant à lautorité déléguée. s'il est conforme à I'orqanisatlon consti-
tutionnelle des pouvoirs gue le léçtslateur charge le Roi d'achever selon
ses directives une œuvre normative que la Constitution réserve en prin-
cipe à la loi. on ne saurait en dire autant de l'attrtbution d'une telle mis-
sion au conseil d'administration d'un établissement public.

Un organisme de cette espèce constitue une personne de droit public
distincte de l'Etal. II ne participe pas à l'exercice des pouvoirs tel gue
la Constilution l'a organisé et ne répond pas de ses acles devant les
Chambres législatives,

On conçoil dès lors difficilement. dans l'interprétation généralement
admise de l'article 17 de la Consntutlon, que le législateur sc décharge
sur un organisme de cette nature du soin de prendre des mesures qui lui
sont constitutionnellement réservées. Mesures gui, de surcroît, concer-
nent t'organisation même de l'établissement public en cause,

Charger de cc soin le Roi offre de plus t'avantage de lui permettre de
maintenir le parallélisme entre le régime des universités de l'Etat et
celui de l'établissement public en cause.

Le texte proposé ci-après par le Conseil d'Etat pour les articles 23
et suivants du projet tient compte de ces considérations,

Article 25.

Il semble préférable gue cet article modifie les dispositions de la loi
du 30 juillet 1879 au lieu d'étendre celte loi aux membres du personnel
enseignant de l'Institution.

Le projet ne contient aucune disposition concernant le statut des
étudiants (cfr les articles 56 à 60 de la loi du 28 avril 1953 relative à
l'organisation dl' l'enseignement supérieur dans les universités dl' l'Etat).

Article 29.

Les alinéas 1el' et 2 déterminent le statut du «secrétaire général »,
tandis que l'alinéa 3 fixe le traitement du «secrétaire permanent»,

Comme 11 s'agit manifestement d'une seule et méme fonclion, il con-
vient de remplacer les mots « secrétaire permanenl » par les mots
«secrétaire général », Dans le texte néerlandais. on écrira partout
«secretaris-generaal t.
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Anders dan voor het ondcrwijzcnd perso nccl bevat het ontwerp
qccn pr-ns.io('nr(·~)ellI1n voo r hct ~lil'[ ondcrwijzcnd pcrsonccl van
de Instelhnq.

Het voorz ict cvenmin in hot g('v'll dut de ra.id v au br-heer mocht
vcr-zuimen de hem opqedruqc n vt.rtutcu qchec l of teri dclc uit te werken.

Het ontwcrp bevat dus cen aant.il lecrnrcn.
Allcrccrst rrjst bij die artikclcu nochtans de vruaq of de cntwcrp-

wet ccht voldoet aan hot voorschilt van arttkcl 17 van de Grcnd
wet w.i.ir het - en door de wij ze waarop hct dat doet - de
vaststclhnq van hct stutuut van de vcrschlllcude catcqor ieën van he t
personecl van de Instcllinq, in haar qehccl of voor een wez enlijk dccl,
overlaat aan de raad van bcheer van de U. I. A,

Zoals el' rceds op qewczcn werd was de Instelliuq oorspronkelijk,
in het Drieparttjenakkoord, bedocld als een prtvantrechrclijke inste l-
ling, die ecn ruirne autonomie zou bezttrcn, en dan ook uitqebrelde
bevoc qdheden zou uitoefcnen als interne wetqever.

In het ontwcrp is echter de U. I. A. een puhliekrechtelijkc instel-
ling geworden, wat hel probleem ten volle in he t qebied pluatst van
artikel 17 van de Grondwet.

Krachtens dit grondwetsartikel behorcn aanqeleqenheden in verband
met hct op Staatskosten \jegeven onderwijs imrncrs tot de bevoeqd-
heid van de wetqevende macht. Het stcllen van grondregelen voor dat
onderwiis kan door de wetqever niet worden overqedraqen op een
andel' orqaun van de Staat. En tot die qrondreqelen behoren de essen-
tiële reqelen inzake werving, adminlstratief statuut, bezoldiqinqs- en
pensioenregeling van het personeel van de Instellinq.

Wat de pcnsiocnen van her onderwijzend personeel betreft is dal
de stellers van het ontwerp niet ontqaan. en zo had de wet van
28 april 1953 het ook verstaan wal de Rijksuntversitetten betrefr.

Verklareu enerziids dat de wedden van het onderwijze nd perso-
ncel van de U, I. A. niet hoqer moqen liggen dan die Van het onder-
wijzend personeel van Rtjksuntversltettcn, en anderzijds dat bij de vast-
stellinq van het statuut van het personeel van de cveriqe cateqorteën
rekening moet worden gehouden met die wet of met dar koninklijk
besluit, staat niet qclijk met hct stellen van grondregelen op dat gebied,
Dat betekent dat men die zorq overlaat aan de overheid die de
opdracht ontvangt, met dien verstande dat deze ~ in het eerste
geval een grens beneden welke zij zich vrijelijk kan heweqen, in de
andere qevallen verqelrjkinqspunten waaraan zl] in het vage gebonden
is - toe qewezen krijgt.

Wat nu betreft de overheid die de opdracht ontvangt: ligt het in
de lijn van de qrondwettelüke bevoegdheidsregeling dat de wetgever de
Koning qelast om volqens zijn aanwijzing ecn normatief werk te vol-
tooien dat door de Grondwet in beginsel voor de wet is weggelegd,
hetzelfde kan niet worden gezegd over het toewijzen van een dergelijke
taak aan de raad van beheer van een openbare instellinq.

Zulk een instelling is een van de Staat onderscheiden publiekrechte-
lüke rechtspersoon, die niel berrokken is bij de door de Grondwet geor-
ganiseerde uiloefening van bevoegdheden en de Wetgevende Kamers
geen verantwoording voor haar handelingen verschuldigd is.

Het is dan ook in de gangbare interpreratie van artikel 17 van de
Grondwet moeilijk denkbaar dat de wetqever aan een orgaan van dat
soort de zorg opdraaqt om maatreqelen te nernen die de Grondwet voor
hem besternt en die, wat meer is, de organisa lie zelf van de bewuste
openbare instellinq betreffen,

Die zorg aan de Koning overlaten biedt bovendien het voordeel dat
men hem laat instaan voor een parallelle regeling tussen de Rijks-
unlversiteiten en de bedoelde openbare instellinq,

De tekst die de Raad van State verderop voor de artikclen 23 en
volgende van het ontwerp voorstelt, houdt met al deze overwegingen
rekeninq.

Artikel 25.

Het is verkieslijk dat dit artikel de bepalingen van de wet van
30 jnli 1879 wijaiqt, veeleer dan dat het de bepalingen van deze wet
toepasselijk verklaart op leden van het onderwijzend personeel van de
Instelhnq,

Het ontwerp bevat geen bcpalinqen betreffende het statuut van de
studenten (d. artikelen56 tot 60 van de we t van 28 april 1953 betref-
fende de inrichting van het hoger onderwijs in de Rijksuniversiteiten).

Artike! 29,

In het eerste en hel twcede lid wordt het statuut vastqesteld van de
e alqernene secretaris », terwl] l in het derde Itd de wedde wordt gere-
geld van de « vaste secretaris ».

Blijkbaar qaat het hier om een en hetzelfde arnbt, Men vervange
derhalve de woorden «algemene seGetaris ,> en « vasil' secrelaris» door
« secretaris-generaal ).
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Article 30.

En disposant que l'Institution est [in arn èe par « dcs emprunts pt des
dotations de l'Etat », Je. projet ex c lut tous autres emprunts, notamment les
emprunts contr.u tés auprès de la Caisse generale d'cparqne ct de
retraite.

11 n'est guère adruissthlc, dautrr- part. que irs emprunts fassent partie
des ressources ordinaires de l'Institution"

L·U.I. A. étant lin établissement public qui est chargé dnn servie e
public et qui ne peut poursuivre un but lucratif, il conviendrait de pré-
ciser les mots «tout autre revenu propre » par l'indication de la source
de ces revenus,

Article 31,

Il va sans dire que les fonds revenant à l'Institution seront versés à
son compte. L'arttcle est dès lors superflu.

Article 32.

Il résulte du rapprochement de l'alinéa 2 ct de l'alinéa 3 de cet
article que la formule « restent la propriété de l'Etat », utilisée à

l'alinéa 2, est la bonne et 'luc les mots "in het bezit van het Rijk»,
gui figurent dans le texte néerlandais de cet alinéa, doivent dés lors être
r ernplacès par « blijven ciqendorn van het Rtik ».

Artiele 34.

Le projet omet de préciser la nature de la décision que le Ministre est
appelé à pr-•.•ndr e lorsque l'avant-projet du blldg e t lui est SOUllIIS. En
vertu de l'article l l , 2"" du projet, il appartient au conseil d'administra-
tion d'élaborer le budget.

Pour clairement déterminer la procédure il suivre en cette matière.
il y aurait lieu de disposer que le budget, élaboré par le cons e il d'admi-
nistration, est soumis à l'approbation da Ministre compétent.

Article 36.

La surveillance des comptes de ru. I. A. telle que l'article l'organise
est loin d'être parfaite: il y aurait notamment lieu d e prévoir que
les comptes de ru.!. A. sont 5011mis au contrôle de la Cour des
Comptes. laquelle devrait. de surcroît, pouvoir se livrer à une enquête
sur place.

Article 37.

Le budget et la comptabilité de l'U. I. A. doivent être, l'un et
l'autre, établis conformément à l'arrêté royal du 16 septembre 1966.
Aussi la disposition relative au budg e t, qui fait l'ob] c t de l'article
34, alinéa 2, et c e lle de l'article 37 devraient-ell •.•s être fusionnées.

Article 39.

En obligeant le Commissaire du Gouvernement" exercer un r e cours
lorsque le conseil d'administration ou le bur e au permanent prennent
une décision contraire à la loi ou à l'intérêt général. le projet s'écarte
du régime actuellement en vigueur dans les universités de l'Etat et
prive le Commissaire du Gouvernement de la libre appréciation de
l'opportunité d'un recours.

Afin de permettre à l'organe de direction de justifier sa décision
à l'égard du Ministre, il y aurait lieu de prescrire que le Com-
missaire du Gouvernement. lorsqu'il notifie son recours à l'organe
de direction, doit en indiquer les motifs. L'organe de direction doit
être mis en mesure de faire valoir son point de vue auprès du
Ministre.

Le texte du projet omet également de précis e r Je point de départ
du délai de quatre jours.

La disposition aux termes de laquelle «les achats de plus de 40 000
francs doivent être visés (pour l'engagement de la dépense) par le
Commissaire du Gouvernernent » confère à ce commissaire un pou-
voir très étendu. Aucun recours n'est ouvert contre son refus de
viser.

C'est parce qu'il reprend trop littéralement l'article 50 de la Joi
du 28 avril 1953 'lue l'alinéa 4 parle d'un «conseil académique ».
Un tel conseil nextste pas dans lTnstitution: c'est l'assemblée géné-
rale des conseils de facultés qui doit être visée.
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Arfikel JO.

0001" tr- liepah-n ddt de Inste llinq qcfiuancicrd wordt" door lentn qcn
en dotatics hngs Sraatweqe oui : wordcn anderr- lcnin qcn nitqcslote n,
onder meer lcrunqcn aangeg"an bIj de Alqcrncne Spaar- en Lijfrcnte kns.

Hct kan voorts bez waa rlijk wordcu aanqeuomcn clat len iuqc n hcho-
ren tot de qewone inkomstcn van de Instclhnq.

Daar de U. I. A. t'en opi-nha re instt-llin q 1S. bclast met l'C"U ope nbare

dienst ('11 dat z ij qecn winstqcvend duel mag nastrevc n, dienen de
woordcn « "lie andere eigen inkornstcn ,> te worden vc rduidchi kt door
het nader bepalcn van de bronnen van deze inkornstcn.

Artikel 31.

He t is evident dat de gelden die de Instelling toekornen op haar reke-
ning worden qestort. Dit artrkel is derhalve overbodiq.

Artikel 32.

Uit de ver qelljklnq van het twecde en het derde lid van dit artikel
blijkt dat de woorden «in het bezit van het Rijk », die in het tweede lid
voorkornen. dienen te worden vervangen door de woordcn e blijven
eiqendom van het Rijk ».

Artikel 34.

Hct ontwerp laar na te bepal e " we lke beslissing de Miniater moet
treffen wanne er hem het voorontwerp van begroting is voorqele qd. Vol-
gens artikel Il, 2". van het ontwerp behoort hct aan de raad van beheer
de begroting op te stellen,

Een duldelüke voorstellinq van de te vo!g e n procedure zou crin
bestaan de begroting die de raad van behe er h e<"!t opqernaakt, voor te
leggen aan de goedkeuring van de bevoegde Mrnlster.

Artikel 36.

Het toezicht op de rekeninq e n van de U. 1. A. is gebrekkig qeor-
ganiseerd en zou onder meer moeten bepalen dat de rekenlnqen
aan het toezicht van het Rekenhof z ijn onderworpcn, Dit Hof zou
ook e en onderzoek ter plaatse moeren kunnen instellen,

Artikel 37,

De begroting en de boekhoudinq moeten worden opgemaakt over-
eenkomstig een en he tz elfde koninklijk besluit van 16 september
1966. Daarom is h e t aanqewez en deze voorschriften, voorhanden
in artikel 34, tweede lid, en artikel 37. in een enkel artikel op te
nernen.

Artikel 39,

Dcor te bepalen dat de R<"geringscommissaris verpllcht is berocp
aan te tekenen wanneer de raad van beheer of het permanent bureau
een beslissing nernen die strijdig is met de wet of het alqerneen
bclanq, wordt er afgeweken van het huidige stelsel dat in voeqe
is in de Rijksuniversiteiten en h ierdoor is de Regeringscommissaris
niet meer vrij te oordelcn of het al dan niet past beroep aan te
tekenen.

Ten einde aan het bestuursorqaan de mogelijkheid te biedcn de
beslissinq teqenover de Minister te verantwoorden, is het aanqe-
wezen dat de Reqertnqscommtssarrs de redenen van zijn beroep aan-
duidt wanneer hij hiervan kennis qeeft aan het bestuursorqaan. Dit
laatste moet de gelegenheid worden qeboden z ijn standpunt te doen
gelden bij de Minister,

D~ voor qestelde tekst laat ook na te bepalen de dies a quo waarop
de terrnij n van vier dagen beçlnt te lopen,

Door te bepalen « de aankopen van meer dan 40000 frank dienen
hem voor de vastste llinq van de uitqav e ter visering voorqeleqd te
worden s , wordt aan de Regeringscommissaris een zeer uitqebreide
bevoeqdheid verleend, Teqen de weigering van zijn visurn staat geen
beroep open.

Een al te lett e rlijke overnarne van artrke l 50 van de wet van 28
april 1953 heeft tot gevolg dat in het vierde lid gesprok e n wordt
van een acadcrnische raad. Een derqclijke raad bestaat hier niet.
Veele er dient hier de algemene raad van de Iaculteitsraden te worden
aanqehaa Id.



Article 40.

Les pouvoirs que' ce t artidc .ittrihuc ~l l'Inspecteur des Ftnanrr s
sont exceptionnels (voir. entre .iutrcs la-rëré royal du 5 octobre
1961 portant organisation du contrôle administratif et budgétaire).
Conférer aux inspecteurs des Emanees 1£'5 même-s pouvoirs qu'au
Commissaire- du Gouvernement, revient i\ instituer UIl second Corn-
m lssairo du Gouvernement, dont la compétence est, il est vrai,
plus restreinte. Le projet ne dit pas si le Ministre de l'Education
nationale, auprès duquel lInspccteur des Finances a pris son recours,
est ou non tenu de rccucilltr l'avis du Ministre du budget (voir
entre autres les articles 9 ct 10 de la loi du 16 mars 1954 relative
au contrôle de certains or qauisrne s dintér êt public).

D'autre part, ert prévoyant que linspectenr des Finances agit en
collaborntion avec le Commissaire du Gouvernement, le projet sub-
ordonne le xcrcice des pouvoirs de l'Inspecteur à raccord du Com-
missaire.

Article 43.

Tel quil est rèdiqé , l'article permet la désignation comme recteur et
vice-recteur. de personnes qui ne font pas partie du personnel en-
seignant.

Article 41,

A quel instant une faculté doit-elle être considérée comme «or-
ganisée» avec ses différents cours 7 Pour Lappllc ation de lur ticle,
il est indispensable de pouvoir déterminer cet instant,

Article 45.

La rè qle de la parite ne pourra être respectée au conseil dad-
ministration quà condition que les représentants des facultés y siè-
gent pour Ia première fois lorsque les quatre> facultés seront orqa-
rusées,

Mieux vaut omettre J'alinéa 2. li se réfère il des mandats déjiJ
attribués en application du règlement d'ordre intérieur. De tels man-
dats ne sont pas prévus par le projet.

Article 46.

Il est superflu de préciser que la première année académique com-
mence le 1" octobre suivant l'entrée en vigueur de la loi.

Sous réserve des considérations et observations formulées dans la
première partie du présent avis, le Conseil d'Etat propose d'adopter
pour le dispositif le plan et la rédaction ci-après:

PLAN,

Titre I'". - L·" Universitaire Instelling Antwerpen ».

Chapitre I:". Creation, siège et mission.

Articles l'''·, 2 et 3.

Chapitre IL - Des autorités académiques.

Articles 4 et 5.

Section l "". Composition et modalités de nomination.
Article 6 (le conseil d'administration).
Article 7 (ie bureau permanent).
Articl e 8 (Ie recteur et le vice-recteur),
Article 9 (I" assemblée générale des conseils de facultés).
Articl e 10 (le conseil de faculté].
Article Il (le président. le vice-président et le secrétaire des con-

seils de facultés}.

Section 2. ~ Attributions des autorités académiques.
Article 12 (Ics attributions du conseil d'administration).
Article 13 (les attributions du bureau permanent).
Article 14 (les attributions du président et du vice-président du con-

seil d'administration, du recteur et du vice-recteur).
Article 15 (les attrfbutions de l'assemblee générale des conseils de

facultés)
Article 16 (les attributions du conseil de Iaculté, du président, du

vice-président et du secretaire du conseil),
Section 3. Statut pécuniaire du président et du vier-president.

Articles 17 et J 8.
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Ärtikel 40.

De bcvoc qdhcid die hier a.i n de inspecteur VdD ftuanctëu wordt
ver-leend. IS vcck-cr uitzondcrlijk te noe men (zie onder andcrc hct
koninklijk bcslutt van 5 oktobcr 1961 tot rcqchnq van de administr a-
treve en br-qrotmqsrontrolc ). Door aan de inspecteurs vau fman-
cién dczclfde bcvocqdhctd tor te kermen als die van de Rcqcrtnqscorn-
missar is , wordt er ecu twccdc RegC'rinÇlscommissaris, we liswaar met
bcpcrkte bevoeqdhe id, .ianqcstcld. Hct ontwe rp laat cchtcr lia te
bepalen of de Mmistcr van Nationale Opvocdinq, bij wie dr in-
specteur van financii'n bcroep hceft Inqestcld. al dan met qehoude n is
hct advics in tc winncn van dl' Mlntster van Bcqrotinq (zie onder-
meer de artikclen 9 en 10 van de we t vnn 16 maart 1954 betre Hende
de controle op sommiq e instell in qen van openbaar nut}.

Andcrdecls door te bcpalcn dat de inspecteur van financiên in sarnen-
werkinq met dr- R('g('rin~lscOll1rniss(lris ITH ..n-t handcle n, kan hij sle chts
z ijn bcvoeqdheld uitocfenen Illet hcr goedvind"n van de Rc qertnqs-
comrnlssaris.

Artikcl 43.

Zoals dit arfikc l is \Jesteld. kunncn de rector en de vlce-rcctor be-
nocrnd wordcn zondcr daarorn te bchore n tot het onderwijzend per-
sonecl.

Artikel 44.

Voor de toepassuiq \',UI dit arttkel r ijst de vraag wanneer een
faculte it met de ondcr scheidenc lcerqanqen al dan niet çeorqanr-
seerd is.

Artikel 45.

Om de re qcl van de parite it ill de raad van beheer te kunnen na-
lcvcn, is hct aanqcwezcn dat de vcrteqcnwoordiqers van de facul-
reiten voor het eerst in de raad zitting hebben wanneer de vier facul-
reiten zijn qcorqaniscerd.

Het tweede l id, dat gewag maakt van mandaten die reeds tee-
gestaan werden bi] toepassing van hct huishoudelijk rcqlement. kan
best worden we qqelaten om redcn dat dergelijke mandaten niet door
het ontwerp z ijn voorzlen,

Artikel 46.

Het is overbodlq te bcpalcn dat het eerste academiejaar aanvanqt
op de eerste oktober volg end op de tnwerkinq treding van de wet.

Onder voorbehoud van de voorafqaande overweqinqen en op mer-
kinqen in deel I. stelt de Raad van State het volqcnde plan en de
volqende redactie van de artikelen voor :

PLAN.

Tttel I. - De Llntversitaire Instellinq Antwerpen,

Hoofdstuk J. - Oprichtinq, zetel en taak.

Artikelen 1. 2 en 3.

Hoofdstuk II. De acaderntsche overheden.

Artikelen "en 5.
Afdeling 1. - Sarnenste llinq en wijze van benoernen,

Artikel 6 (de raad van behcer}.
Artikel 7 (het vast bureau).
Artikel 8 (de rector en de vice-rector}.
Artikel 9 (de alqemene verqaderinq v an de Eaculteitsraden l.
Artikel JO (de facultettsraad ).
Artikel Il (de voorzitter. ondervoorzitter en secretaris van de facul-

teltsrnad) .

Afdeling 2. ~ Bevoeqdhetd van de academische overheden.
Artikel 12 (d e bevoeqdheid van de raad van beheer ).
Artikel 13 (de bevoeqdheid van het vast bureau).
Artikel 14 (de bevoe qdheîd van de voorzitter en ondervoorzitter

van de raad van beheer. van de rector en de vtce-rector ) .
Artikel 15 (de bevoeqdheid van de algemene vergadering van de

fuculteitsraden} ,
Artikel 16 ( de bevoeqdheid van de faculteitsraad, vari de voorzitter,

ondervoorzitter en secrctaris van de raad}.
Afdeling 3. Geldelijk statuut van de voorzltter en de ondervoor-

z itter.
Artikelen 17 en 18,
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Chapitre III. De la commission des membres du Parlement.

Artk.lcs 19 ct 20.

Chapitre IV. - Du personnel.
Section 1"°. _ Le personnel enseignant.

Article 21 (composition).
Articles 22. 23. 24. 25. 26 (nomination).
Articles 27. 28 (statut pécuniaire).

Section 2. - Le personnel scientifique.
Article 29.

Section 3. - Le personne! administratif, le personnel scientifique auxi-
liaire et le personnel technique auxiliaire.
Articles 30 et 31.

Chapitre V. - Des êtudiants.
Articles 32 à 36.

Cha pi tre VI. - Dispositions financières.
Articles 37. 38, 39,

Chapitre VII. - Du contrôle du Gouvernement.
Articles 40. 41, 42, 43, 44 et 45.

Chapitre VIlI. - Dispositions modificatives.
Articles 46. 47. 48 et 49.

Chapitre IX. - Dispositions temporaires.
Articles 50, 51, 52, 53, 54.

Titre II. -' Collaboration entre les etablissements d'enseignement uni-
versitaire cl'Anvers.

Chapitre l''. - L'" Universiteit Antwerpen ».
Article 50.

Chapitre Il. - Programmation générale.
Article 56 (article 4. avant- dernier alinéa).

TEXTE PROPOSE PAR LE DISPOSITIF

TITRE r.

« Universitaire Instelling Antwerpen ».

CHAPITRE r.

Création. siège et mission.

Article 1".

Il y a une" Universitaire Instellinq Antwerpen », dénommée ci-après
Institution. Celle-ct est un etablissement public jouissant de la person-
nalité juridique.

L'Institution a son siège dans l'arrondissement administratif d'Anvers.

Article 2.

L'enseignement et la recherche sont libres. Ils sont donnés et pratl-
quês dans le respect de I'objectivlté du savoir et de la tolérance.

La langue de I'enseiqnement et de l'administration de l'Institution est
le néerlandais. Toutefois, les cours, travaux et exercices pratiques
ayant pour objet une autre langue nationale ou une langue étrangère
peuvent être faits dans cette lanque,

Article 3.

§ 1"". ~ L'Instttution comprend une faculté des sciences, une faculté
de médecine. une faculté de droit et une faculté de philosophie et
lettres.

§ 2. _ Elle confère, conformément à la legislation relative aux grades
académiques et au programme des examens unlversttares. les grades
légaux suivants:
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Hoofdstuk III. ~ Cornmisslc van parlcmentslcdcn.

Artikclcn 19 en 20.

Hoofdstuk IV. Het persorn-el.
Afdeling I. ~ Het onderwijzcnd pcrsonccl.

Artikcl 21 (indeling).
Artikclcn 22, 23. 24, 25. 26 (bcnocnunq ).
Arttkclen 27. 28 (geldelijk statuut},

Afdeling 2. ~ Het wetenschuppeltjk pcrsoncel.
Artikel 29.

Afdeling 3. - Het admtnistratief personeel, het wetcnschappeltjk hulp-
pcrsoneel en hct technisch hulppersoneel,
Artikelcn 30 en 31.

Iloofdstuk V. ~ De stndentcn.

Arttkclen 32 tot 36.

Hoofdstuk VI. - Financiëlc bepalinqen,
Artlkelcn 37, 38, 39.

Hoofdstuk VII. - Toczicht van de Regering.
Artikelen 40, 41. 42, 43. 44 en 45.

Hoofdstuk VIII. - Wijzigende bepallnqe n.
Artikelen 46. 47. 48 en 49.

Hoofdstuk IX .. - Tijdelijke bepalinqen.

Artikelen 50. 51. 52, 53. 54.

Tttel II. - Sarnenwerkinq tussen de universitaire onderwijsinstellinqen
te Antwerpen.

Hocfdstuk I. - De Hntversitelt Antwerpen.

Artikel50.

Hoofdstuk Il. ~ Alqemene programmatie.
Artikel 56 {artikel 4, voorlaatste lid).

TEKST VOORGESTELD VOOR DE ARTIKELEN.

TITEL I.

Universitaire Instelling Antwerpen.

HOOFDSTUK I.

Oprichting, zerel en taak.

Artikel 1.

Er is een Universitaire Instellinq Antwerpen. hie rna qerioemd Instel-
ling. Zij is een openbarc instell inq met rechtspersoonlljkheid.

De Instellinq heeft haar zetel in het admlnistratief arrondissement
Antwerpen,

Artikel 2.

Onderwijs en onderzoek zijn vrij. Zij wordcn in wetenschappelijke
onbevanqenheid en in verdraaqzaamheid ten opztchte van iedere mening
verstrekt en beoefend.

De onderwijstaal en bestuurstaal van de Instellinq is het Nederlands.
Evenwel rnoqen de cursussen, praktische oefeninqen en werken welke
een andere landstaalof vreemde taal tot voorwerp hebhr-n, in deze taal
çeschredcn.

Artikel 3.

§ 1. - De Instellinq bestaat uit de Iacultelten van de wctenschap-
pen. van de qeneeskunde, van de rechtsqeleerdhetd en van de wijsbe-
qeerte en letteren,

~ 2. - Zij verlecnt overeenkomstiq de wetqevinq betreffende de
qraden en de programma der uruversttatre examens de volqende wette-
Iijke qraden :



licencié en philoloqie romane:
licencié en philologie germanique:
docteur en philosophie et lettres, groupe philoloqie romane et

groupe philologie germanique;
~ licencié et docteur en droit;
---" llccncié pt docteur en sciences, gronpe sciences chimiques, groupe

sciences mathématiques. groupe sciences physiques pt groupe biol oqie:

docteur' ('11 médecine, chirurgie et accouchements.
agrégé dr- l'enseigm·ment secondaire supérieur:
pharmacien;
agrégé de renseignement supérieur.

L'institution confère le grade scienti iique de licencié et de docteur en
sciences politiques et sociales,

L'Institution peut. sur la proposition des conseils de fäcultl's, delivrer
les diplômes honorifiques et conférer les çrades scientifiques des licences
et doctorats prévus au § 2. Le Roi, fixe les conditions générales de dé li-
vrance de ces diplômes; il détermine en partioulier la nature des certi-
ficats d'aptitude et la durée des études requises pour J'obtention de ces
certificats,

CHAPITRE II.

Des autorités académiques.

SECTION r-.

Composition et procédure de nomination.

Article 4,

Les autorités académiques sont: le conseil d'administration, le bureau
permanent. le président et le vice-président du conseil d' administration,
le recteur et le vice-recteur, rassemblee générale des conseils de Iacul-
tés, le conseil de faculté, le président. le vice-préstdent et le secrétaire
du conseil de faculté,

Artiele 5,

Le conseil d'administration et le bureau permanent Se composent
d'un nombre égal de catholiques et de non-catholiques.

,., (1),
La règle de la parité joue aussi pour la nomination du président

et du vice-président du conseil d'administration et du recteur et du
vice-recteur,

Article 6,

§ 1". - Le conseil d'administration se compose de vlnqt-huit mem-
bres

I. le président et le vice- président:
2. le recteur et le vice-recteur;
3. les présidents des conseils de facultés:
4, le recteur du «Rijksuniversitair Centrum Antwerpen» et un délé-

gué nommé en son sein par le conseil d'administration de ce centre:

5. le recteur des «Universitaire Faculteiten St.vlqnetius » et un
délégué nommé en son sein par rassemblée générale de cet établisse-
ment;

6, deux membres élus par le personnel enseignant;
7, deux membres élus par le personnel scientifique;
8, deux membres élus par le personnel administratif, le personnel

scientifique auxiliaire et le personnel technique auxiliaire;
9. deux membres élus par les étudiants:
10, huit membres représentant les milieux publics, économiques,

sociaux et culturels de la province d'Anvers. Il y a incompatibilité
entre leur mandat et toute charge à l'institution,

§ 2, - Le président, le vice-président du conseil d'administration et
les huit membres visés au § 1", la", sont nommés par le Roi. après
avis de la commission de membres du Parlement, pour un terme de
quatre ans, Ils sortent de charge simultanément et peuvent être re-
nommés.

(I) A compléter éventuellement par une définition de ces termes,
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hcentin.i t en doctor In de ROll1ddll.sr Ii loloqn-:
hccntr.iat en doctor ln cie Gcunaansc frloloqie.

- - Hccntraat en doctor 10 de rcchtcn:
- liccntraat en doctor ln de wr-tenschn ppcn, groep sche rkundiqc

wcte nschappcn. grol"p wrskundiqc wctcnschappcu, çlroep natuurkundiqe
wctcnsohappcn en groep b101091r:

doctor in de qcne es-. hccl, en vcrloskunde:
qonqqr aqee rdc voor hot hoqcr sc cunda ir ondcrwijs:
apothckcr:
geZlggregeerde voor hct hoqcr onder wijs.

De Instelunq verlccnt de wetcnschnppchjkc gradd van Iin'nllaat en
van doc tor in de politieke en sociale wetenschappe n.

De Instcllinq mag, op voorstcl van de facultettsrudc n. crcdiplomas
en wetenschappeltjkc graden van llccnttaten en doctorate n nls bcdor-ld
in i 2 verlcnen. De Koninq stelt de alqcmcne voorwaarden vast voor
de uttreikinq van deze diplornas: hij be paalt inzondcrhcid de aard der
hekwaarnheldsbe wijzen en de duur der studiën vereist voor hct lx-komen
van deze bekwa arnhcidsbewijzr-n.

HOOFDSTUK Il.

De acadcmische overhcden.

AFDELING I.

Somenstellinp en wijze t'fin benoemen.

Artikel 4.

De acadcrnische overheden zijn de raad van behecr, het vast
bureau, de voorzitter en de ondervoorzttter van de raad van br-heer.
de rector en de vice-rector, de alqernene vergadering der faculteits-
radcn, de Faculteltsrnad, de voorzitter, ondervoorzttter en sec retarrs van
de faculteitsraad.

Artikel 5,

De raad van beheer en het vast bureau bestaan uit een gelijk
aantal katholieken en niet-katholieken.

... (I)
De reqel van de pariteit geldt ook ten opz ichte van de benoeminq

van de voorz ltter en de ondervoorzttter van de raad van beheer en
van de rector en de vice-rector.

Artikel6.

§ l , - De raad van beheer bestaat uit achtentwintig leden :

I. de voorzitter en de ondervoorzitter:
2. de rector en de vice-rector:
3. de voorz itters van de faculteitsraden:
4, de rector van het Rijksuniversitair Centrum Antwerpen en een

afgevaardigde benoernd door de raad van beheer van dit centrum
uit zijn mldden:

5, de rcctor van de Universitaire Faculteiten St,·Ignatius en een
afgevaardigde benoemd door de algemene vergadering van die instel-
ling uit haar midden:

6. twee leden verkozen door het onderwljzend personeel:
7, twee leden verkozen door het wetenschappelijk personeel:
1\. twee leden verkozen door het adrninistratief personeel, het weten-

schappelijk hulppersoneel en het technisch hulppersoneel:
9. twee leden verkozen door de studcnten:
10. acht leden die de openbare, cconomische, sociale en culturele

rnilieus van de provincie Antwerpen vertegenwoordigen. Hun man-
daat is onvereniqbaar met welke betrekking ook in de instellinq.

§ 2. - De voorzltter, de ondervoorzitter van de raad van beheer
en de acht leden bedocld in § l, la", worden door de Koninq, na
advles van de cornrnlssic van parlernentslede n, benoernd voor een
termijn van vier jaar. Zij treden teqelijk af en kunnen opnieuw wor-
den benoernd.

(I) Hier eventueel begripsbepaling van die woorden.
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~ 3. - Le président (fun LlH1Sl'11 dt laculté est rL'!l1.plclu." en \..llS

dcmpèchcmcnt. par le vh c-pvé sfdr-nt du cou se il de LH. ultc. SI le j'In>

sidcnt assiste ~l la s ë;:lI1le du conseil daduumstranon. Ir vtcc-présidenr
du conseil de fac-ulté CIl fait toutefois partie (1\,('(' VOIX consultative.

~ 4.. _~ Les membres du cOllsl'il dudministr ation vises au ~ l:". -1" et
5", siègent au conseil d'administration pour un terme de quatre ans.

~ 5. - Les membres visés au ~ l"', 6" ct 9", sont élus pour un
(:1l1 an scrutlu direct, qénér al et secret.

Les deux représentants de chaum des quatre qroupcs sont élus en
lin seul tour de scrutin. Sont proclamés élus, les deux candidats ayant
obtenu le plus de voix.

Le Roi fixe le rc'glement des elections.
Le Conseil d'Etat statu e , avec plenitude de juridiction, sur les recours

introduits contre les élections. Le Roi détermine Li procédure .'t sui vrt-
en cette matière.

Article 7.

Le- Conseil dndmtntsrr auon nomme e-n son sein les membres du bureau
permanent. étant entendu que chacun des groupes visés il larticle 6,
§ t "". 6" à 90, est représe-nté dan:-i. ce bureau par Ull de ses élus.

Le président et le vice-pré sldent du conseil dadmtrustrutlon. Ir recteur
et le vice-recteur font partie du bureau permanent,

Le président du conseil dadmtnistrat.on preside le bureau permanent.

Article 8

§ Id. AH cours du mois- de mai précédant la date de l'expiration
du mandat du recteur f't du vice-recteur. lus.scmblée générale des conseils
de Facu ltés prepose. (:11.1 scrutin secret, LlLlX fins de nonunatiou à chacune
de ces fonctions. trois professeurs ordinaires,

Peuvent seuls être proposés. les professcu-s or-dinaires de l'Institution
qui ont pose leur candid.uure dans Ir deb] fixé par Je conseil d' adrninis-
tratton.

Pour chaque fonction, trois candidatures au mo ln s sont requises,
Le scrutin en vue de la présentation drs candidats aux fonctions de

re-cteur et le scrutm en vue de la présentat icu des candidats (lUX fonctions
de vice-recteur, ont lieu séparément.

Le scrutin ne peut avoir lieu si. à Iu première réunion tenue à cet
effet, moins de la moitie des m e mbrcs siegeant à l'assemblée générale
sont présents. Après hl convocation d'une deuxième fe-union en vue des
mêmes présentations. il est procédé au scrutin quel que soit le nombre
des membres présents.

Chaque membre de l'assemblée général e dispos,", lors de chaque S(l'U-

tin, d'une voix.
Les trois candidats qui ont obtenu le plus de voix sont proposes dans

l'ordre du Hombre de ces voix, à condition que l'un d' eux ait obtenu.
saris compter les abstentions. Ja majorité absolue des voix, Si tel n'est
pas le- cas. un deuxième tour de ~\.rutin est organisé sur-Ie-champ pour
les deux candidats les mieux classes. Le candidat qui recueille alors le
plus grand nombre de voix, est proposé comme premier candidat.

§ 2. - Le recteur et le vice-recteur sont nommes par le Roi, sur
l'avis de la commission de membres du Purlernent, pour un terme de
quatre ans. Ils peuvent faire lob jet de deux nouvelles nominations au
plus, suiv,mt les modalités fixées au ~ l "'.

Article 9.

L'assemblée générale des conseils de facultés se compose des
membres d~s dilfér!"nts censeih de facult';s.

L'assemblée général •• est pa'sidée par le recteur et. à son ddaut, par
le vice-recteur

Article 10.

Le conseil de faculté se compose:

lodes professeurs ordinaires, dC's professeurs extraordinaires. des
profess ••urs et ch~rgés de cours dont b charge comprend au moins
cinq he-ures par semaine. des prQfeSSrUTs et chargés de cours occupés
dans le faculté:

2" de- .' membres élus par Je- personnel scientifique f1yant une
charge complète;

3" de ... membres élus par Jes étudiants,
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~ .~ - l)(' voorz utcr \',111 l'l'Il LH:ultelt1'.!",\dd worth. mÇlc\';:\l hij nict
1>t'St-illkbd,lI" is. d.sor cie oudrrvoor r ltn-r v.in dl' b>.-ultl'itSl'dàd vcrv.rn-
~)l~n De on drrvoor ztt tcr v.ui c.k f.u ultclt sr.r.rd m.i.rk t vv-c-uw-r l. md
r.uidqc-vi-ndc stem, dco l uit v.iu dl?" L"d<ld \ an hcheer inqcv.il de voor-
zrttcr de vc r q.idcrinq V,Hl dl' raad \',1!1 hchccr bijwnunt

~ oot. Dt:' in S 1. -f" ('11 5", hcdorldc lcdcu van dl..' raad yan
behcer hcbbcn \·001' ecu tcrrnijn van vier jel,lr z ittinq in dt:' rnad.

'* 5. - De lcdcn bcdoeld in ~ l, 6" en met g", wordc n "001' cén [aar
w,..kozen hij rcchtstrcr ksc, etlgnllcI1L' en qchchuc verkicz mqcn.

In elk v.in de vier gdedingen wordc n de twcc vcrtcqcnwoordlqcrs
vcrkozcn in écu cnke lc stcnunluq. Wordcn als vcrkozene n uitqeroc-
pen, de twec kandidat c n die de mccste stcrnmcn hebbcu bchaald.

De ].;0111n8 stclt hct kicsrcqlcrncnt vast.
O\-... r<'~l.td van St.itc doct uitsprauk. met volle rcchtsmachr. over de

berr-e-pen ITItJ('')teld tq ..jL'n de ve rku-z mqcn. J)c Koning hr paalt de rechts-
p:eging die ter zakc moct worden gevol\Jd.

Artikel 7.

De ru.id van beheer bcnccmt uit zrjn nuddcn de loden van het v as t
bu.vnu met dien vcr st.mde dat icdcr van de qeledinqcn als bedoeld in
artrkc! 6. § I, 6" tot en met g", door eeu V'\l1 haar vcrkozencn in het
vast bureau vertcqenwoordiqd is.

De voorzittcr l'Il dl' ondervoorztrtcr V;1D de raad van beheer, de rector
en de vicc-re c tor makcn dccl uit van hct vast bureau,

De voor zlrtc r \J,Hl dl" raad van be-heer is voorz ittcr v.m het vast
bureau.

Artike! 8,

9 I. - De alqcmcnc vcrquderinq van de faculteitsruden druaqt, in de
loop van de maand mC'Ï dtc de datum vcorafqaat waarop de arnbts ...
duu .' van clc rcc tor en 'lan de vlcc-rcctor vcrstrijkt, voor benoe minq tot
lcder van deze arnbten. bij qe he ime sternminq. drie qewone hoogleraren
voor.

Kunucn cnkcl worden VGo'\Jedraqen de gewone hooqleraren van de
Instcllinq die binncn de terrmjn. bcpauld doo:- de raad van beheer. zich
kandidaat hebbcn gesteld.

Er moeren voor icder ambt ten minste dric kandidaturen zijn.
De verkre zrnq voor de voo: dracht tot het a111b~ VZlU rector en de ver-

kiez inq voor de voordracht tot het arnbt van vice-t-e ctor geschieden
afzonder-lük.

D~ verkiezmq kan niet plaatsvinden indien blijkt dat in de eerste
daartoe uitqeschrevcn vcrqaderinq mindcr dan de hclft van de z ittinq-
hc bhende lcdcn aunwe ztq is. Nadat voor dezelfde voordracht een tweede
vergad"ring werd belcqd. wordt de verklez inq g"houden, onqeacht het
n.mtul opqekomen leden.

ßij elke vcrkiez inq beschikt icder Jid van de algemene verqaderrnq
ovcr één stern.

De drie kandidatcn die de mccste stemmen hebben bchaald. worden
voor-qc draqen in de volqc-dc van de behaalde stcmrnen. op voorwaarde
dat ecn van hcn, onqcacht de onthoudinqen , de volstrekte rncerderheid
der- stem men heett hehaald. Als dit nie t het geval is. dan wordt ten
opz rchtc van de twce rnc cat gunstig qeranqschikte kandidaten onrniddel-
Iijk ecu tweede vcrkte zmq gehouden. De kandidaat die alsdan het qrootste
aantal stemrncn heeft bchaald, wordt als cerste kandidaat voorgedragen.

§ 2. ~ De rcctor en de vice-rector word en door de Koninq, op advles
van de commissie van parlernentsleden. benoernd voor een termijn van
vier [aar. Zij zijn ten hooqstc tweemaal opnieuw benoernbaar overecn-
komsttq het bcpaalde in § l ,

Artikel 9.

De algemene ver,inderin\] V"" de faculteitsraden bestaat uit d•• leden
van dl' vel'schillende faculteitsraden.

De algemene vergadering wordt voorg ••zeten door de rector en bij
diens ontstentenis door de \'ice-rector.

Artikel 10.

De raild van de faculteit bestaat uit:

I" de gewone hoogleraren, de buitengewone hoogleraren, de hoog-
leraren en docenten wier leeropdracht minstens vij f uren per week
bl'drClagt, dL' geassocieeerde hoogleraren en docenten, die in de faculteit
'\verkzaam zijn.

2" .. leden \lekazen door het wetenschappehjk personeel met e••n
volledige opdracht.

3" .' leden gekozen door de studenten.



L'élection directe (1 lieu conformément aux dispositions de I ar-ne le 6,
5

Les autres mcnihres du personnel cnsciqnant et du personnel scicn-
tlffque sont toutefois invités à assister il l'assemblee du conse il de
Faculté chaque fois qu'un point qui les couc e rne directement fi~}l1re à
l'ordre du jour. IJs ont vorx consulta tivc.

Article 11.

Tous les deux ans. le conseil de faculté élit parmi les professeurs
or-dint nr-es, au scrutin secret et séparé. le président, le vice-président
et le secrétaire de la iaculté.

SECTION 2.

Les attributions des autorites académiques.

Article 12.

§ l "". ~ Le conseil dadrninlstratlon possède, aux fins de la qes-
lion de I'Iustitutlon, tous pouvoirs il lexception de ceux que la pré-
sente loi confère il une autre autorité.

Le conseil d'administration a, notamment. les attributions suivantes:

1" il nomme. conformément à la présente loi. les membres du per-
sonnel enseiqnant, du personnel scientifique, du personnel adminlstra-
tif. du personnel scientifique auxiha ire et du personnel technique auxi-
liaire;

2" il étublit le budget annuel et dispose des crédits prévus il J'arti-
cle 37 de la présente loi;

3" il décide des travaux de construction et d'entretien;
4" il détermine, ccnformérncnt aux dispositicns des lois coordonnées

sur la collation des grades académiques et le programme des examens
universitaires, les cours. travaux et exercices pratiques relatifs "lUX

matières de J'enseignement;
5" il répartit. sur les divers examens, les matières qui sont prescrites

pour l'obtention des grades légaux et scienlifiques;

6' il fixe annuellement le calendrier académique:
7' il rèqle J'organisation des examens. [es modalités des délibérations

ct des décisions ainsi que les modalités d'octroi des grades académiques;

8" il arrête le modèle des certificats et des diplômes dans les limites
fixées par les lois el les règlements;

9" il autorise des personnes compétentes il donner pour une durée
limitée des (ours libres;

10" il fixe les conditions auxquelles les facultés peuvent accepter
des inscriptions d'élèves libres et d'auditeurs libres il des cours séparés;

ti" il fixe le montant du droit dinncription et des redevances sans
que celles-ci puissent être supéricu-cs aux montants correspondants qui
sont applicables dans les universités de lEtat et dans les centres uni-
versitaires de J'Elat;

12" il désigne les suppléants en attendant la nomination des membres
du personnel enseignant;

13" il fixe les modalités des déclarations de vacance des cours;
14" il lixe le montant des jetons de présence des membres du conseil

d' administration et du bureau permanent;
15" il établit son règlement d'ordre intérrcur, qui est publié au

Moniteur belge.

§ 2. - Pour cer-taines questions, le conseil d'administration peut délé-
guer les attributions qui lui sont dévolues en vertu du présent article, à
l'exception toutefois de celles qui sont visées au l" el 2", au bureau per-
manent. aux membres du conseil d'administration et aux membres du
personnel adm intstrattf. il charqe PDUr eux de lui faire rapport sur les
décisions prises'. Cette déléqation sera révocable à tout moment.

§ 3. - Le conseil remet la réunion si la Iiste des présences établit que
le nombre des membres ayant répondu à la convocation n'est pas supé-
rieur à la moitié. Après convocation d'une nouvelle réunion à laquelle
n'assistent pas plus de la moitié des membres. la réunion a lieu quel que
soit le nombre des présents.

§ 4. - Les membres du conseil s'abstiennent de participer au vote
portant sur des questions ou des personnes qui les intéressent ou intéres-
sent personnellement leur (on joints parents ou alliés jusqu'au troisième
degré.
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Or rcchtstrccksc vcr kicz inq vtndt pl.iats 0\ crceukomsnq eh' bcp.i-
linqen van artikcl 6, § 5.

De nndorc le-den vn n ln-r ontl c-r wijz r-nd pr-rsoncc l en wetcusch.rppel ijk
pcrsonec! wordcn cvcnwcl op de vcr qadc riuq v.in de Fac ultcttsrnad
uitqcnodiqd tr-lke ns er cen ,Igend,lpullt in br sprr-ktnq wordt qt-nomen
dar die Ir-den rcchtstrceks ""nbl'Lmgt. ZIj hebbcn r.iadqevcndr- stem,

Art ikc! 11.

De raad van f<.lcultcit kicst 0111 de twcc }ddT bij ilEzundrrHjkl" l'Il

qehc imc stcmrninq cie voor zitter, de ondervoorzittcr en de sccretaris
van de faculteit onder de gewone hooqlerarcn.

AFDELING 2.

De bcvoeudhcid van de ccodemischc overhcden.

Artike! 12.

~ 1. - De raad van behe er bezit VODr hel bestuur van de Instelllnq
alle bevoeqdhcden uitq enornen de bevoeqdhe id welke deze wet aan een
undere overheid toekent.

De raad van bche er heeft onder meer de volqende bevoeqdheid :

1" hi] benoemt de leden van hct onderwijz.end personee l. het weten-
schappelijk pr-rsonee I, het adrninistratief personeel, het wetenschap-
pelijk hulppersoncel en het technisch hulppersoneel overcenkornstiq
deze wel;

2" hij stelt de [aarltjkse begroting op en beschikt over de kredieten,
voorzicn in artikel 37 van deze wet:

3" hij besllst ovcr de bouw- en ortder-ho udswerken:
'!" hij bepaalt de cursusse n, werkzanrulreden en praktische oefeningen.

met betrekkinq tot de stof Will het onderwtjs. overeenkomstig de bepa-
lingen van de gecoördineerde wetten op het toekennen van de acade-
mische graden en het programma van de universitaire examens;

5" hij bepaalt de verdelinq. ovcr de verschillende examens, van de
vakken die voor het behalen van de wettelijke en wetenschappelijke
qradcn voorqeschreven zijn:

6" hij steit [aa r-lijks de academische kalender op;
7" hij reqclt het houden van de examens. de wijze van beraadsla-

ging en besllssinq en de wijze waarop de acadernische graden worden
toegekend;

8" hij ste lt de modellen vast van de qetuiqschriften en diplomas
binnen de door de wetten en verorde ntnqen qestelde qrenzen:

9" hij verlcent aan bcvoeqdc personen machtiging om voor beperkte
trjd vrije cursussen te geven:

10" hIJ bepaalt de voorwaarden waaronder de faculteitcn de inschrij-
vingen van vrije leer linqen en vrije cursisten voor afzonderlijke cur-
sussen kunnen toestaan:

11'' hij bcpaalt de bedraqe n der illschrijvingsgelden en der ve rqoe din-
gen zonder dat deze evenwel hoqer mogen zijn dan de overeenkomstiqe
bed-agen die geldend zijn in de Rrjksuntversttaire Centra;

12" hij stelt de suppleanten aan in afwachling van de benoeminqen
van de leden van het cnderwijzcnd personeel:

13" hij bepaalt de wijz e van openverklaring der cursussen:
\4" hij hepaalr het bedrag van de prcsentieqelden van de leden van de

raad van beheer en van het vast bureau;
IS"' hij stelt zijn reqlcrnent van orde op, dat in het Belgisch Staatsblad

bekendqernaakt wordt.

§ 2. - De raad van behcer kan voor bepaalde aanqeleqenheden de
bevoeqdheden die hem zijn toevertrcuwd krachtens dit artikel, met utt-
zondering echter voor 1" en 2", ove rdraçen aan het vast bureau, aan
de Ieden van de raad van beheer en aan de leden van het adrninîstratlef
pcrsoneel met de opdr-acht verslaq ui I te brengen over de genomen
beslisslnqen. Deze overdracht van bevocqdheid zal altijd herroepbaar
zijn.

§ 3. - De raad verqadert ruet indien blijkens de presentielijst niet
meer dan de helft van de leden Is opqekomen, Nadat opnieuw tot ecn
verqaderinq is opqeroepen zonde r da t meer dan de hclft van de leden
is opgekomen, wordt die vergadering qehouden, ongeacht het aantal
opqckomen leden.

§ 4. - De ledcn van de raad onthouden zlch van medesternminq over
zaken of personen die hen. hun echtqe noten of hun blocd- of aanver-
wantcn tot de dcrde graae! persoonlijk aanqaan.



763 (1970-1971) N. I

§ 5. -- Le vote l".uJ1C('TJldllt dc s Pl'r.<,OIH1("S i.l lien p.ir Lulh-tins ft'rnl':s
ct non SIHI1t"s, le- vote COlh:C'I"I1i-1nt des objets par .rppo l noru inal et or.ile
ruent. Si une dccrsion rcl.itivc ~llin objet devant être pr:sc. aucun membre
ne de-mande le vote, Id proposrtion est censée être adoptée,

§ 6. - Chaque membre dispose d'une voix.
Une décision ne saurait être prisr ou un aVIS être donné qu'à la

m ajorité des trois cmqtuèmcs des suffruqcs cxpruncs. Il est f,tit abstrac-
non des bulletins blancs et des abstentions.

Article 13.

§ l '". - Le bureau permanent assume la direction journalière de
l'I nstitution.

§ 2. ~ En (LiS d'urgence, Je bureau permanent prut exercer une des'
attrf butlonv du conseil dadmimstratlon. Llne décision prise dans ces cir-
constances est communiquée sans délai au conseil d'administration. Le
conseil d'adnunistranon peut rapporter ou modifier une telle décision
pour autant qu'elle n'ait pas été exécutée,

§ 3. - Le bureau permanent doit rendre compte de ses actes au con-
~eil dadru inistrution.

Ar/icel 14.

§ 1". - Le président du conseil d' administration dirige les réunions
de ce conseil et du bureau permuncnr,

Il veille à l'exécution des décisions prises par ces autorités acadé-
miques.

Il représente l'Institution dans les questions judiciaires et extra-
judiciaires.

Il est chargé de la direction générale de l'Institution en matière de
gestion administrative, budgétaire et financière.

Le vice-président assiste le président et le remplace en cas dernpê-
chement,

§ 2, - Le recteur représente la cornurnnauté universitaire de l'Insti-
tution dans les affaires d'ordre académique.

Cette communauté est composée de ceux qui appartiennent aux
groupes suivants

a) le personnel enseignant;
b] le personnel scientifique;
c ) le personnel administratif, le personnel scientifique auxihaire, le

personnel technique auxiliaire:
d) les étudiants.

Le recteur contresigne les diplômes académiques et délivre les
diplômes honorifiques et les diplômes d'agrégé de l'enseignement supé-
rieur.

Le vice-recteur assiste le recteur et le remplace en cas d'empê-
chement.

11 y a incompatibilité entre la fonction de recteur ou de vice-recteur
et la présidence d'une faculté.

Article 15.

Outre qu'elle propose les candidats aux fonctions de recteur ou de
vice-recteur, l'assemblée générale des conseils de facultés exerce le
pouvoir disciplinaire à l'égard des étudiants et peut infliger l'une
des sanctions disciplinaires suivantes : I' avertissement, l'admonestation,
l'interdiction de l'accès à l'université pendant un an au plus,

Le Roi détermine la procédure à suivre en cette matière de manière
à ce ge le droit de défense puisse être exercé.

Les décisions de rassemblée générale des conseils de facultés sont
motivées.

Les dispositions de l'article 12, §§ 3, 4 et 5. s'appliquent ausst
à l'assemblée qënérale des conseils de facultés.

Article 16.

Outre les attributions que la loi lui confère en matière de nomination
du personnel enseignant et scientifique. le conseil de faculté fixe les
horaires des cours et des examens,

Les dispositions de l'article 12, §§ 3, 4 et 5, s'appliquent au conseil
de faculté.

L~ conseil de faculté fixe son règlement d'ordre intérieur. Celui-ci
requiert l'approbation du conseil dadrninistratlon.

[ 30 ]

5. Ovcr pcrsonen w ordt b~j ~w;)l(,,)L'1l t'11 onqe tr-krndc stcmbrtefjcs
~1e~lclHd.ovcr z.ikcn llIondl'hll~j r-n bIj hoofdc lijkc oprocpmq. Indien bij
he t nemcn van L'en hr xhu t O\.'tT c-rn z.r.tk ge.:n der lcdrn stemnunq
vr.iaqt. wordt hl",t voorst('} ~}~'dt:ht te 'Zijn .uurqcnomcu.

§ 6, .- Ioder lid ka" één stem urthrcnqcn.
V oor de- totst.indkomtnq van cvn bcslissinq of voor hct gcv(,'n vau

ccn advics is ccn mccrdcr lic id \-';111 c1r1C' vljfdcn VJn de uitqebrnchtc
ste nuucn vercist. Blancosrcuune n of onthoudinq cn worden qcacht niet
te zIjn uitqcbrach t,

Ärtikel 13.

§ I. Hct vast burc.iu is bel ast met het daqelijks bestuur van de
Instellmg.

~ 2. - In y('v~ll v.in drlnqcndc noodzank mag het vast bureau een
b["\'l.)C'gdh('icl van de r-aud van br-heer uitoe ic nen. Zodaniqe beslissing
wordt zouder verwijl ter kcunis van de raad Win bchccr gebracht De
ra.id van beheet kan zodauiqc bcsli ss inq intrckken of '\.vijûgen voor zover
de bcshsstnç met tcn uitvocr is gelegd,

§ 3. - Hct vast bureau is aan de raad verantwoordinq schuldig
voor z i]n handelinqen.

Artikel 14.

§ I. - De voorzitter van de raad van beheer le idr de verqaderlnqen
van deze raad en van het vast bureau,

Hij zorgt voor de uitvocrinq van de beslisstn qen qcnomen door voor-
melde academische overhede n.

Hl] verte qeuwoordiqt de Instelling in en buiten rechte.

Hij heeft de alqernene leiding van de Instelling inzake het adrni-
nistratief, budqett.ur en financleel beheer.

De ondervoorz.ltter staar de vooraitte r bij en vcrvanqt hem wan-
nee r hij nlet beschikbaar is.

§ 2. - De rector vertegenwoordigt de universitaire gemeenschap
van de lnstellmq voor acadcmische aanqeleqenheden.

De gemeenschap wordt gevormd door hen die behoren tot de vol-
gende qelcdinqen :

a ] het onderwijz end personcel:
b) het wetenschappelijk pcrsoneel:
c} het admintstratief personeel, het wetenschappelijk hulppersoneel,

het technisch hulppersoneel:
d) de stude nten.

Hij onderrekent mede de acaderntsche diplorna's en reikt de erediplo-
mas en diplorna's van geaggregeerde voor het hoger onderwijs uit.

De vlce-rector staat de rector bij en vervangt hem wanneer bij niet
beschikbaar is.

Hct arnbt Van rector of vice-rector is onvereniqbaar met het voor-
zitterschap Van een faculteit.

Aclikel 15.

Benevens het voordragen van de kandidaten voor het ambt van
rcctor en vice-rector, treedt de alqemene verçadertnq Van de faculteits-
raden op als tuchtoverheid ten opzrchte van de studenten en kan
eert van de volgende tuchtstraffen opleggen de waarschuwlnq, de
berisping, ontzegging Van de toeqanq tot de universiteit voor ten
hoogste één jaar.

De Koning bepaalt de rechtspleqinq dre te dier zake toepasselijk is.
met dien vcrstande dat het recht van verdedlqmq kan worden uit-
geoefend.

De beslrssmqcn van de alqernene verqaderinq van de facultelts-
raden zijn met redenen omkleed.

De bepalingen van a rtikel 12. §§ 3,4 en 5. zijn van overeenkornstiqe
toepassinq op de alqemene verqaderlnq van de Iaculteitsraden.

Artikel 16.

Benevcns de bevoeqdheid die deze wet aan de faculteitsraad roe-
kent inzake benoeming van het onderwijzend en wetenschappelijk
personcel, stelt de raad de les- en e xarnenroosters vast.

De bepalingen van artlkel 12, §§ 3. 4 en 5. zijn overeenkcmstiq
van toepassing op de faculteitsraad.

De Iaculteitsrnad stclr z ijn reqlement van orde vast: dit reqlement
behoe ft de goedkeuring van de raad van behec r.



SECTION 3

Article 17.

Il y " incomp.ittbrlité entre les fonctions de president cr de vicc-prési-
dent du conseil dadnunistratlon. ct toute fonction d.ins lÏnstitu tion,

Le ROl fixe leur trtutemcnt selon IC" barème des professeurs ordtnaircs
de l'Institution.

Le président bénéficie en outre d'une allocation égale à celle qui est
accordée aux recteurs des universites de l'Etat: le vice-président reçoit
une indemnité égale à celle du vice-recteur.

Le régime de mobilité qUI est applicable (lUX traitcrne nts des agents
de- I'Etat s'applique aussi aux traiteme-nts et indemnités précités.

Article 18.

Le president, le vice- president ct leurs ayants droit bénéftclcnt de la
prime- de naissance et des allocations Iamiliales ou d'orphelin de même
que de toutes autres indemnités, allocations et suppléments de rémunéra-
tien qui sont accordes aux membres. du personnel des administrations de
l'Etat ou leurs a yants droit. dans les mêmes conditions que les membres
de ce personnel e-t leurs ayants droit.

CHAPITRE III.

De la commission des membres du Parlement,

Article 19.

Il y a une commission de membres du Parlement de l'arrondissement
d'Anvers.

Les membres de la Chambre des Représentants appartenant à une
liste ayant, conformément au résultat des élections législatives dans
l'arrondissement administratif d'Anvers. au moins deux élus à la
Chambre des Représentants, désignent deux membres du Parlement
pour siéger dans la commission.

Les premières désignations ont lieu dans le mois qui suit l'entrée en
vigueur de la présente lOI.

Les membres du Parlement désignés sortent de chargc à l'expiration
du troisième mois suivant la date ou les Chambres Iéqlslattves ont été
constituées "près de nouvelles élections législatives.

La commission désigne le président en son sein.
Le président convoque les réunions de la commission soit d'initiative.

SOIt à la demande du président du conseil dadmînistratlon de J'Institution
ou à la demande d'un ou de plusieurs membres de la commission.

Les autorités académiques de l'Institut ion communiquent 8 la com-
mission les renseiqncrnents que celle-ci solliciterait quant à l'Institution.

Article 20.

Sans prejudice des articles 6. § 2. et 8. § 2, la commission est char-
gée de veiller au respect des principes fondamentaux qui régissent
l'Institution. notamment au respect du principe de la liberté d'cnselqne-
ment et de la recherche. de la parité et de la collaboration entre les
trois établssernents, telle que celle-cl est prevue à l'article 56.

La commission prend ses décisions et donne ses avis à I'unauimlté
des voix.

Une fois J'an. la cornrrussion fait rapport au Gouvernement et au
Parlement sur le Ionctionncment et J'évolution de lÏnstitution. Le pre-
mier rapport sera présenté dans le ccurant de la quatrième année qui
suit l'entrée en vigueur de la présente loi.

CHAPITRE IV.

Du personnel.

SECTION I re.

Le personnel enseignant.

Article 2i.

Le personnel ense iqnant se compose de professeurs ordinaires. de pro-
fesseurs extraordinaires, de professeurs. de chargés de cours. de pro ...
fesse urs associés et de chargés de cours associés.
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AFDELING .1

Hct st at unt unn dt' uoorz ittcr (:(1 tir orU1crV(10f-zittr-f.

Artikel 17.

De nmbtcn van voorz ittcr en ondervoor alttcr "an de- raad van behccr
zijn onvcr cnrçbaar met wclk ambt ook in de Instelling.

De Koniuq bcpaalt hun wcdde ill de wcddeschaal van de qewone
hooqlc rare n \"<:\11 de Instc llinq.

De voor aittcr gl'nit~t bovrndu-n cen toetlUc- gdijk nan die welke aan
de rcc torcn van de Rijksuniversiteiten wordt toeqckend, de ondervoor-
zittcr ccn toclaqc wclkc O~"'lijk is aan deze- van de vice-rcctor,

Dl' mobilitcitsrcqc hnq dJC qcldt tcn opzichte van de wcddcn van het
Rijkspersoneel is van ovcrccnkornstiqe toepassinq op vermelde wedden
en toc" laç:]l'n.

Artikel 18.

De vocrzl tter. de onde rvoorzitter en hun rcchthcbbenden genieten de
ge-boortevcrqocdinq en de kinder- of wezenbijslaqen cvcnals de overiqc
vc rqocdinqcn, bljslaqen en bijkorncndc bezoldiqinqcn wclke worden ver-
lccad "an de lcden van het personecl der Rijksbceturcn of hun recht-
hr-bbcndcn , onder dezclfde voorwaardcn "I.. de lcden "<In dit personeel
('11 111m r-rchthebbc-nden.

HOOfDSTUK III.

Cornrnissie van perlementsleden,

.Artikel 19.

Er Is een con-rrussre 'van parlernentslcdcn van het arrondissement
Antwerpen.

De volksvertegenwoordigers die behoren tot dezelfde lijst waarop over-
ecnkomstiq de ultslaq van de Parlemeutsverktezinqen in het adrnmistratief
arrondisseme-nt Antwerpen teri minste twee kandldaten als Iid van de
Kamcr van Volksve rteqcnwoordiqers zijn gekozen, duiden twee parle-
mcntsleden aan om in de commissie zitting te- hebben.

De ccrste aanduidlnqen qeschieden binnen de maand die volgt op de
iuwe rktn qt reclinq van deze wet.

D" aanqcduide parlcmentsle den trcdcn af na verloop van de derde
rnaand volqcnd op de datum waarop de Wetqevende Kamers inqevolqe
nieuwe Parlementsvcrkiezinqen zijn sameriqesteld.

De cornrnissie henoemt uit haar middr-n de voorz itter
De voor zltter belegt de verq aderinqen van de- commissie uit eigen

beweq inq. op verzoek van de voorzitter van de raad van beheer van
de Instelllnq of op vet-z.oek van twee of meer leden van de commissie.

D.::- academischc ovcrhedcn van de In stellinq geven élan de commisslc
de qcvraaqde inlichtinqen orntrent de Instclhnq,

Artikel 20.

Onvcrrninderd de arttkelcn 6. § 2, en 8, § 2, IS de comrrus.sie belast
met het toezlcht op het nalcven van de qrondbeqinselen die op de
Instelling toe passelijk zijn, inzondcrheld op het bcqinse l van de vrijheid
'van ondcrwijs en onderzoek, van de pari teit en van de same nwerkinq
van de dr re instellinqen als bedoeld in artikel 56.

Alle beslissinqen en advlezen van de cornmtssie worden met een-
pariqheid van stemmen qenomen.

De com misxie brengt eenrnaal per jaar aan de Re-gering en het
Parlement rapport ui t over de werkinq en ontwrkkellnq van de Instcl-
lrnq. Het cerste rapport zal worden uitqebracht in de loop van het
vlcrdc [aar clat volqt op de inwerkingtreding van deze we t.

HOOFDSTUK IV.

Her personeel.

AFDELING 1.

H et onderu/ijzenâ peisoneel.

Artikel 2i.

Tot het onder wfjzend pcrsoneel behoren gewone hoogleraren. but-
tenqewone hooqlerarcn, hoogleraren, doce nten , geassocieerde hooqlcra-
ren en qeassoclcerde doceriten.
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LA: protc s scur ord1D;:\lI'r t~~t c cl ui qui n'exerce pas dautre .ictivitc
rémunérée abxorb.rnt une grande' par-tie dt' <;on te-mp., et qui est ch.irqc.
duuo part, d'un ensemble de fonctrons de nsc iqnerncnt ct dacn vué s
de recherche comportant au ruoms cinq heures. de- cours, d'exercices ct
de tr.iv.iux pratique •• pa.' semaine ct, da utrc purt, de la direction sc icn-
tifrque et aduurusrranve d'un scr vlce ou d'un dcpar temc nt créé par
der ision du conseil d'administration.

Le professeur extraordinaire est celut qUI est charqé des mêmes
t.rches que le professeur ordinaire mC'IIS qui exerce d'autres activités
rémunérées qui absorbent une qrundc partie de SOli temps.

Les professeurs et chargés de cours font des cours et dmqent des
exercices et travaux pratiques indépendamment des services cxist •.ints.
Ils deviennent membres du conseil de facultés dès que leur charqe c orn-
prend au moins cinq heurt-s par se iname.

Les pr-ofesseur-s associés et charqés dt' cours a.ssoLÎe.'i assistent
les professeurs ordinaires et les professeurs extraordinaires dans Lexè-
cution de leur tâche. Le conseil d'administration fixe leurs at tributions
sur la proposition du profc sseur ordinaire Ou cxtraordinrurc intéressé.
Il ne peuvent exercer d'autres acti vitéx rémunérées qu'avec lautor isa-
tian du conseil d'administration.

Article 22.

Nul ne peut être nommé membre du personnel enseignant s'il n'est
titulaire d'un diplôme de docteur, de pharmacien, d'ingénieur ou daqré qé
de J'enseignement supérieur.

Dispense de diplôme peut être accordée par le conseil d'administra-
tion uniquement aux personnes qui ont fait preuve de mérites scien-
tifiques exceptionnels.

Article 23.

Le conseil cl administration nomme 1(".<.;membres du personnel ensei-
gnant.

Pour chaque nomination en qualité de professeur ordinaire. de pro-
fesse ur extraordinaire, de chargé de cours ct de chargé de cours
associé, le conseil prend J'avis motivé de la faculté compétente.

Article 24.

Est nommé professeur, le chargé de cours qui a une charge d'en-
selqnement de cinq heures au moins par semaine, depuis six ans au
minimum.

Le conseil d' administration peut reduire ce délai en constdération
de mérites spéciaux ayant trait à la charge.

Article 25.

Sur la proposition de la faculté compétente et de l'avis du pro-
fesseur ordinaire ou extraordinaire intéressé. est nommé professeur
associé, le chargé de cours associé en fonction depuis six ans au
minimum.

Cc délai peut être reduit en considération de merites spéciaux
ayant trait à la charge.

Article 26.

... [dispositions relatives à I'mtroductton des candidatures de char-
gés de cours et chargés de cours associés) ...

Article 27.

Le Roi fixe le statut pécuniaire du personnel enseignant. conformé-
ment aux principes qui s'appliquent au personnel enseignant des uni,
versités de l'Etat, étant entendu que le personnel de I'instirutron ne
peut bénéficier de rémunérations plus élevées.

Le conseil d'administration fixe la rémunération de chaque membre
du personnel cnseiqnan t.

Article 28.

(comme à larticle 24 du projet) ...

SECTION 2.

Le personnel scientifique.

Article 29.

Le Ra! fixe les statuts administratif, pécuniaire et syndical du per-
sonnel scientifique en s'inspirant des principes adoptés respectivement

[ 32 l

C;cwonn hooqlera.ir 1" hij die ~)("cn .ind c rC' bczoldiqdr- <'H:tlVlt("lt uit-
oricnr \-'·elk'.' ('('"11 groot qodcclte van zijn tijd in br-slaq nccmt rn die
bclast IS ecnsdcels met ccn qchecl van onderwi]s l'il ••mdcr zoek dat tcn
minste vijf uren cursus, pr.iktrschc ocfcrnuqcn cu wcrkzaamhcdcn per
wcck bcslout. en andcrdr-cls ID('t de wetcnschappeujke en administra-
treve Icidinq van ccn dienst (of 'hm ccn departement) opqe ncht bIj
beslurt van de raad van behcer.

Burtcnqcwoon hooqleraar is hi] die met dczclfdc take n al, die van
ecn qewoon hooqlcruar is belast. doch ccn ande re bezoldiqde activ iteit
uitoefent die een groot qedeelte van zijn tijd in be slaq nee-rot.

Hooqleraren en doccnten zrjn be last met het qcven va n cursusscu.
pr aktist.hc ocleninqe n en werkzaamhcdcn. buite n de bestaande dlensten.
Zij worden lid van de faculteitsraad zodra hun opdracht nunstens vijf

. ur-en pe r week bcdraaçr.
De qeassocieerde hooqlerarcn en qeassocicerde doccntcn staan de

qewonc hooqleruren en de buitenqewone hooqlerarcn bi] U1 hun op-
dr ar ht. Op voor-stei van de betrokken gewoon of bultenqewoon hoog-
lor-aar. bcpaalt de mad van heheer hun bevocqdheid, Zij mogen geen
andere bezoldtqde activlteitcn uitocfcnen, dan met de machtiqillg van
de r-aad van bcheer.

Artikel 22.

Nicma nd kan tot lid van het onderwrjzend personcel be noemd wor-
den tenz i] hi] bouder is van ccn diplome van doctor, apothe ker, inge-
nieur of van qeaqqrcqecrde voor het hoqer onderwi]s.

Veijstelling van diplorna door de raad van behcer rnaq alleen wor-
den verleend aan personcn die blijk hebben qeqeven van bultenqewone
wete nschappelijke verdlensten.

Artikel 23.

D~ raad van behcer bcnocrnt de leden van hct onder w ijz end prsoneel.

Voor iedere bcnocminq tot gewoon hoogleraar, buttenqewoon hooq-
leraar, decent en qeassocteerd decent wint de raad het met redenen
omkleed advies in van de bevoeqde Iaculteit.

Artike! 24.

Tot hooqleraar wordt benoernd de docent die sedert ten minste
zes [aar een leeropdracht van minimum vljf uren per week heeft,

Op qrond van btjzoudere verdiensten in verband met zijn opdracht
mag door- de raad van beheer deze terrnijn worden ingekort.

Artikel 25.

Op voordracht van de bevocqde faculteit en op advles van de
betrokken qewoon of buitengewoon hooqleraar wordt tot qeassociecrd
hoogleraar be noernd de- qeassocteerde decent die sedert zes [aar in
dienst is.

Op grond v.in b!jzonder~ verdiensten in verband met zijn opdracht
mag deze termijn wor-den ingekort.

Artike! 26.

(voorschrlften betreffende de kandidatuurstellinq van docenten
en qeassoclcerde docenten) ...

.Artikel 27.

De Koning bepaalt het geldelijk statuut van het onderwijzcnd per-
soneel, overeenkomstig de be qtnselen die gelden voor het onderwijzend
personeel van de Rijksuniverstteiten en met dien vcrstande dat de
wedden van het personeel van de instellinq niet hoger mogen zijn.

De raad van beheer stelt de wedde van elk lid van het onder-
wi jzend personel vast.

Artikel 28.

(soals artlkel 24 van het ontwcrp) ...

AFDELING 2.

Het wetenschappelijk personeel.

Artikel 29.

De Koning stelt het administratlef en qeldeluk statuut alsmede het
syndicaal statuut vau hct wdenschappelijk personeel vast volgens de



p,lr le statut du personnel st rcntl llquc des univcr sltcs dt' I Etdt et p.ir
le statut s yndicai des aqents rlc s ,SL'T\/H.l"S publu s.

SECTION 3.

Le personnel ndnumstrnt i], II.' personne! scientihon» cntxtluure
ct le personnel tccliniquc ouxiltoirc.

Article 30.

Le Roi Flxe les statuts administratif, pécun iaire et sv ndn-al du per-
sonnel scientifique auxiliaire et du personnel tcchnlquc aux illau-e en
s'inspirant des principes adoptés par le statut des nq en ts de I Etat.

Les membres du personnel administratif, du personnel scientifique
auxiliaire et du personnel technique auxiliaire sont nommés par le
conseil d'administration.

Article 31.

Le- conseil dadmtnistr atlon nomme, dans le cadre du personnel admi-
nistratif, un secrétaire qénér al,

Le secrétaire qénéral est Ch;:HS]é de rediger IE."s documents de travail et
les procès-verbaux du conseil d'admuustrution, du bureau et de la corn-
missicu, scus le contrôle du president du conseil d'administration, Il est
chargé de 1<1 direction des services administratifs de l'Institution,

Le conseil d'administration fixe le n-attcmc nt du secretaire général. Le
régime- de mobilité qui est applicable aux rémunérurlons du personnel
des administrations de l'Etat s'applique aussi il la rémunération du
secrétaire général.

CHAPITRE V.

De. etudiants.

Articles 32 à 36.

CHAPITRE VI.

Dispositions financières.

.Artïcle 37.

L "lrretlfuticrn dispose des moyens financiers suivants :

l " les subsides inscrits au lmdget annuel du Min istère de l'Education
nationale:

2" les fonds attribues en vertu de I" loi du 3 août 1960 accordant des
avuntaqes sociaux aux étudiants;

3" tous revenus provenant de ...

L'Institution peut contracter des emprunts auprès de l'Etat, auprès de
la Caisse générale déparqne et de retraite sous la gawntir de J'Etat ...
(mentionner, le G1S échéant, les autres etablissements publics).

Article 38.

Les investissements de lÏnstrtution sont financés par l'Etat au moyen
d'emprunts ct de dotations.

Les biens immeubles acquis' uniquement par des dotations restent la
propriété de l'Etat.

L'Etat est titulaire, dans les biens immeubles non acquis exclusivement
pa r des dota tmns, d'un droit de propriété in drvts lb!c proportionnel à son
intervention financière.

L'Etat ne pourra exercer son droit de copropriétaire gue si le bien est
soustrait à sa destination.

Lors de la construction de bàtirncnts. même financés par le s dotations,
J'Institution agit en qualité de maitre de J'ouvrage

Article 39,

(texte du projet. article 33) ...
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bqJlnSl~k!l, n'.spl~ctlevd!jk v.in her statuut v.ui hct wc tcnschappclijk
pr-rsonerl der Rljkslllll\'l,.'rsitl·ikn en van lu-t syndik a.il st.ituut vau dt'
arnbtcn arcn del' opcnbarc dlcnsrcn.

AFDELlNC~.

j ict tulrmnrstt tütc] pcrsc.ncel. hct u.ctcnsclurp pcb ik liul ppcrsonccl
L'Il lict tcch nisch hulppcrsont-cl,

Artikel 30.

D" Koning srclt het udm inistraticf geldelijk en svndic aa l statuut
vast van hct adrninistr aticf pcr soneel . hc-t wetenschappelijk hulppcrso-
nccl en hct rcchnisch hulpper-soneel volqons de beqinselcn van [re t
st.ituut van hct Rijkspcrsoncel.

De raad v an bchccr bcnocmt binneu hot jnarlijks vastqcsteld
kadcr de h-dt-n van het adnurnstratlef pcrsoncel, van het weten-
schappc lijk hulppcr sone cl en van het technisch hulppersoneel.

Artikel 31,

De raad van behccr benocrnt ccn secrcturrs-qenera.rl hinnen het kader
van he t administraticf pcrsoneel.

De secret.u-ts-qcner.aal is belast met hct opstellen van de werkdocu-
ruenten en notulcn van de raad V<.111 behcer. het bureau en de corn-
miss!c. onder het toezic ht van de voorzitter van de raad van beheer.
Hi] is bclast met de lcidinq der .idrmnistraticve die nsten van de Instel-
ling.

De raad 'van be-heer b('paalt de wedde van de sec retaris-qcneraal. De
mobrlitcitsrcqc linq die oJeldt voor de wcdden van het personeel der
Rijksbesturen is van ovcrccnkornstrqe toc passinq op de wedde van de
secretarts-qeneraal.

HOOFDSTUK V.

Srudcnten.

Artikelen 32 tot 36.

HOOFDSTUK VI.

Ftnanciële bepalinqcn.

Artikel 37.

De Instellino bcsch ikt ovcr de volqende qeldmlddelen :

t" de toelaqcn opqcnomen in de jaar lijkxe begroting van hct Ministerte
van Nationale Opvüedmg;

2" de qclde n toeqekcnd op qrond van de wet van 3 auqustus 1960
hcudcnde tockenninq van sociale voordelcn <Jan studentcn:

3" "lie inkornstcn voortkornende von ...

De Instcilinq kan Ieninqen aanqaan bI) de Staat, bij de Alqernenc
Spaar- en Lljfrentckas onder waarborq van de Staat, .. (zonder ver-
melding van de andcre openbarc inste lhnqen ) .

Artikel 38.

De investerinqen van de Instelling wordcn qefinancierd door het Rijk
hi] nuddel van lcrunqen en dotatie s.

De uitsluitend door dotattes verkrcqen onroerende qoederen blijven
ciqendorn van he t Rijk.

In de riiet urtslultend door dotaties verkrcqen onroercnde goederen
hccft het Rijk ecn onvc-rch-eld eiqendomsrccht in verhoudmq tot zijn
[inan ctè le tussenkornst.

Het Rijk ka" slcchts van zijn recht van medeërqenaar qebrulk maken
wannccr het qoe d aan zijn besternrr.Inq onttrokken wordt.

Bli het opr.chten van gebouwen, ze lls gefinanCIerd met dotaties. treedt
de Instelling op a ls bouwhecr.

Artikcl 39.

... (te kst van her on twcrp. artikcl33) ...
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CHAPITRE VIL

Du contrôle.

Article 40.

Le budget de lInstttution requiert l'approbation du Mlmstrc qui a
renseignement un ivcr sitaire en lanque nécrl.mdaise dans ses attributions.

Le budget approuvé est joint en annexe au budget du Ministère.

Article 41.

Le budget et les comptes de l'Institution sont établis conformément
aux prescriptions édictées par le Roi en exécution de l'article 71 de
la loi du 9 avril 1965 portant diverses mesures en faveur de l'expansion
universitaire.

Article 42.

Les cam ptes de lInstitution sont approuvés par le Ministre qui
a l'enseignement universitaire en langue néerlandaise dans ses attri-
butions et qui, à l'intervention du Ministre des Finances, transmet les
comptes approuves à la Cour des comptes pour contrôles.

Cette Cour peut procéder sur place à un contrôle de la compta-
bilité et des opérations de l'Institution.

Article 43.

(voir texte du projet, article 38)

Article 44.

Le Roi nomme auprès de l'Institution un commissaire du Gouver-
nement.

La fonction du commissaire du Gouvernement est incompatible avec
toute autre fonction il I'Instttution.

Le commissaire du Gouvernement jouit d'un traitement égal à celui
des professeurs ordinaires des universités de l'Etat.

Il assiste aux réunions du conseil d'administration et du bureau per-
manent avec voix consultative.

Lorsque le conseil d'administration (voir projet. article 39,
alinéa 2).

L'annulation d'une décision suspendue est communiquee au conseil
d'administration par le Ministre qui a l'enseiqnernent universitaire en
lanque néerlandaise dans ses attributions.

Pour l'accomplissement de sa tâche, le commissaire du Gouvernement
a accès aux services comptables de l'institution et peut faire appel aux
service du Ministre qui a l'enseignement universitaire dans ses attri-
butions. Il a le droit d'être entendu il tout moment par le conseil
d'administration, de prendre connaissance des dossiers qui sont soumis
pour délibération au conseil d'administration, de même que des
procès-verbaux dudit conseil et de l'assemblée générale des conseils de
faculté. Il fait aux autorités académiques toutes observations qu'Il jl!ge
utiles.

Il établit, annuellement, à l'intention du Ministre qui a l'enseignement
universitaire- en langue néerlandaise dans ses attributions, un rapport
sur le projet dl! budget et un rapport sur les résultats de sa mission.

Les achats de plus de 40.000 F doivent être visés par le commis-
saire du Gouvernement avant l'engagement de la dépense.

Article 45.

... (texte du projet, article 40).

CHAPITRE VIII.

Dispositions modificatives,

Ar/icle 46.

A l'article l '". I", de la loi du 30 juillet 1879 relative à l'émérltat
pour les professeurs de l'enseignement supérieur, modifié par les lois

[ 34 ]

HOOFDSTUK VIL

Toeztcht.

Aclikel40.

De begmting vau de Instellinq bchoeft de qoe dkcurmq van de Minis-
ter die hct unive rsita ir onderwijs in de Nedcrlandse raul in zijn bevoeqd-
hcld heeft.

De goedgekeurde begroting wordt als bijlage qchecht bij de beqro-
ting van het Ministerie.

Arlikel 41,

De begroting en rekeninqen van de Instcllinq worden opqernaakt
overecnkomstiq de voorschriften uitgevaardigd door de Koning ter
uitvoerinq van artikel 71 van de wet van 9 april 1965 houdende diverse
maatreqelen voor de universitaire expansie,

Artikel 42.

De rekeninqen van de Instelling worden qoedqekeurd door de
Munster die her universitair ondcrwijs in de Nederlandse taal in
zijn bevoeqdhetd heeft en die de qoedqekeurde rekeninqen door
bemiddeling van de Minister van Financiën, voor toezicht aan het
Rekenhof doet qeworden.

Dit Hof kan een toez icht ter plaatse inrichten op de cornptabiliteit
en de verrichtinqen van de Instelling.

Artikel 43.

... (zie de tekst ontwerp, artikel 38)

Artikel 44.

Bij de Instelling benoemt de Koning een Regeringscommissaris.

Het ambt van Regeringscommissaris is onverenigbaar met eniq
ander arnbt blj de Instellinq.

De Regeringscommissaris heeft dezelfde wedde als de gewone hoog-
leraren aan de Rijksuniverslteiten.

Hij woont de vergaderingen van de raad van beheer en van het
permanent bureau bi] met raadqevende stem.

Wanneer de raad van beheer ... (zte tekst ontwerp, artikel 29,
tweede lid},

De vernietiging van de opqeschorte beslissing wordt aan de raad
van beheer medeqedeeld door de Minister die het universitair onder-
wijs in de Nederlandse taal in zijn bevoegdheid heeft,

Voor de vervullinq van z i]n taak heeft de Regeringscommissaris
toegang tot de rekenplichtige diensten van de Instelling en mag hij
een beroep doen op die diensteu van de Mlnister die het universitair
onderwijs in zijn bevoeqdheid hceft. Hi] heeft het recht te allen
tijde door de raad van beheer te worden qehoord, inzaqe te nemen
van de dossiers welke aan de raad van beheer voor beraadslaging
z ijn onderworpen en van de notulen van genoemde raad en van de al-
gemene vcrqaderinq van de Iacultettsraden. Hï] maakt de academische
overheden alle oprnerklnqen die hij nodig acht.

Hij stelt jaarlijks een verslaq op voor de Mlnlster die het untver-
sltatr onderwijs in de Nederlandse taal in zijn bevoeqdheld heeft, over
het ontwerp van begroting en een verslag over de uitslagen van zijn
opdracht.

De aankopen van meer dan 40.000 F dienen vóór de vastlegging
van de uitgave ter viserinq van de Reqerlnqscommlssarts voorgelegd
te worden,

Artike! 45.

,.. (tekst van het ontwerp, artikel 10)

HOOFDSTUK VIIl.

Wijzigende bepalingen.

Artikel 46,

In artikel 1. 1", van de wet van 30 juli 1879 bètreffende het emeri-
taat van de leraren van het hoqer onderwijs, gewijzigd door de wctten



des 26 lévrier 1923 et 9 .ivr il 1965, les mots «de Universitaire Instel-
linq Antwerpen x sont ajoutés après les mots « Centres universitaires de
l'Etat»,

Articie 47.

Les mots ¢. de Universitaire Instelling Antwerpen » SOIlt ajoutés à la
list" qui figure à l'article unique de la loi du 22 octobre 1921 déter-
minant la list" des établissements densciqnernent supérieur visés aux
3" et 7" de l'arttcle 56bis de la Constitution, modifiée par la loi du
9 avril 1965,

Article 48,

L'article 37, alinéa 2, des lois coordonnées sur la collation des grades
académiques et le programme des examens universitaires, modifié par
les lois des 21 mars 1964 et 9 avril 1965 et par les arrêtés royaux des
18 mai et 18 août 1967 et i juin 1968. est complété par la disposition
suivante:

« 7" la « Universitaire Instelling Antwerpen» pour la délivrance des
diplômes de licencié en philologie romane. de licencié en philologie
germanique. de docteur en philosophie et lettres. groupe philologie
romane et groupe philologie germanique, de licencié et de docteur en
droit. de licencié et de docteur en sciences, groupe biologie, groupe
sciences physiques, groupe sciences chimiques et groupe sciences mathé-
matiques, d'agrégé de l'enseignement secondaire supérieur en biologie,
physique. chimie. mathématiques, philologie germanique et romane, de
pharmacien, de docteur en médecine, chirurqie et accouchements.
d'agrégé de l'enseignement supérieur ».

Article 49.

L'article I'", III, a. de la loi du 11 septembre 1933 sur la protection
des titres d'enseignement supérieur. est complété par la disposition
suivante:

« 9" de licencié et de docteur en sciences politiques et sociales. Ceux
qui ont obtenu le diplôme de ces grades à 1'« Universitaire Instelling
Antwerpen ».

CHAPITRE IX.

Dispositions temporaires.

Article 50.

Le conseil d'administration exerce ses attributions dès que les mem-
bres visés à l'article 6. § l "', l, 2, 4 et 5, seront désignes.

Artiele 51.

Pour le premier terme de quatre ans, Je recteur et le vice-recteur
seront nommés sans proposition de l'assemblée générale des conseils
de facultés et sans qu'ils soient élus parmi les professeurs ordinaires.

Article 52.

Le Roi fixe la date à laquelle une faculté est réputée être organisée.

Jusqu'à cette date. le conseil d'administration nommera les membres
du personnel enseignant et scientifique sur la proposition du recteur
et du vice-recteur.

Cette proposition se fer" après un appel public aux candidats et sur
avis motivé d'un comité de professeurs non attachés à J'Institution et
désignés par le conseil d'administration.

Article 53.

Lorsque la faculté sera organisée. le conseil de faculté désignera ses
représentants au conseil d'administration.

Dés que les quatre facultés seront organisées, elles siégeront au con-
seil d'administration.

Article 54.

Les membres du personnel enseignant qui ont une charge d'au moins
cinq heures par semaine, peuvent être nommés à titre définitif. Les autres
membres seront nommés à titre temporaire jusqu'à l'année académique
197i-1975.
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van 26 februarl 1923 en van fi april 1965. wordcn dr woorden "dl'
Universitaire Instelling Antwerpen ,) toeqevoe qd na de woorden " Rijks-
universitaire Centra ».

Artik»! 47.

In de lijst voorkornend in het enlq ar-ttkel van de wet van 22 oktobcr
1921 tot vaststellinq van de lijst der inrichtingen voor hoqer onderwijs,
bedoe ld in 3" en 7" van arnkel 56bis van dr Grondwet, gewIjzigd
door de wet van 9 april 1965, worden de woorden «de Universitaire
Instelling Antwerpen» toeqevoeqd.

Artikel 48.

Artikel 37, tweede lld, van de qecoördineerde wetten op het toeken-
nen Vii" de acadernische qraden en het programma der universitaire
examens. gewilzigd bi] de wetten van 21 maart 1964 en 9 april 1965
en bij de koninklijke besluiten van 18 mei en lB auqustus 1967 en 4
[uni 1968. wordt aanqevuld met de volqende bepaling :

«7" de Universitaire Instelling Antwerpen voor hct uitreiken van de
diploma 's van licentiaat in de Romaanse filologie, Itcentiaat in de Ger-
maanse Hloloqie, doctor ill de wijsbeqecrte en letteren, groep Romaanse
filologie en groep Gerrnaanse Filoloqie, licentiaat en doctor in de rech-
ten, licentiaat en doctor in de wete nschappen, qroep biologie. groep
natuurkundiqe wctenschappen, groep scherkundiqe wetenschappen en
groep wiskundige wetenschappen, geaggregeerde voor het hoger secun-
dair onderwijs voor de biologie, de natuurkunde, de scheikunde, de
wiskunde, de Gerrnaanse en Romaanse Hloloqie, apothekcr, doctor in
de genees-, heel- en verloskunde, geaggregeerde voor het hoqer onder-
wijs».

Artikel 49.

Artikel 1. III. a. van de wer van Il septernber 1933 op de bescher-
ming van de titels van het hoger onderwijs wordt aanqevuld door de
volgende bepahnq :

«9" Van licentiaat en van doctor in de politleke en sociale weten-
schappen, zij die het diplorna van die graden hebben behaald in de
Universitaire Instelling Antwerpen ».

HOOFDSTUK IX

'Tijdelijke bepalingen.

Artikel 50,

De raad van beheer oefent zijn bevoeqdhetd uit zodra de in arti-
kel 6, § 1, 1. 2. 4 en 5 bedoelde leden zijn aanqewezen.

Artikel 51,

Voor de eerste termijn van vier jaar worden de rector en de vice-
rector benoemd zonder voordracht van de alqemene vergadering van
faculteilsraden en zonder te worden gekozen onder de qewone hooq-
leraren.

Artikel 52.

De Koning stelt de datum vast waarop een Iaculteit wordt geacht
georganiseerd te zijn.

Tot die datum benoernt de raad van beheer de leden van her onder-
wijzend wetenschappelük personeel op voordracht van de rector en de
vice-rector,

Deze voordracht geschiedt na ope nbare oproep tot de kandidaten en
op gemotiveerd advies van een comité van hooq ler-aren welke nlet ver-
bonden z.ijn aan de Instelling en door de raad van beheer zijn aange-
duid.

Artikel 53.

De faculteitsr-aad duidt zijn vertegenwoordigers in de raad van be-
heer aan wanneer de faculteit georganiseerd is.

Zodra de vier Iacultetten georganiseerd zt]n, nemen zij zittinq in de
raad van beheer,

Artikel54.

De leden van het onderwljzend personeel die een leeropdrachr van
ten minste vijf urcn per week hebben. kunnen vast benoemd worden. De
overige leden worden tot het academiejaar 1974-1975 tijdelijk aanqe-
steld,
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TITRE II.

Collaboration entre les établissements
d'enseignement universitaire à Anvers.

CHAPITRE 1.

L' « Llnlversitcit Antwerpen »,

Article 55.

Sant réunis sous la dénomination « Llniversitelt Antwerpen»:

l" 1'« Universitaire Instelling Antwerpen »:

2" le '" Rijksuniversitair Centrum te Antwerpen »:

3" les « Universitaire Faculteiten St-Iqnatius te Antwerpen ».

Ces trois établissements concluent des conventions en vue d'assurer
leur collaboration mutuelle. Ces conventions prévoient. notamment, la
création d'un bureau de coordination permanent. Elles sont soumises à
l'approbation du Roi.

CHAPITRE II.

Programmation générale.

Article 56.

A partir de 1974-1975, le développement de renseignement dans les
licences et les doctorats. ainsi que l'orqanisation ultèri eure de l' enseiqne-
ment duns les candidatures par 1e «Rijksuniversitair Centrum te Ant-
werpen» et les «Universitaire Faculte iten te Antwerpen» et l'autorisa-
tion de délivrer les diplômes correspondants, s'effectueront dans le cadre
d'une programmation générale arrêtée par la loi.

La chambre était composée de;

Messieurs; F. Lepaqe, président du Conseil d'Etat,

H. Buch et H. Adriaens, conseillers d'Etat,

J. De Meyer et W. Verouqstraete, assesseurs de la sec-
tion de législation,

Madame J. De Kester, greffier adjoint, qrelfier.

La concordance entre la version néerlandaise et la version française
a été vérifiée sous le contrôle de M. F. Lepage.

Le rapport a été présentés par M. A. Va nder Stichele, substitut de
l'auditeur général.

Le Greffie" Le Président.

(s.) J. DE KOSTER. (s.) F. LEPAGE.

Pour expédition délivrée au Ministre de J'Education nationale.

Le 28 septembre 1970.

Le Greliie: du Conseil d'Etat,

R. DECKMYN.
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TITl·]. II.

Samenwer!,ing tusscn de universitaire onderwijsinstellingen
te Antwerpen,

HOOFDSTUK I.

De Universiteit Antwerpen.

Artikel 55.

Onder de henamlnq « Llniversttclt Antwerpen » zijn ver eniqd ;

1" de Universitaire Instcllinq Antwerpen;

2" het Rijksunivcrslt;l1r Centrum te Antwerpen;

3" dl' Universitaire Facultciten St-Iqnatius te Antwerpen

Deze drie inste lli nqen sluitcn overee nkornstcn om de onderlinge
samenwerk inq te ve rzekeren , IJe overeeukornsten bcpalen onder meer
de oprk.hünq van ee n vast coördlnatieburcau. Ze worden aan de goed·
keuring van de Koning onderworpen,

HOOFDSTUK II.

Algemene programmatic.

Artikel56.

De uitbreiding van het onderwijs in de Ilcenties en doctoraten alsmede
de verdere orqanisatie van onderwijs in de kandidaturen door het Rüks-
unlvcrsitair Centrum te Antwerpen en de Universitaire Eaculteîten te
Antwerpen en de toelating tot het uitreiken van de overeenkomende
diplomns zullen vanaf 1974-1975 geschieden in het raam van een bij
de wet vastqe leqde algemene programmatie.

De karner was sarnenq esteld uit :

De Heren: F. Lepaqe, voorzitter van de Raad van State,

H. Buch en H. Adriaens, staatsraden,

J. De Meyer en W. Verougstraete, bijzttters van de
afdeling wetgeving.

Me-vrouw J. De Kester, adjunct-griffier, griffier.

De overeenstemmtnq tussen de Nederlandse en de Franse tekst werd
nagezien onder toez icht van de heer F. Lepage.

Het verslag werd uitgebracht door de heer A. Vander Stichele,
substi tuut-audi teur-g eneraa 1.

De Griffier. De Voorzitter.

(qet.) J. DE KOSTER. (get.) F. LEPAGE.

Voor uitgifte afgeleverd aan de Minister van Nationale Opvoeding.

De 28 septernher 1970.

De Griffier l?olll de Raad van Stete,

R. DECKMYN.



PROJET DE LOI

BAUDOUIN,

Roi des Belges.

A tous, présents ct à venir, SALUT.

Vu l'avis du Conseil d'Etat;
Sur la proposition de Nos Ministres de l'Education na-

tionale et ne l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré
en Conseil.

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS

Nos Ministres de l'Education nationale sont chargés de
présenter en Notre nom aux Chambres législatives le projet
de loi dont la teneur suit :

CHAPITRE r-.

Dispositions générales.

Article premier.

Sous la dénomination «Universiteit Antwerpen» sont
réunis:

- I'« Universitaire Instelling Antwerpen» creee par la
présente loi, dans le but d'organiser l'enseignement de li-
cence et de doctorat. Elle jouit de la personnalité civile:

- le «Rijksuniversitair Centrum Antwerpen »;
- les «Universitaire Eaculteiten St.-Ignatius» à Ant-

werpen.

Art. 2.

Les trois institutions reprises à l'article I devront conclure
des accords de collaboration. Ces accords organiseront entre
autres la création d'un organisme permanent de coordination.
Ils sont soumis à l'approbation du Roi.

Art. 3.

L'« Universitaire Instelling Antwerpen» a son siège de
direction dans l'arrondissement administratif d'Antwerpen.

Art. 4.

L'enseignement a pour base le principe de la liberté aca-
démique. La langue de renseignement et de l'administration
de l'institution est le néerlandais. Toutefois. les cours. tra-
vaux et exercices pratiques ayant pour objet une autre lan-
gue nationale ou une langue étrangère peuvent être faits
dans cette langue.

Art. 5.

L'« Universitaire Instelling Antwerpen» comprend les
facultés suivantes: sciences, médecine, droit. philosophie et
lettres. L'« Universitaire Instelling Antwerpen» peut, con-
formément aux lois et règlements y afférents, délivrer les
diplômes suivants:
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WETSONTWERP

BOUDEWIJN,

Koning der Belqen.

Aan allen die nu zijn en hierne wezen zullen, ONZE GROET.

Gelet op het advies van de Raad van State:
Op de voordrac ht van Onze Minister van Nationale Op-

voeding en op het advies van Onze in Raad vergaderde
Ministers.

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Onze Munsters van Nationale Opvoeding zijn gelast in
Onze naam bi] de Wetgevende Kamers het ontwerp van wet
in te dienen waarvan de tekst volgt:

HOOFDSTUK I.

Algemene bepalinqen.

Artikel 1.

De benaming « Universiteit Antwerpen» omvat :

- Je Universitaire Instelling Antwerpen die bij deze wet
wordt opgericht met het doel het onderwijs in de licentie en
het doctoraat te organiseren. Ze geniet de rechtsper soonlijk-
heid:

het Rijksuniversitair Centrum Antwerpen;
de Universitaire Faculteiten St.-Ignatius te Anrwer-

pen.

Art. 2.

De in artikel 1 vermelde drie instellingen sluiten overeen-
komsten om de onderlinge samenwerking te verzekeren.
Deze over eenkomsten bepalen onder meer de oprichting van
een vast coördinatielichaam. Ze worden aan de goedkeuring
van de Koning voorgelegd.

Art. 3.

De Universitaire Instelling Antwerpen heeft haar be~
stuurszetel in het administratièf arrondissement Antwerpen.

Art. 4.

Het onderwijs heeft de academische vrijheid ten grond-
slag. De onderwijstaal en de bestuurstaal zijn het Neder-
lands. Evenwel mogen de cursussen, praktische oefeningen
en werken welke een andere landstaalof vreernde taal tot
voorwerp hebben, in deze taal geschieden.

Art. 5.

De Universitaire Instelling Antwerpen omvat volgende
faculteiten: wetenschappen, geneeskunde, recht en, wijsbe-
qeerte en letteren. De Universitaire Instelling Antwerpen
mag. overeenkomstig de desbetreffende wetten en regle-
menten, volgende diplorna's uitreiken :
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licencié et docteur en chimie;
licencié et docteur en mathématiques;
licencié et docteur en physique;
licencié et docteur en biologie;
docteur en médecine, chirurgie et accouchements;
pharmacien;
licencié et docteur en droit;
licencié et docteur en philologie romane et germani-

que;
agrégé de renseignement secondaire supérieur pour la

chimie, les mathématiques, la physique, la philologie romane
et germanique;

- agrégé de: l'enseignement supérieur.

Ceux qui ont obtenu un des diplômes mentionnés ci-dessus
à l'« Universitaire Instelling Antwerpen» peuvent en porter
le titre correspondant.

Peuvent en outre porter le titre de licencié et de docteur
en sciences sociales et politiques ceux qui ont obtenu le: di-
plôme correspondant à 1'« Universitaire Instelling Antwer-
pen ».

Le développement de l'enseignement dans les licences et .
les doctorats ainsi que]' organisation ultérieure de l'enseigne-
ment dans les candidatures, par le « Rijksuniversitair Cen-
trum te Antwerpen» et les « Universitaire Faculteiten St.-
Ignatius te Antwerpen» et l'autorisation de délivrer les di-
plômes correspondants, sera possible à partir de 1974-1975,
dans le cadre d'une programmation générale fixée par une
loi.

L' « Universitaire Instelling Antwerpen », peut, sur propo-
sition des Conseils de Faculté, délivrer dans les différentes
disciplines reprises ci-avant, des diplômes scientifiques ainsi
que des diplômes honorifiques.

CHAPITRE II.

Les autorités académiques.

SECTION 1.

Composition et nomination.

§ 1<>1', _ Le conseil d'administration,

Art. 6.

a) Membres désignés d'offiee :

1. le recteur et le vice-recteur:
2, le président de chacune des facultés ou, en son absence,

le vice-président; .
Si le président est absent. le vice-président fait partie du

conseil d'administratton avec voix délibérative;
3. deux membres du conseil d'administration du « Rijks-

universitair Centrum te Antwerpen », parmi lesquels le rec-
teur, nommés pour une durée de quatre ans;

4. deux membres de l'Assemblée Générale des « Univer-
sitaire Faculteiten St.-Ignatius te Antwerpen », parmi les-
quels le recteur, nommés pour une durée de quatre ans.

b) Sont élus. au scrutin secret. pour une durée d'un an :

l . deux membres par l'assemblée générale du personnel
enseignant:
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licentinat en doctor lI1 de scheik unde:
ltcentiaat en doctor in de wisk unde:
licentiaat en doctor in de natuurkunde:
ltcentiaat en doctor in de biologie;
doctor in de genees-, heel, en verloskunde:
apotheker:
licentiaat en doctor in de rechten:
licentiaat en doctor in de Romaanse en Germaanse

filologie;
- geaggregeerde voor het hoqer secundair onderwijs

voor de scheikunde, de wiskunde, de natuurkunde, de biolo-
gie, de Romaanse en Germaanse filologie;

- geaggregeerde van het Hoger Onderwijs.

Zij die ëén van de hierboven verrnelde diplomas hebben
behaald aan de Llnrversitaire Instelling Antwerpen, mogen
de overeenkomstige titel voeren.

Mogen bovendien de titel voeren van licentiaat en doc-
tor in de politieke en sociale wetenschappen, zij die het
overeenkomstig diplorna hebben behaald aan de Universi-
taire Instelling Antwerpen.

De uitbreidinq van het onderwijs in de licenties en docto-
raten door de Universitaire Instellinq Antwerpen alsmede
de verdere uitbreiding van het onderwijs in de kandidaturen
door het Rijksuniversitair Centrum te Antwerpen en de
Universitaire Faculteiten St.-Ignatius te Antwerpen en de
toelating tot het uitreiken van de overeenkomende diplomas
zal van 1974-1975 af kunnen geschieden, in het raam van
een algemene programmatie vastgelegd bij wet.

De Universitaire Instelling Antwerpen mag op voorstel
van de faculteitsraden in hogergenoemde disciplines weten-
schappelijke diplorna's alsook erediploma's uitreiken.

HOOFDSTUK II.

De academische overheden.

AFDELING I.

Samenstelling en wiize van benoemen.

§ I. - De R.aad ('an Beheer,

Art. 6.

a) Leden van arnbtsweqe :

1. de rector en de vice-rector:
2. de voorzitter van iedere Iaculteit of, bij zijn afweziq-

heid de ondervoorzitter:
Is de voorzitter afwezig. dan maakt de ondervoorzîtter

deel uit van de Raad van Beheer met raadqevende stem.
3. twee leden. waaronder de rector, van de Raad van

Beheer van het Rijksuniversitair Centrum te Antwerpen,
voor vier jaar benoemd.

4. twee leden, waaronder de rector, van de Algemene
Vergadering van de Universitaire Faculteiten St.-Ignatius,
voor vier jaar benoemd.

b) Worden bij geheime stemrninq voor één [aar verko-
zen:

I. twee leden door de algemene vergadering van het on-
derwijzend personeel:



2. deux membres par I'assemblée générale du personnel
scientifique:

3. deux membres par rassemblée générale du personnel
administratif et technique;

4. deux membres par l'assemblée générale des étudiants.

Pour l'élection de ces membres, les membres jouissent
pour chaque cas d'une voix. Les deux candidats ayant obtenu
le plus grand nombre de voix sont élus. Le Conseil d'Admi-
nistration détermine pour le surplus les règles cl'organisation
de ces élections.

Les conflits survenant à l'occasion des élections sont sou-
mis au Roi et jugés par lui après une procédure déterminée
par le Conseil d'Administration.

c) Sont nommés par le Roi pour une durée de quatre ans:

I. un président et un vice-président:
2. huit membres représentant les milieux publics. écono-

miques. sociaux et culturels de l'agglomération anversoise.

Chaque mandat repris au c) est incompatible avec quel-
que charge que ce soit à 1'« Universitaire Instelling Antwer-
pen ».

Avant de soumettre les nominations reprises au a) 1 et
c ) à la signature royale, le Ministre qui a I'Educanon natio-
nale du régime néerlandais clans ses attributions examinera
avec les membres de la commission de parlementaires dont
question aux articles 18 et 19 les différentes candidatures
proposées.

Chaque mandat attribué en application de cet article est
renouvelable.

§ 2. - Le bureau permanent.

Art. 7.

Le conseil d'administration compose un bureau perma-
nent.

Font d'office partie du bureau permanent: le président,
le vice-président, le recteur et le vice-recteur.

Sont élus, au seutin secret. par le conseil d'administration :

un représentant du personnel enseignant:

un représentant du personnel scientifique:

un représentant du personnel administratif. spécialisé,
du personnel de maîtrise, gens de métier et de service:

un représentant des étudiants.

Le Président du Conseil d'admlnistration est également
président du bureau permanent.

§ 3. - Le recteur et le vice-recteur.

Art. 8.

Le recteur et le vice-recteur sont nommés par le Roi
chaque fois sur une liste triple proposée par l'assemblée
générale des conseils de facultés et choisis parmi les pro-
fesseurs ordinaires pendant le mois de mai qui précède
l'expiration du mandat du recteur et du vice-recteur en
fonction.
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2. twee leden door de algemene vergadering van het we-
tenschappelijk personeel:

3. twee ledcn door de alqernene vergadering van het
adrninistratief en technisch personeel:

4. twee leden door de algemene vergadering van de stu-
denten.

Voor de verkiezing van deze leden beschikken de leden
telkens over één stem. De twee kandidaten die het hoogst
aantal sternrnen hehaalden, zijn gekozen. De Raad van
Beheer bepaalt verder de wijze waarop deze verkiezingen
geschieden.

Geschillen orntrent deze verkiezingen worden door de
Koning beslecht, na een procedure door de Raad van
Beheer geregeld.

c) Worden door de Koning voor vier jaar benoernd :

I. een voorzitter en een ondervoorzitter;
2. acht leden representatief voor de openbare, econo-

mische, sociale en culturele milieus van het Antwerpse.

Elk mandaat sub c} is onverenigbaar met welke betrek-
king ook in de Universitaire Instelling Antwerpen.

I
Alvorens de benoemingen. sub a) I en c) opgesomd aan

de Koning voor te stellen, zal de Minister die de Nationale
Opvoeding van het Nederlands taalstelsel in zijn bevoeqd-
heid heeft de onderscheidene kandidaturen met de commis-
sie van parlementsleden, waarvan sprake in artikels 18 en
19, bespreken.

Alle manclaten bij toepassing van dit artikel toegekend
mogen hernieuwd worden.

§ 2. - Het Vast Bureau.

Art. 7.

De Raad van Beheer stelt een Vast Bureau sarnen.

Maken van ambtswege deel uit van het Vast Bureau: de
voorzitter. de ondervoorzttter. de rector en de vice-rector.

Worden bij geheime stemming door de Raad van Beheer
gekozen:

een vertegenwoordiger van het onderwijzend perso-
neel:

een vertegenwoordiger van het wetenschappelijk per-
soneel:

- een vertegenwoordiger van het administratief, gespe-
cialiseerd, rneesters-, vak- en dienstpersoneel:

- een vertegenw~rdiger van de studenten,

De voorzitter van de Raad van Beheer is revens voorzit-
ter van het Vast Bureau.

§ 3. - De rector en de vice-rector.

Art. 8.

De rector en de vice-rector worden door de Koning
benoemd, telkens op een drievoudiqe lijst voorgedragen
door de algemene vergadering van faculteitsraden en ge-
kozen onder de gewone hoogleraren tijdens de maand mei
die voorafgaat aan het verstrijken van het mandaat van
de in clienstzijnde rector en vice-rector.
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Pour la proposition de chaque liste les membres de ras-
semblée générale disposent d'une voix. Les trois candidats
qui obtiennent le plus de voix sont élus.

Les votes concernant le recteur et le vice-recteur sont
deux votes séparés. Il ne peut être procédé au vote que si
au moins la moitié des membres sont présents ou après
un deuxième appel si le quorum n'a pas été atteint. La
durée du mandat du recteur et du vice-recteur est de
quatre ans. Il peut être renouvelé deux fois.

§ 4. - LC's conseils de facultés.

Art, 9.

Le conseil de faculté est composé des professeurs ordi-
naires, des professeurs extraordinaires, des professeurs et
chargés de cours dont la charge comprend au moins cinq
heures par semaine, des professeurs et chargés de cours
associés occupés dans la faculté;

De l'ensemble des membres 1/8 est élu par le personnel
scientifique ayant une charge complète; 1/8 des membres
est élu par les étudiants.

L'élection directe a lieu con formément aux dispositions
de l'article 6 b).

Les autres membres du personnel enseignant et du per-
sonne! scientifique sont toutefois invités à assister à l'as~
semblée du conseil de faculté chaque fois qu'un point qui
les concerne directement figure à l'ordre du jour. Ils ont
voix consultative.

Art. 10.

Le conseil de la faculté choisit tous les deux ans. au
scrutin secret et séparé parmi les professeurs ordinaires, le
président. le vice-président et le secrétaire.

L'élection se fait conformément à la procédure organisée
par l'article 6 b).

SECTION 2.

Les attributions des autorités académiques.

Art. Il,

§ 1. ~ Le conseil d'administration possède, aux fins de la
gestion de l'institution. tous pouvoirs à l'exception de ceux
que la présente loi confère à une autre autorité.

Le conseil d'administration a notamment les attributions
suivantes:

1. il nomme, conformément à la présente loi, les mem-
bres du personne! enseignant, du personnel scientifique, du
personnel administratif. du personnel scientifique auxiliaire
et du personnel technique auxiliaire;

2. il établit le budget annuel et dispose des crédits pré-
vus à l'article 31 de la présente loi;

3. il décide des travaux de construction et d'entretien;
4. il détermine, conformément aux dispositions des lois

coordonnées sur la collation des grades académiques et le
programme des examens universitaires, les cours. travaux
et exercices pratiques relatifs aux matières de l'enseigne-
ment;
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Voor de voord racht van elko lijst bcschikken de leden
van de alqerneue vcrqad erinq over één stem. De drie kan-
didaten die het meeste stemmen behaleu worden voorqc-
dragen.

De stemmingen over rector en vicc-rector zijn twee al-
zondcrlijke stemmingen. Tot de stemming mog slechts over-
gegaan worden als ten rninste cie helft der leden aanwezig
is of na een tweede oproep zo het kworum niet bereikt
werd. Het mandaat van de rector en de vice-rector duurt
vier jaar en mag tweemaal hernieuwd worden.

§ 4. - De faculteitsraden.

Art. 9.

De faculteitsraad wordt samengesteld door de gewone
hooqleraren , de buitengewone hoogleraren, de hoogleraren
en docenten wier leeropdracht min stens vij l uren per week
bedraagt, de geassocieerde hoogleraren en docenten, die in
de Iaculteit werkzaam zijn:

Van het totaal der leden wordt 1/8 gekozen door het
wetenschappelijk personeel met een vollediqe opdracht:
1/8 der leden wordt gekozen door de studenten.

De rechtstreekse verkiezing vindt plaats overeenkornstiq
de bepalingen van artikel 6 b ).

De andere leden van het onderwijzend personeel en we-
tenschappelijk personeel worden evenwel op de verqade-
ring van de Iaculteitsraad uitgenodigd telkens er een agen-
dapunt in bespreking wordt genomen dat die leden recht-
streeks aanbelangt. Zij hebben raadgevende stem.

Art. 10.

De Raad van de faculteit kiest om de twee jaar bij al-
zonderlïjke en geheime stemming onder de gewone hoog-
leraren, de vooraitter, de ondervoorzitter en de secretaris.

De verkiezing geschiedt overeenkomstig .de procedure
voorzien bij artikel 6 b).

AFDELING 2.

De bevoeqdheid van de academische overhedea,

Art. Il.

§ 1. ~ De raad van beheer bezit voor het bestuur
van de înstellin q alle bevoegdheden uitgenomen de bevoeqd-
heid welke deze wet aan een andere overheid toekent.

De raad van beheer heeft onder meer de volgende be-
voegdheid :

1. hij benoernt de leden van het onderwijzend perse-
neel, het administratief personeel, het wetenschappelijk per·
soneel, het wetenschappelijk hulppersoneel en het technisch
hulppersoneelovereenkomstig deze wet;

2. hi] stelt de jaarlijkse begroting op en beschikt over
de kredieten, voorzien in artikel 31 van deze wet:

3. hi] beslist over de bouw- en onderhotrdswerken:
4. hij bepaalt de cursussen, werkzaamheden en prakti-

sche oefeningen, met betrekking tot de stof van het on-
derwijs, overeenkomstig de bepalingen van de gecoördi-
nerde wetten op het toekennen van de acedernische graden
en het programma van de universitaire examens:



5. il répartit, sur les divers examcn s , les matières qui
sont prescrites pour lohtcntion des qradcs Ié~FIlixct scien-
tifiques;

6. il fixe annuellement le calendrier ar adèrn iq ue:
7. il règle l'organisation des examens, les modalités des

délibérations et des décisions ainsi que les modalités cl'oc-
troi des grades académiques;

8. il arrête le modèle des certificats et des diplômes dans
les limites fixées par les lois et les règlements:

9. il autorise des personnes compétentes à donner pour
une durée limitée des cours libres;

10. il fixe les conditions auxquelles les facultés peuvent
accepter des inscriptions d'élèves libres et d'auditeurs libres
il des cours séparés:

Il. il fixe le montant du droit d'inscription et des rcde-
va nees sans que celles-ci puissent être supérieures aux mon-
tants correspondants qui sont applicables dans les univer-
sités de l'Etat et dans les centres universitaires de l'Etat;

12. il désigne les suppléants en attendant la nomination
des membres du personnel enseignant:

13. i! fixe les modalités des déclarations de: vacance
des cours;

!4. i! fixe le montant des jetons de présence des mem-
bres du con sei! d'administration et du bureau permanent;

!5. i! établit son règlement d'ordre intérieur qui est pu-
blié au Moniteur belge;

16. i! est l'autorité disciplinaire à l'égard des étudiants et
peut prononcer les sanctions suivantes : l'avertissement,
l'admonestation, l'interdiction de l'accès à l'Université pen-
dant un an au plus. Il détermine la procédure à suivre
en cette matière, de manière à ce que le droit de défense
puisse être exercé.

§ 2. - Pour certaines questions, le conseil d'administra-
tion peut déléguer les attributions qui lui sont dévolues en
vertu du présent article, à l'exception toutefois de celles-ci
qui sont visées au lv et 2", au bureau permanent, aux mem-
bres du conseil d'administration et aux membres du per-
sonnel administratif, à charge pour eux de lui faire rapport
sur les décisions prises, Cette délégation sera révocable
à tout moment.

§ 3. - Le conseil remet la réunion si la liste des présen-
ces établit que le nombre des membres ayant répondu à la
convocation n'est pas supérieur à la moitié. Après convoca-
tion d'une nouvelle réunion à laquelle n'assistent pas plus de
la moitié des membres, la réunion a lieu quel que soit le
nombre des présents.

§ 4. - Les membres du conseil s'abstiennent de partici-
per au vote portant sur des questions ou des personnes qui
les intéressent ou intéressent personnellement leurs conjoints,
parents ou alliés jusqu'au troisième degré.

§ 5. - Le vote concernant des personnes a lieu par bul-
letins fermés et non signés. le vote concernant des objets
par appel nominal et oralement. Si une décision relative à
un objet devant être prise. aucun membre ne demande le
vote, la proposition est censée être adoptée.

~ 6, - Chaque membre dispose d'une voix. Une décision
ne saurait être prise ou un avis être donné qu'à la majorité
des trois cinquièmes des suffrages exprimés. Il est fait
abstraction des bulletins blancs et des abstentions.
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5. hij bepaa lt de wrdeling. ove r de ver schillcndc exa-
mens. van cie vak kcn die voor het behalen van de wette-
lijke en wetenschappelijke qraden voorqescbreven zijn:

6. hij stelr j aarlijk s de acaciemisr he ka lcnder op:
7. hij regelt het hou den van de examens, de w ijze

van heraad slaqinq en beslissing en de wijz e waarop de
acadennschc graden worden toegekend:

8. hij stclt de modellen vast van de qetuiqschrrf ten en
diplornas bin ncn de door de wetten en verordeningen ge-
stelde grenzen;

9. h ij verleenr aan bevoegde personen machtiging om
voor heperk te tijd vrije cursussen te geven;

10. hij bepaalt de voorwaarden waaronder de faculteiten
de inschrijvingen van vrije leerlingen en vrije cursisten
kunnen toestaa n voor afzon der lijke cursussen:

11. hij bepaalt de bedragen der inschrijvingsgelden en
der vergoeding en zonder dat deze evenwel hoger mogen
zijn dan de overeenkomstige bcdraqcn die gelde:nd zijn in
de Rijksuniversitaire Centra:

12, hij stelt de suppleanten aan in afwachting van
de benoemingen van de leden van het onderwijzend per-
soneel:

13. hij bepaalt de wijze van openverklaring der cursus-
sen;

14. hij bepaalt het bedraq van de presentiegelden van
de leden van de raad van beheer en van het vast bureau;

15. hij stelt zijn reqlernent van inwendige orde op. dat in
de bijlaqe van het Belgisch Staatsblad gepublicee:rd wordt;

16. hij treedt op als tuchtoverheid ten opzichte van de
studenten en kan de volgende straffen uitspreken : de
waarschuwing, de berispinq, de ontzegging van de toegang
tot de Universiteit voor ten hoogste één jaar. Hij hepaalt
de te dier zake toepasseltjke rechtspleging met dien ver-
stande dat het recht van verdediging kan worden uitq e-
oefend.

§ 2. ~ De raad van beheer kan voor bepaalde aanqele-
genheden zijn bevoegdheden die hem zijn toevertrouwd
krachtens dit ar tikel, met uitzondering echter voor 10 en 2",
overdragen aan het vast bureau, aan de leden van de raad
van beheer en aan de led en van het administratief personeel
met de opdracht verslag uit te brengen over de genomen
beslissingen. Deze overdracht van bevoegdheid zal altijd
herroepbaar zijn ,

~ 3. ~ De Raad vergadert niet indien hlijkens de presen-
tielijst niet meer dan de helft van de leden is opqe-
komen. Nadat opnieuw tot een vergadering is opgeroepen
zonder dat meer dan de helft van leden is opgekomen, wordt
die vergadering gehouden, ongeacht het aantalopgekomen
leden.

~ 4, - De leden van de Raad van Beheer onthouden zich
van medestemming over zaken of personen die hen, hun
echtgenoten of hun bloe d- of aanverwanten tot de derde
graad persoonlijk aangaat.

§ 5. - Over personen wordt bij gesloten en ongetekende:
stembriefjes qestemd. over zaken mondelijk en hij hoofde-
lijke oproeping. Indien bij het nemen van een besluit over
cen zaak geen cler leden stemming vraaqr, wordt het voor-
stel ~!eacht te zijn aangenomen.

~ 6. - Ieder Iid kan één stem uitbreng en . Voor de tot-
standkoming van een beslissing of voor het geven van een
advies is een me erdcrheid van drie vijfden van de uitqe-
bruchte stemmen vereist. Blancostemmen of onthoudingen
worden $leacht niet te zijn uitgebracht.
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Art. 12.

§ 1. - Le bureau permanent assume la direction journa-
lière de l'institution.

§ 2. - En cas d'urgence, le bureau permanent peut ex er-
cer une des attributions du conseil d'administration. Une
décision prise dans ces circonstances est communiquée sans
délai au conseil d'administration. Le conseil d'administra-
tion peut rapporter ou modifier une telle décision pour autant
qu'elle n'ait pas été exécutée.

§ 3. - Le bureau permanent doit rendre compte de ses
actes au conseil d'administration.

Art. 13.

§ l. - Le président du conseil d'administration dirige les
réunions de ce conseil et du bureau permanent.

Il veille à l'exécution des décisions prises par ces autorités
académiques.

Il représente l'institution dans les questions judiciaires et
ex tra judiciaires.

II est chargé de la direction gênérale de l'Institution en
matière de gestion administrative, budgétaire et financière.

Le vice-président assiste le président et le remplace en
cas d'empêchement.

§ 2. - Le recteur représente la communauté universitaire
de l'institution dans les affaires d'ordre académique.

Cette communauté est composée de ceux qui appartien-
nent aux groupes suivants:

a) le personnel enseignant;
b) le personnel scientifique;
c) le personnel administratif, le personnel scientifique

auxiliaire, le personnel technique auxiliaire;
d) les étudiants.

Le recteur contresigne les diplômes académiques et délivre:
les diplômes honorifiques et les diplômes d'agrégé de ren-
seignement supérieur.

Le vice-recteur assiste le recteur et le remplace en cas
d'empêchement,

Il y a incompatibilité entre la fonction de recteur ou de
vice-recteur et la présidence d'une faculté,

Art. 14,

Outre qu'elle propose les candidats aux fonctions de rec-
teur ou de vice-recteur, l'assemblée générale des conseils de
facultés propose au conseil d'administration les sanctions
disciplinaires au cas de procédure à l'égard des étudiants et
peut proposer l'une des sanctions disciplinaires suivantes:
l'avertissement, l'admonestation. l'interdiction de l'accès à
l'université pendant un an au plus.

Les décisions de rassemblée générale des conseils de fa-
cuités sont motivées.

Les dispositions de l'article Il. §§ 3, 4 et 5, s'appliquent
aussi à rassemblée générale des conseils de facultés.

Art. 15,

Outre les attributions que la loi lui confère en matière de
nomination du personnel enseignant et scientifique, le con-
seil de faculté fixe les horaires des cours et des examens.
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Art. 12.

~ 1, - Het Vast Bureau is belast met het dagelijks be-
stuur van de instelling.

§ 2. - In geval van dringende noodzaak mag het Vast
Bureau een bevoegdheid van de Raad van Beheer uitoefe-
nen, Zodanige beslissing wordt zonder verwijl ter kennis
van de Raad van Beheer gebracht. De Raad van Beheer
kan zodanige beslissing intrekken of wijzigen voor zover de
beslissing niet ten uitvoer is gelegd.

§ 3. - Het Vast Bureau is aan de Raad van Beheer
verantwoording verschuldiqd voor zijn handelingen.

Art. 13.

§ J. - De Voorz itter van de Raad van Beheer Ieidt de
vergaderingen van deze raad en van het Vast Bureau.

Hij zorgt voor de uitvoering van de beslissingen geno-
men door voorrnelde acadernische overheden,

Hij vertegenwoordigt de Instelling in en buiten rechte.

Hij heeft de algemene leiding van de Instelling inzake het
adrninistratief. budgettair en financieel beheer.

De ondervoorz itter staat de voorzitter bij en vervangt
hem wanneer hij niet beschikbaar is,

§ 2. - De rector vertegenwoordigt de universitaire ge-
nieenschap van de Instelling voor academische aangelegen-
heden.

Deze qemeenschap wordt gevormd door hen die behoren
tot de volgende geleidingen:

a) het onderwijzend personeel:
b) het wetenschappelijk personeel:
c) het administratief personeel, het wetenschappelijk

hulppersoneel, het technisch hulppersoneel:
cl) de studenten.

De rector ondertekent mede de academische diploma's en
reikt de erediploma's en diploma's van geaggregeerde voor
het hoger onderwijs uit.

De vice-rector staat de rector bij en vervangt hem wan-
neer hij niet beschikbaar is.

Het ambt van rector of vice-rector is onvereniqbaar met
het voorzttterschap van een facuIteit.

Art. 14.

Benevens het voordragen van de kandidaten voor her
ambt van rector of vice-rector. doet de algemene verqade-
ring van de faculteitsraden de voorstellen van straf aan de
Raad van Beheer in geval van tuchtprocedure ten opzichte
van een student. Zij kan de volgende tuchtstraffen voorstel-
len: de waarschuwing, de berisping, ontzegging van de toe-
gang tot de universiteit voor ten hoogste éën jaar.

De beslissingen van de algemene vergadering van de
Faculteitsraden zijn met redenen ornkleed.

De bepalingen van artikel Il, §§ 3, 4 en S, zijn van
overeenkornstiqe toepassing op de algemene vergadering van
de faculteitsraden.

Art. 15.

Benevens de bevoegdheid die deze wet aan de Faculteits-
raad toekent inzake benoeming van het onderwijzend en
wetenschappelijk personeel, stelt de raad de les- en examen-
roosters vast,



Les dispositions de l'article Il. B 3. 4 et 5, s'appliquent
au conseil de faculté.

Le conseil de faculté fixe son rèqlement d'ordre intérieur.
Celui-ci requiert l'approbation du conseil d'administration.

SECTION 3.

Le statut du président ct du vice-président.

Art. 16.

Il y a incompatibilité entre les fonctions de président et de
vice-président du conseil d'administration. et toute fonction
dans l'institution.

Le Roi fixe leur traitement selon le barème des profes-
seurs ordinaires de l'institution.

Le président bénéficie en outre d'une allocation égale à
celle qui est accordée aux recteurs des universités de l'Etat;
le vice-président reçoit une indemnité égale à celle du vice-
recteur.

Le régime de mobilitè qui est applicable aux traitements
des agents de l'Etat s'applique aussi aux traitements et
indemnités précités.

Art. 17.

Le président, le vice-président et leurs ayants droit bëné-
ficient de la prime de naissance et des allocations familiales
ou d'orphelin de même que de toutes autres indemnités, allo-
cations et suppléments de rémunération qui sont accordés
aux membres du personnel des administrations de l'Etat ou
leurs ayants droit, dans les mêmes conditions que les mem-
bres de ce personnel et leurs ayants droit,

CHAPITRE Ill.

De la commission des membres du Parlement.

Art. 18.

Il Y a une commission de membres du Parlement de l'ar-
rondissement d'Anvers.

Les membres de la Chambre des Représentants apparte-
nant à une liste ayant, conformément au résultat des élec-
tions législatives dans l'arrondissement administratif d'An-
vers, au moins deux élus à la Chambre des Représentants,
désignent deux membres du Parlement pour siéger dans la
commission.

Les premières désignations ont lieu dans le mois qui suit
l'entrée en vigueur de la présente loi.

Les membres du Parlement désignés sortent de charge à
l'expiration du troisième mois suivant la date où les Cham-
bres législatives ont été constituées après de nouvelles élec-
tions législatives.

La commission désigne le présiden t en son sein.
Le président convoque les réunions de la commission soit

d'initiative, soit à la demande du président du conseil d'ad-
ministration de l'institution ou à la demande d'un ou de plu-
sieurs membres de la commission.

Les autorités académiques de l'Institution communiquent
à la commission les renseignements que celle-ci solliciterait
quant à l'institution.
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De bepalingen van artikel 11, § § 3, 4 en 5, zijn overeen-
komstig van toepassing op de faculteitsraad.

De Iaculteitsraad stelt zijn reglement van orde vast: dit
reglement behoeft de goedkeuring van de Raad van Beheer.

AFDELING 3.

Her statuut van de Voorz.itter en de ondervoorzitter,

Art. 16.

De ambten van voorzitter en ondervoorzitter van de Raad
van Beheer zijn onverenigbaar met welk ambt ook in de
Instelling.

De Koning bepaalt hun wedde in de weddeschaal van de
gewone hoogleraren van de Instellinq,

De voorzitter geniet bovendien een toelage gelijk aan die
, welke aan de rectoren van de Rijksuniversiteiten wordt toc-
gekend, de ondervoorzitter een toelage welke gelijk is aan
deze van vice-rector.

De mobiliteitsregeling die geldt ten opzichte van de wed-
den van het Rijkspersoneel is van overeenkomstige toepas-
sing op verrnelde wedden en toelagen.

Art. 17.

De voorzitter. de ondervoorzitter en hun rechthebbenden
genieten van de geboortevergoeding en de kmder- of wezen-
bijslagen evenals de overige vergoedingen, bijslagen en bij-
komende bezoldigingen welke worden verleend aan de le-
den van het personeel der Rijksbesturen of hun rechtheb-
benden, onder dezelfde voorwaarden als de leden van dit
personeel en hun rechthebbenden.

HOOFDSTUK III.

Commissie van Perlementsleden,

Art. 18.

Er is een cornmissie van parlementsleden van het arron-
dissement Antwerpen.

De volksvertegenwoordigers die behoren tot dezelfde lijst
waarop overeenkomstig de uitslag van de Parlementsverkie-
zingen in het administratief arrondissement Antwerpen ten
rninste twee kandidaten als lid van de Kamer van Volksver-
tegenwoordigers zijn gekozen, duiden twee parlernentsleden
aan orn in de commissie te zetelen.

De eerste aanduidingen geschieden binnen de maand die
volgt op de inwerkingtreding van deze wet.

De aanqeduide parlementsleden treden af na verloop van
de derde maand volgend op de datum waarop de Wetqe-
vende Karners ingevolge nieuwe Parlementsverkiezingen
zijn samengesteld.

De cornrnissie benoemt uit haar midden de voorzitter.
De voorzitter belegt de vergaderingen van de commis-

sie uit eigen beweging, op verzoek van de voorzitter van de
Raad van Beheer van de Instelling of op verzoek van twee
of meer leden van de commissie.

De academische overheden van de Instelling geven aan
de cornmissie de gevraagde inlichtingen omtrent de Instel-
ling.
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Art. 19.

La commission est charqée de veiller ail respect des prin-
cipes fondamentaux qui régissent l'institution. notamment au
respect du principe de la liberté d'enseignement et de la re-
cherche, de la parité et de la collaboration entre les trois ëta-
bhsseu.e ncs. telle que celle-ci est prévue à I'nrticle 2.

La commission prend ses décisions et donne ses avis à
I'unarumité cles voix.

La commission fait une fois l'an, rapport au Gouverne-
ment et au Parlement sur le fonctionnement et l'évolution de
J'institution. Le premier rapport sera présenté dans le cou-
rant de la quatrième année qui suit l'entrée en vigueur de la
présente loi.

CHAPITRE IV.

Du personnel.

SECTION 1.

Le personnel enseignant.

Art. 20,

Les professeurs ordinaires, les professeurs extraordinaires,
les professeurs, les chargés de cours, les professeurs asso-
ciés, et les chargés de cours associés appartiennent au per-
sonnel enseignant.

Le professeur ordinaire est celui qui n'exerce aucune autre
activité rémunérée occupant une grande partie de son temps
et qui est chargé d'une part, d'un ensemble cl'enseignement
et de recherche comprenant au moins cinq heures de cours,
d'exercices et travaux pratiques par semaine et, d'autre part,
de la direction scientifique et administrative d'un départe-
ment ou d'un service créé par le conseil d'administration.

Le professeur extraordinaire est celui qui est chargé des
mêmes tâches que le professeur ordinaire mais qui exerce
d'autres activités rémunérées qui occupent une grande partie
de son temps.

Les professeurs et chargés de cours sont chargés de don-
ner des cours, de diriger des exercices et travaux pratiques
indépendamment des départements ou services existants.
Ils sont considérés comme membres Fuil-time du personnel
enseignant dès que leur mission comporte cinq heures par
semaine.

Les professeurs associés et chargés de cours associés assis-
tent les professeurs ordinaires et les professeurs extraordi-
naires dans l'exécution de leur mission. Le conseil d'adminis-
tration fixe leurs attributions au moment de leur désignation,
sur proposition du professeur ordinaire ou extraordinaire
intéressé. Ils ne peuvent exercer d'autres activités rémuné-
rées qu'avec l'assentiment du conseil d'administration,

~ J. - Procédure de nomination.

Art, 21.

Nul ne peut être nommé membre du personnel enseignant
sans être en possession d'un diplôme de docteur, pharmacien,
ingénieur ou agrégé de l'enseignement supérieur.

[H J

Art. 19.

De cornnussie is bclasr Illet her roez icht op hct naleven
\,,111 d(~ SJfondbqlinseien die op de Insu-llinq tocpasselijk
z ij n. inzonderheid op het beSlinse1 van de vrijh eid van onder-
..djs en ondercoek van de pariteit en van de samenwer kinq
van cie drie inste lltnqcn als bedocld in nrr ikel 2.

Alle beshssin qcn en udvicz en van de comrnixsie worden
ruet cenparlq heid van stern men genomen.

De commissie brengt eenmaal per jaar adn de Regering
en het Parlement rapport uit over de werkinq en ontwikke-
ling van de Instelling. Het eerste rapport zal worden uitge-
bracht in de loop van het vierde jaar clat volgt op de inwer-
kin 9treding van deze wet.

HOOFDSTUK IV.

Het personeel.

AFDELING I.

Het onderwijzeud personeel,

Art, 20.

Tot het onderwijzend personeel behoren gewone hooqle-
raren , buitengewone hoogleraren. docenten, geassocieerde
hoogleraren en geassocieerde docenten.

Gewoon hoogleraar is hij die geen enkele andere bezol-
dinde activiteit uitoefent die een groot gedeelte van z ijn
tijd in beslag neemt en die belast is eensdeels met een geheel
van onderwijs en onderzoek dat tenrninste vijf uren cursus,
practische oefeningen en werkzaarnheden per week beslaat,
en ariderdeels met de wetenschappelijke en adrninistratieve
leiding van een departement of dienst tot welke oprichting
werd besloten cloor de Raad van Beheer.

Buitengewoon hoogleraar is hij die met dezelfde taken is
belast als de gewoon hooqleraar. doch een andere bezol-
digde activiteit uitoefent die een groot qedeelte van zijn
tijd in beslaq neemt.

Hooqleraren en docenten zijn belast met het geven van
cursussen, praktische oefeningen en werkzaamheden, onaf-
hankelijk van bestaande departement of dien sten. Zij wor-
den als Iull-tirne lid van het onderwijzend personeel be-
schouwd van zodra hun opdracht minstens vijf uren per
week bedraaqt.

De geassocieerde hoogleraren en geassocieerde docenten
staan de qewon e hoogleraren en de buitengewone hooqlera-
ren bij in hun opdracht. Bij voordracht van cle betrokken
~lcvvoon of buitengewoon hooqleraar, bepaalt de Raad van
Beheer hun hevoegdheid. Zij mogen geen andere bezoldigde
activiteiten uitvoeren. dan met de instemming van de Raad
van Bcheer.

§ 1. - Wij:e (Jan benoemen .

Art. 21.

N iemand kan tot lid van het onderwijzend personeel be-
noemd worden tenzij hij houder is van een cliploma van doc-
tor. apotheker. ingenieur of geaggregeerde voor het hoger
onderwijs.



Dispense de diplôme petit être accordée par le conseil
d'administration aux seules personnes qui ont fait preuve de
mérites scientifiques exceptionnels.

Les membres du personnel enseiq nant qui exercent tine
fonction principale à 1'« Universitaire Instelling Antwerpen »
peuvent être nommes définitivement. Ceux qui exercent
ailleurs une fonction princlpale sont désignés temporaire-
ment pour une période qui expire en 1974-1975.

Art. 22.

ue conseil d'administration nomme les membres du per-
son nel enseignant.

Pour chaque nomination en qualité de professeur ordi-
naire, professeur extraordinaire, chargé de cours et chargé
de cours associé, le conseil demande J'avis motivé des facul-
tés compétentes selon les conditions établies par les lois et
règlements.

Art. 23.

Sera nommé professeur, le chargé de cours membre du
personnel enseignant full-rime depuis au moins six ans.

Sur base des mérites spéciaux en rapport avec sa charge,
le conseil d'administration peut écourter ce délai.

Art. 21,

Sur proposition du professeur ordinaire ou extraordinaire
intéressé. sera nommé professeur associé. le chargé de cours
associé en service depuis au moins six ans.

Sur base de mérites spéciaux en rapport avec sa charge,
ce délai peut être écourté.

§ 2. _ Les rémunerations.

Art. 25,

La rémunération des membres du personnel enseignant
est fixée par le conseil d'administration. Elle ne pourra excé-
der la rémunération prévue aux articles 36, 37. 38, 39, 39bis,
39quater. 41bis, 42. 43bis et 44 de la loi du 28 avril 1953
sur l'organisation de l'enseignement supérieur universitaire
de l'Etat.

Art.26.

Dans les circonstances jugées exceptionnelles par le con-
seil d'administration ce dernier peut décider que la rému-
nération de base des membres du personnel enseignant
sera plus élevée que les minima déterminés. En ce cas une
alloca tian d'ancienneté est allouée.

SECTION 2.

Le personnel scientifique,

Art. 27.

Les membres du personnel scientifique de 1'« Universitai-
re Instelling Antwerpen» seront nommés dans le cadre
fixé annuellement. Le conseil dadrninistrationa tiendra
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Vrijstelling van diplom a door de Raad van Beheer mag
a lleen wordcn verleend aa n person en die blijk hebben gege-
ven van buitengewone wctenschappelijke verdieusten,

De leden van hct ond erwij zend personeel die ee n hoofd-
betrekking in de Universitaire Instellinq Antwerpen uitoe-
fenen kunn en vastbenoem d worden. Deqcne die elders een
hoofdbetrekking uitoefenen worden tijdelijk tot 1974·1975
annqcstcld.

Art. 22.

De Raad van Beheer be nocmt de leden van h et onderwij-
zend personeel.

Voor iedere benoeming tot gewoon hooqleraar, doccn t en
geassocieerd decent wint de Raad het met redenen omkleed
advies in van de bevoegde Iaculteit en volgens de voorwaar-
den door wetten en renlementen bepaald.

Art. 23.

Tot hoogleraar wordt bencemd de decent die sedert ten-
minste zes [aar Full-rime lid is van het onderwijzend perso-
neel,

Op grond van bijzondere verdiensten in verband met zijn
opdracht mag deze termijn worcien ingekort.

Art. 24.

Op voordracht van de betrokken gewoon of butten-
gewoon hoogleraar wordt tot geassocieerd hoogleraar be.
noemd de geassocieerde docent die sedert zes jaar in dienst
is.

Op grond van bijzondere verdiensten in verband met zij n
opdracht mag deze termijn worden ingekort.

§ 2. - De uredden;

Art.25.

De wedden van de leden van het onderwijzend perso-
neel worden door de Raad van Beheer vastgesteld. Zij zul-
len de wedden bepaald in arukels 36, 37, 38. 39bis, 39tel',
39quater, 41 bis, 42, i3bis en 44 van de wet van 28 april
1953 houdende de inrichting van het hoger universitair on-
derwijs door de Staat niet mogen overschrijden.

Art.26.

In buitengewone ornstaudiqheden waarover hij oordeelt
kan de raad van beheer beslissen dat de aanvangswedde
van de leden van het onderwijzend personeel hoger zal zijn
dan de bepaald e minima. Daartoe wordt een anctënnitetts-
bijslag verleend.

AFDELING 2.

Her wetenschappelijk personecl.

Art. 27.

Binnen het jaa rlijks vastgesteld kader worden de led en
van het wetenschappelijk personeel van de Universitaire
Instelling Antwerpen benoemd. De raad van beheer zal
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compte en cette matière avec l'arrêté royal du 31 octobre
1953 fixant le statut des agrégés, des répétiteurs et du
personnel scientifique attaché aux universités de l'Etat. mo-
difié par I'arrêré royal du 21 avril 1965.

Le conseil d'administration élabore un statut pour le
personnel scientifique. Il tiendra compte à cet égard avec
celui du personnel scientifique des universités de l'Etat.

Art. 28.

Pour les membres du personnel scientifique le conseil
d'administration élabore un statut syndical tenant compte
de celui des fonctionnaires des services publics.

SECTION 3.

Le personnel administratif, le personnel scientifique auxiliaire
ct le personnel technique auxiliaire.

Art.29.

Les membres du personnel administratif, du personnel
scientifique auxiliaire et du personnel technique auxiliaire
sont nommés par le conseil d'administration dans le cadre
fixé annuellement et selon la hiérarchie fixée par le con-
seil.

Le conseil d'administration élabore pour les membres du
personnel administratif. du personnel scientifique auxiliaire
et du personnel technique auxiliaire un statut en tenant
compte de celui du personnel de l'Etat ainsi que des règle-
ments complétant ce statut, notamment en ce qui concerne
les modalités de rémunération.

Le conseil d'administration élabore également un statut
syndical en tenant compte de celui du personnel des ser-
vices publics.

Art.30.

Dans le cadre du personne! administratif. le conseil d'ad-
ministration nomme un secrétaire permanent,

Le secrétaire permanent est chargé de rédiger les docu-
ments de travail et les procès-verbaux du conseil d'admi-
nistration, du bureau permanent et de la commission. Il
est chargé de la direction des services administratifs de
l'université.

Le conseil d'administration fixe le traitement du secrê-
taire permanent. Pour le traitement du secrétaire permanent
les dispositions de mobilité sont les mêmes que pour les
traitements du personnel des administrations de l'Etat.

CHAPITRE V.

Dispositions financières.

Art.3I.

L'institution dispose des moyens financiers suivants ;

I. les subsides inscrits au budget annuel du Ministère
de l'Education nationale;

2. les fonds attribués en vertu de la loi du 3 aout 1960
accordant des avantages sociaux aux étudiants;

3. tous revenus provenant de son propre patrimoine.

l 16 J

hierbij rekening houdcn met het koninklijk besluit van 31
oktober 1953 tot va ststellinq van het statu ut van de qeaq-
qreqeerdcn, de repetitors en het wetenschappeltjk perso-
neel bij de Rijksuniversiteiten. gewijzigd bij het koninklijk
besluit van 21 april 1965.

De raad van beheer stel t voor het wetenschappelijk per-
soneel een statuu t op. Hij zal hierbij rekening houden
met dat van het wetenschappelij k personeel van de Rijks-
universiteiten.

Art. 28.

Voor de leden van het wetenschappelijk personeel stelt
de raad van beheer een syndikaal statuut op rekening
houdend met dat van de ambtenaren van de openbare dien-
sten.

AFDELING 3.

Het administratief personeel, her wetenschappelijk hulppersoneel
en het technisch hulppersoneel,

Art. 29.

De leden van het administratief personeel, het weten-
schappelijk hulppersoneel en het technisch hulppersoneel
worden benoemd door de .ad van beheer binnen het [aar-
lijks vastgesteld kader en overeenkornstiq de door de raad
vastgestelde hiérarchie.

De raad van beheer stelt voor cle leden van het admi-
nistratief personeel, het wetensch appelijk hulppersoneel en
het technisch hulppersoneel een statuut op waarbij hij reke-
ning houdt met dat van het Rijkspersoneel evenals regle-
rnenten ter aanvulling van het statuut, inzonderheid ook
wat betreft de bezoldigingsrege1ing.

De raad van beheer stelt eveneens een syndikaal statuut
op rekening houdend met dat van het personeel van de
openbare diensten.

Art.30.

Binnen het kader van het administratief personeel be-
noemt de raad van beheer een vaste secretaris.

De vaste secretaris is belast met het opstellen van de
werkdocumenten en de notulen van de raad van beheer, van
het vast bureau en de cornmissie. Hij is belast met de lei-
ding der administra tieve diensten van de universiteit.

De raad van beheer bepaalt de wedde van de vaste secre-
taris. Voor de wedde van de vaste secretaris geldt dezelfde
mobiliteitsregeling als voor de wedden van het personeel
der Rijksbesturen.

HOOFDSTUK V.

Financiêle bepalinqen,

De insteHing beschikt over de volgende geldmiddelen

l. de toelagen opgenomen in de jaarlijkse begroting van
het Ministerie van Nationale Opvoeding;

2. de gelden toegekend op grond van de wet van 3 auqus-
tus 1960 houdende toekenning van sociale voordelen aan
studenten:

3. alle inkomsten voortkomende van eigen patrimonium.



Art. 32.

Les investissements de l'institution sont financés par
l'Etat au moyen d'emprunts et de dotations.

Les biens immeubles acquis uniquement par des dotations
restent la propriété de l'Etat.

L'Etat est titulaire, dans les biens immeubles non acquis
exclusivement par des dotations, d'un droit de propriété in-
divisible et proportionnel à son intervention financière.

L'Etat ne pourra exercer son droit de copropriétaire que
si le bien est soustrait à sa destination.

Lors de la construction de bâtiments même financés par
dotations, l'institution agit en qualité de maître de l'ouvrage.

Art. 33.

§ 1'". - L'« Universitaire Instelling Antwerpen» peut
posséder en propriété les biens immeubles nécessaires à
sa mission. Elle peut également faire des placements en
biens immeubles afin d'assurer la conservation de son
patrimoine. Aucune acquisition de biens immeubles ne peut
se faire sans l'accord du Roi.

§ 2. _ Conformément aux dispositions de l'article 910
du Code civil. les dispositions testamentaires ou donations
en faveur d'institutions n'ont d'effet que pour autant qu'elles
soient approuvées par arrêté royal. Toutefois, cette auto-:
risation n'est pas exigée pour l'acceptation de dons cle
nature purement mobilière dont la valeur n'excède pas
1 000000 de F et qui ne comportent pas de charges.

CHAPITRE VI.

Contrôle.

Art, 34.

Le budget de l'institution requiert l'approbation du Mi-
nistre qui a renseignement en langue néerlandaise dans ses
attributions.

Le budget approuvé est joint en annexe au budget du
Mlnistère de l'Education nationale,

Article 35.

Le budget et les comptes de l'institution sont établis con-
formément aux prescriptions édictées par le Roi en exé-
cution de l'article 71 de la loi du 9 avril 1965 portant
diverses mesures en faveur de l'expansion universitaire.

Art. 36.

Les comptes de l'Institution sont approuvés par le Mi-
nistre qui a l'enseignement en langue néerlandaise dans ses
attributions et qui, à l'intervention du Ministre des Finan-
ces, transmet les comptes approuvés à la Cour des comptes
pour contrôle et visa.

Cette Cour peut procéder sur place à un contrôle de la
comptabilité et des opérations de J'Institution.
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Art. 32,

De investeringen van de instelling worden gefinancierd
door het Rijk hij rniddel van leningen en dotaties,

De uitsluitend door dotaties verkregen onroerende goe-
deren blijven eigendom van hct Rijk.

In de niet uitsluitencl door dotaties verkregen onroe-
rende goederen heeft het Rijk een onverdeeld eiqendoms-
recht in verhouding tot zijn financiële tussenkomst.

Het Rijk kan slechts van zijn recht van medeëigenaar
gebruik maken wanneer het goed aan zijn bestemming ont-
trokken wordt.

Bij het oprichten van gebouwen, zelfs gefinancierd met
dotaties, treedt de instelling op als bouwheer.

Art. 33.

~ 1. - De Universitaire Instelling Antwerpen mag de
onroerende goederen in eigendom of anderszins bezitten die
voor haar zending nodig zijn. Zij mag eveneens beleggingen
in onroerende goederen doen ten einde de bewaring van
haar vermogen te verz ekeren. Geen verwerving van onroe-
rende goederen mag geschieden zonder toestemming van de
Koning.

~ 2. - Overeenkomstig artikel 910 van het Burgerlijk
wetboek hebben de beschikkingen te haren voordele onder
levenden of bij testament slechts uitwerksel voor zover zij
gemachtigd zijn bij koninklijk besluit. Nochtans wordt deze
machtiging nier vereist voor de aanvaarding van beqiftiqin-
gen van Jouter roerende aard, waarvan de waarde
J 000 000 F niet overschrijdt en die niet met lasten
bezwaard zijn.

HOOFDSTUK VI.

Toesicht.

Art. 34.

De begroting van de Instelling behoeft de goedkeuring
van de Minister die het onderwijs van het Nederlands taal-
stelsel in zijn bevoegdheid heeft.

De goedgekeurde begroting wordt als bijlage gehecht
bij de begroting van het Ministerie van Nationale Op-
voeding.

Art. 35.

De begroting en rekeningen van de Instelling worden
opgemaakt overeenkomstig de voorschriften uitgevaardigd
door de Koning ter uitvoering van artikel 71 van de wet
van 9 april 1965 houdende diverse maatregelen over de
universitaire expansie.

Art. 36.

De rekeningen van de Instelling worden goedgekeurd
door de Minister die het onderwijs van het Nederlands
taalstelselonder zijn bevoegdheid heeft en die de qoed-
gekeurde rekeningen, bij bemiddeling van de Minister van
Financiën voor toezicht en visum aan het Rekenhof doet
geworden.

Dit Hof kan een toezicht ter plaatse op de comptabiliteit
en de verrichtingen van de Instelling inrichten.
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Art. 37,

En ce qui concerne les travaux et fournitures, 1'« Uni-
versitaire Instelling Antwerpen >J, est soumise aux règles
en vigueur pour l'Etat.

En ce qui concerne ses besoins didactiques et scienti-
fiques, 1'« Universitaire Instelling Antwerpen », peut con-
clure des marchés de gré à gré pour rachat de matériel
scientifique, quel que soit le prix de ce matériel. Le Roi
détermine la liste du matériel.

Elle peut de même conclure des contrats Je gré il gré,
pour une durée maximum de cinq ans, pour l'impression de
publications scientifiques, quel que soit le montant de ces
contrats.

Art, 38,

Il est nommé près de l'« Universitaire Instelling Ant-
werpen» un commissaire du Gouvernement. Il assiste aux
réunions du conseil dadmmtsrratton et du bureau perma-
nent avec voix consultative.

Lorsque le conseil d'administration, le bureau perma-
nent, ou n'importe quelle autorité de l'« Universitaire Instel-
ling Antwerpen », prennent une décision qui est contraire
à la loi ou à l'intérêt général. le commissaire du Gouver-
nement est obligé d'exercer cndéans un délai de quatre
jours francs, un recours auprès du Ministre qui a l'Educa-
tion nationale du régime néerlandais dans ses attributions.
Ce recours est suspensif et doit être communiqué au conseil
d'administration ou au bureau permanent. Si le Ministre n'a
pas annulé la décision dans les 30 jours du recours, celle-ci
sort ses effets. Le Ministre peut porter ce délai à 60 jours.

L'annulation doit être communiquée au conseil d'adminis-
tration par le Ministre,

Afin de donner au commissaire du Gouvernement, les
possibilités de remplir sa tâche, il a accès aux services
comptables de 1'« Universitaire Instelling Antwerpen »
et il peut faire appel aux services du Ministre qui a
l'Education nationale du régime néerlandais dans ses attri-
butions.

Il a le droit d'être entendu à tout moment par le conseil
d'administration, de prendre connaissance des dossiers qui
sont soumis pour délibération au conseil d'administration,
de même que des procès-verbaux dudit conseil et des con-
seils de facultés. Il fait aux autorités académiques toutes les
remarques qu'il juge utiles.

Annuellement, il envoie au Ministre un rapport con-
cernant l'avant-projet du budget et un rapport sur les
résultats de sa mission.

Les achats de plus de 40 000 F doivent être visés avant
l'engagement par le commissaire du Gouvernement.

Le commissaire du Gouvernement est nommé par le Roi
sur proposition du Ministre qui a l'Education nationale du
régime néerlandais dans ses attributions.

Les fonctions du commissaire du Gouvernement sont
incompatibles avec toute autre fonction dans I'« Universi-
taire Instellinq Antwerpen ».

Le commissaire du Gouvernement jouit du traitement
prévu pour les professeurs ordinaires des universités de
l'Etat.

[ 48 ]

Art. 17.

Voor Je ovcrecnkornstcn voor aannerniuq van werken.
levcrinqen en diensten is de Universitaire Instelling Ant-
werpen on derworpen aan de reqels die terz ake bestaan
voor de Staat.

Inzake didactische en wetenschappelijke be hoeften, kan
de Universitaire Instelling Antwerpen voor an nkoop van
wetenschappelijk materieel. onverschillig de prijs ervan,
onderhandse overecnkomsten sluiten . De Koning bepaalt
de lijst van het materieel.

Zij kan evencens onderhandse overee nkornsr en sluiten.
voor een maximum duur van vij f jaar. voor het drukken
van wetenschappelijke publikaties, onverschillig het heloop
van die contracten,

Art. 38.

Er wordt bij de Universitaire Instelling Antwerpen een
Regeringscommissaris benoemd. Deze woont de vergaderin-
gen van de Raad van Beheer en van het Vast Bureau bi]
met raadqevende stem,

Wanneer de Raad van Beheer. het Vast Bureau of
gelijk welke overheid der instelling een beslissing nemen
die strijdig is met de wet of met het alqerneen belang is
de Regeringscommissaris verplich t binnen vier vrije
dagen beroep a an te tekenen bij de Minister die de Natio-
nale Opvoeding van het Nederlands taalstelsel onder z îjn
bevoegdheid heeft. Het beroep is opschortend en moet
medegedeeld worden aan de Raad van Beheer of aan het
Vast Bureau. De beslissing heeft uitwerking indien zij
binnen 30 dagen na het beroep met door de Minister
vernietigd word t, De Minister kan de termijn van 30 daq en
éénmaal verlengen.

De eventuele bevestiging van het beroep wordt aan de
Raad van Beheer medegedeeld door de Minîster.

Ten einde de Regeringscommissaris de moqelijkheid te
geven zijn taak te vervullen dient hem toegang gegeven
tot de rekenplichtige diensten van de Universitaire Instel-
ling Antwerpen en mag hij een beroep doen op de diensten
van de Minister die de Nationale Opvoeding van het Neder-
laridse taalstelsel in zijn bevoegdheid heeft.

Hij heeft het recht te allen tijde door de Raad van
Beheer te worden gehoord, inzage te nernen van de dos-
siers welke aan de Raad van Beheer voor beraadslaging
zijn oriderworpen en van de notulen van genoemde Raad
en van de Faculceitsraden. Hij maakt de Academische over-
heden alle opmerkingen die hij nodig acht.

Hij zendt jaarlijks aan de Minister een verslag over het
voorontwerp van begroting en een verslag over de uitslagen
van zij n opdracht,

De aankopen van meer dan 4:0000 F dienen aan de
regeringscommissaris voor de vaststelling van de uitgave
ter visering voorgelegd te worden,

De Regeringscommissaris wordt door de Koning be-
noemd op voordracht van de Minister die de Nationale
Opvoeding van het Nederlands taalstelsel in zijn bevoeqd-
heid heeft.

Het ambt van Regeringscommissaris is onverenigbaar
met enig ander ambt bij de Universitaire Instelling Ant-
werpen.

De Regeringscommissaris geniet dezelfde wedde als
de gewone haagjeraren aan de Rijksuniversiteiten.



Art. 39.

Le Ministre ayun r le budget clans ses Mtributions désiq nc
LW délé~Jté auprès de I" Universitaire Ins tellin q An twer-
pcn » parmi les inspecteurs des Finances accrédités auprès
du Ministre qui a l'Education nation ale du régime néer-
landais dans ses attributions. Ce déJé\:JUl' exerce. en colla-
boration avec le commissaire du Gouvernement, les mêmes
fonctions que ce dernier pour toutes les décisions ayan tune
incidence budgétaire ou financière et cc, dans les mêmes
conditions et selon les mêmes modalités.

CHAPITRE VII.

Dispositions modificatives.

Art. 40.

A l'article 1"'.1", de la loi du 30 juillet 1879 relative à
lérnérttar pour les professeurs de l'enseignement supérieur,
modifié par les lois des 26 février et 9 avril 1965, les mots
« de Universitaire Instelling Antwerpen » sont ajoutés
après les mots « Centres universitaires de l'Etat ».

Art. 'Il.

Les mots « de Universitaire Instelling Antwerpen » sont
ajoutés à la liste qui figure à l'article unique de la loi du
22 octobre 1921 déterminant la liste des établissements
d'enseignement supérieur visés aux 3° et 7° de l'article 56bis
de la Constitution, modifiée par la loi du 9 avril 1965,

Art. 42.

L'article 37, alinéa 2, des lois coordonnées sur la colla-
tion des grades académiques et le programme des examens
universitaires, modifié par les lois des 21 mars 1964 et
9 'avril 1965 et par les arrêtés royaux des 18 mai et
18 août 1967 et 4 juin 1968, est complété par la disposition
suivante:

« 7° la « Universitaire Instellinq Antwerpen » pour la
délivrance: des diplômes de licencié en philologie romane,
de licencié en philologie germanique, de docteur en philo-
sophie et lettres. groupe philologie romane et gLOupe philo-
logie germanique, de licencié et de docteur en droit, de
licencié et de docteur en sciences, groupe biologie, groupe
sciences physiques. groupe sciences chimiques et groupe
sciences mathématiques, d'agrégé de l'enseignement secon-
daire supérieur en biologie, physique, chimie, mathémati-
ques, philologie germanique et romane, de pharmacien, de
docteur en médecine, chirurgie et accouchements, d'agrégé
de l'enseiqnement supérieur ».

Art. 43,

L'article 1er, Ill. a), de la loi du Il septembre 1933 sur
Ia protection des titres d'enseignement supérieur, est com-
plété par la disposition suivante :

«9° de licencié et de docteur en sciences politiques et
sociales. ceux qui ont obtenu le diplôme de ces grades à
1'« Universitaire Instelling Antwerpen ».
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Art. 39,

De Munster clic de bqJl'otiJ1~] onder zijn bevoeqdheid
heef t wijst onder de inspecteurs van Hnancrën. geaccredi-
teerd bij de Minister die de Nationale Opvoeding van het
Nederlands taalstelsel in zijn bevoegdheid heeft, ee n afge-
vaardiqde aan bij de Universitaire Instelling Antwerpen.
Deze af qevaardiqde oe len t, in samenwer kinq met de Rege-
rin qscommi ssaris. dez elfde functies uit als deze laatste voor
alle beslissingen die ee n budqettaire of Iinanciële weerslag
hebben en dit onder dezelfde voorwaarden en volgens de-
zelfde modaliteiten.

HOOFDSTUK VII.

Wijzigende hepalinqen,

Art. 40,

In artikel l , l ". van de wet van 30 juli 1879 betreffende
het erncritaat van de leraren van het hoger ondcrwijs,
gewijzigd door de wetten van 26 februari 1923 en van
9 april 1965, wordcn de woorden « de Universitaire
Instelling Antwerpen » toegevoegd na de woorden «Rijks.
universitaire centra ».

Art. 41,

In de lijst voorkomend in het enig artikel van de wet
van 22 oktober 1921 tot vaststelling van de lijst der
inrichtingen voor hoger onderwijs. bedoeld in 3° en 7° van
artikel 56bis van de Grondwet. gewijzigd door de wet
van 9 april 1965, worden de woorden « de Universitaire
Instelling Antwerpen » toegevoegd.

Art. 42,

Artikel 37, tweede lid, van de gecoördineerde wetten op
het toekennen van de acadernische graden en het pro-
gramma der universitaire examens, gewijzigd bij de wct-
ten van 21 maart 1964 en 9 april 1965 en bij koninklijke
besluiten van 18 rnei en 18 augustus 1967 en 4 juni 1968,
wordt aangevuld met de volgende bepaling :

« 7° de Universitaire Instelling Antwerpen voor het
uitrciken van de diploma's van licentiaat in de Romaanse
Iiloloqie. licentiaat in de Gerrnaanse filologie, doctor in de
wijsbegeerte en letteren , groep Romaanse filologie en groep
Germaanse filologie, licentiaat en doctor in de rechten,
licentiaat en doctor in de wetenschappen, groep biologie,
groep natuurkundige wetenschappen, groep scheikundige
wetenschappen en groep wiskundige wetenschappen, ge-
aggregeerde voor het hoger secundair onderwijs voor de
biologie, de natuurkunde, de scheikunde, de wiskunde, de
Germaanse en Romaanse filologie, apotheker, doctor in de
genees-, heen en verloskunde. geaggregeerde voor het hoqer
onderwijs ».

Art. 43.

Artikel 1, III, a), van de wet van Il septernber 1933
op de bescherming van de titels van het hoger onderwijs
wordt aangevuld door de volgende bepaling :

« 9" van licentiaat en van doctor in de politieke en
sociale wetenschappen , zij die het diploma van die graden
hebben behaald in de Universitaire Instelling Antwerpen ».
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CHAPITRE VIII.

Dispositions transitoires.

Art. 44.

Le conseil d'administration exercera sa compétence dès
que les membres mentionnés à l'article 6, sub. a), l , 3,
4, et cl, 1, seront nommés.

Le bureau permanent exerce sa compétence dès que les
membres d'office sont désignés.

Art. 45.

Le recteur et le vice-recteur seront, pour un premier terme
de quatre ans nommés par le Roi, sur proposition du
Ministre qui a l'Education nationale du régime néerlan-
dais dans ses attributions, et après consultation de la corn-
mission.

Art. 46.

Aussi longtemps qu'une faculté ne sera pas orgamsee
avec ses différents cours le conseil d'administration nom-
mera le personnel enseignant et scientifique sur proposition
du recteur et du vice-recteur.

Cette proposition se fera après un appel aux candidats
et sur avis motivé d'un comité de professeurs qui ne sont
pas attachés à l'institution.

Art. 47.

Lorsqu'une faculté est organisée elle peut procéder aux
élections visées aux articles 9 et 10.

Les mandats qui sont déjà attribués en application du
règlement d'ordre intérieur expirent au moment de ces élec-
tions.

Art. 48.

La première année académique de 1'« Universitaire Instel-
ling Antwerpen» commence le I"' octobre suivant l'entrée
en vigueur de la présente loi.

Donné à Bruxelles, le 12 octobre 1970.

BAUDOUIN,

PAR LE ROI:

Le Ministre de: l'Education nationale.

P. VERMEYLEN.

Le Ministre de l'Education nationale.

A. DUBOIS.
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HOOFDSTUK VIII.

Overgangsbepalingen.

Art. 44.

De Raad van Beheer zal zijn bevoegdheid uitoefenen
zodra de leden in artikel 6, sub a), 1. 3. 4 en c}, I, ver-
noemd zullen benoemd zijn.

De werking van het Vast Bureau wordt effectief van
zodra de leden van ambtswege aangeduid zijn.

Art. 45.

Voor de eerste termijn van vier jaar zullen de Rector en
de Vice-rector door de Koning benoernd worden op voor-
stel van de Minister die de Nationale Opvoeding van het
Nederlands raalstelsel in zijn bevoegdheid heeft. na over-
leg met de Commissie.

Art. 46.

Zolang een faculteit met de onderscheïdene leergangen
nier zal georganiseerd zijn, gaat de Raad van Beheer over
tot de benoeming van het onderwijzend en wetenschap-
pelijk personeel op voordracht van de Rector en de vice-
rector,

Deze voordracht geschiedt na openbare oproep tot de
kandidaten en op gemotiveerd advies van een comité van
hooqleraren welke niet verbonden zijn aan de instelling.

Art. 47.

Zodra een faculteit georganiseerd is, mag worden over-
gegaan tot de verkiezingen bepaald bij artikelen 9 en 10.

De mandaten die reeds toegestaan werden bij toepas-
sing van het huishoudelijk reglement vervallen met die
verkiezinqen.

Art. 48.

Het eerste academiejaar van de Universitaire Instelling
Antwerpen vangt aan op de eerste oktober volgend op de
inwerkingtreding van deze wet.

Gegeven te Brussel, 12 oktober 1970.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE

De Minister van Nationale Opooedinq,

P, VERMEYLEN.

De Minister l'an Nationale Opvoedinq,

A. DUBOIS.


